

ترآنی نظام رویت کا پیکر

# طلوعِ اسلام

نومبر 1970

قوموں کی تعمیر

فکر سے ہوتی ہے ہنگاموں سے نہیں

تفصیلاً اندر ملاحظہ فرمائیے

شائع کر کے اکیڑھ ظانوں سے اللہ کام۔ ۲۵۔ کلبرگ۔ لاہور

قترانی نظامِ رتبہ بیتِ کاپی ممبر

# ماہنامہ طلوع اسلام

لاہور

<p>ٹیلیفون نمبر ۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ رجبی، گلبرگ، لاہور</p>	<p>قیمت فی پرچہ پاکستان — ایک روپیہ ہندوستان ڈیڑھ روپیہ</p>	<p>بڈلے اشتراک سالانہ — پاکستان — دس روپے سالانہ — ہندوستان — پندرہ روپے سالانہ — غیر ممالک — ایک پونڈ</p>
<p>نمبر (۱۱)</p>	<p>نومبر ۱۹۷۰ء</p>	<p>جلد (۲۳)</p>

## فہرست

- (۱) لمعات ————— ۲
- (۲) مودودی صاحب کی تقریر (۱۲) ————— ۱۱
- (۳) سکونِ گہر ————— (مخبر پر بیجا) ۱۷
- (۴) قوموں کی تعمیر فکر سے ہونے والے ہنگاموں سے نہیں (مخبر پر بیجا) ۲۲
- (۵) بابا المرسلات ————— ۶۵
- (۶) طلوع اسلام کالج فنڈ ————— (یکڑی ٹرانک) (یکڑی ٹرانک) — ۷۸
- (۷) طلوع اسلام کا مسکب و مقصد ————— ۸۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# ملتان

سعدی نے ایک جگہ لکھا ہے

خواجہ در بند وزیب ایوان است خانہ از پاتے خویش ویران است

یعنی صاحب خانہ گھر کے رنگ و روغن کی منکر میں ہے اور گھر کی حالت یہ ہے کہ اس کی بنیادیں تک کھوکھلی ہو چکی ہیں۔ اس سے ملتی جلتی بات ہمارے ہاں کے ایک شاعر نے یوں کہی ہے کہ

کسی کو رنگ سے مطلب کسی کو خوشبو سے  
نگوں کے چاک گریباں کی بات کون کرے

یعنی یہی حالت آج اس مظلوم خطہ زمین — پاکستان — کی ہو رہی ہے۔ سارا ملک اسی رنگ تاز میں دیوانہ وار مصروف ہے کہ مملکت کی زمام اقتدار کسی طرح ان کی پارٹی طے کرنا اور مملکت ہے کہ اس کی وہ بنیادیں ہی ختم ہو رہی ہیں جن پر اس کی عمارت استوار ہوئی تھی۔ پاکستان کے مطالبہ کی بنیاد اولاً دو قومی نظریہ تھا۔ یہ پاکستان کے مطالبہ کی بنیاد ہی نہیں تھا، خود اسلام کی حیثیت اجتماعی کی اساس و بنیاد ہی یہی نظر یہ حیات ہے کہ مسلمان دین کے اشتراک کی بنا پر ایک الگ جداگانہ مستقل بالذات قوم ہیں اور غیر مسلم اس کے مقابل میں دوسری قوم کے افراد۔ دین کی دعوت کی داستان کا آغاز تھوڑے تھوڑے حضرت نوح سے ہوتا ہے۔ انہیں خدا نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ (اور تو اور خود) تیرا بیٹا جو ایمان نہیں لایا، تیرے اہل میں سے نہیں۔ تیرے اہل تیری جماعت کے یہ افراد ہیں، جنہیں یہ بڑے بڑے سرداران قوم، بڑی حضرات کی نظروں سے دیکھتے ہیں۔ کیونکہ وہ (ان کے خیال کے مطابق) پہلے طبقے سے متعلق ہیں، لیکن وہ ایمان میں نہاں سے شریک ہیں۔ انہیں بچا کر اپنے ساتھ لے چلو۔ یہی اعلان حضرت ابراہیم نے کیا جب اپنے باپ اور اپنی ساری قوم سے کہا کہ تم چکو خدا پر ایمان نہیں لاتے، اس لئے میرا تمہارے ساتھ کوئی واسطہ نہیں۔ یہ کہہ کر انہوں نے وطن کو اس طرح چھوڑا کہ پھر مگر اس کی طرف دیکھا تک نہیں۔ یہی پیغام حضرت

لوٹنے اپنی بوی کو دیا جب کہا کہ چونکہ تم ایمان میں میرا ساتھ نہیں لے رہے اس لئے تمہارا اور میرا رشتہ کا رشتہ باقی نہیں رہ سکتا۔ تم میرے اہل میں شامل نہیں ہو سکتیں۔ اور یہی اعلان اپنی مکمل شکل میں خدا کے آخری رسول حضرت نبی اکرم نے اپنے تمام خویش و اقارب، اعزہ و اقرباء، ہم قبیلہ و ہم وطن قریش کو مخاطب کر کے کہا جب ان سے کہا کہ تم خون، رنگ، نسل، زبان، وطن کے اشتراک کے باوجود میرے اپنے نہیں ہو سکتے کیونکہ تم ایمان میں میرے ساتھ مشترک نہیں۔ اس کے برعکس حبش کا بلال، روم کا صہیب، فارس کا سلمان میرے اہل میں سے ہیں کیونکہ وہ دین کے رشتے میں مجھ سے منسلک ہیں۔ دین کے اشتراک کی بنیاد پر قومیت کا یہی اسلامی تصور تھا، جس کی بنیاد پر انبیاؑ اور جہناتؑ ہندو اور انگریز دونوں سے یہ کہہ کر لڑنے لگے کہ تمہارا معیار قومیت یہ ہے کہ ایک ملک میں بنے والے تمام افراد یا لحاظ مذہب، ایک قوم کے افراد ہیں۔ اور تمہارا معیار قومیت یہ ہے کہ ہندوستان میں بنے والے مسلمان اپنے دین کے اشتراک کی بنا پر ایک الگ قوم کے افراد ہیں اور غیر مسلم ایک جداگانہ قوم کے افراد۔ اسی کو وہ قومی نظریہ کہہ جاتا ہے۔ ان کی یہ لڑائی، ہندو اور انگریزوں کے ساتھ نہیں تھی خود مسلمانوں میں بھی ایک گروہ ایسا تھا۔ اور بدستمنی سے وہ گروہ وہ تھا جو اپنے آپ کو دین کا علمبردار کہتا تھا۔ جو اس نظریہ کی مخالفت کرتا تھا۔ یہی تھا (متحدہ قومیت کے مؤیدین کا) وہ گروہ جس کے ایک ممتاز نمائندہ — (مولانا) حسین احمد مدنی مرحوم نے جب کہا کہ "ملت از وطن است" تو اقبال نے اپنے بستر مرگ سے ایک آہ جگر سوز کے ساتھ کہا کہ

چدیے خبر ز ہمتام محمد عربی است

مطالعہ پاکستان کی یہ پہلی بنیاد تھی۔ اور اس کی دوسری بنیاد یہ تھی کہ مغربی تصور جمہوریت کے مطابق ملک کا اقتدار اعلیٰ، ملک کے باشندوں کو حاصل ہوتا ہے جسے وہ اپنے نمائندوں کے ذریعے رو بہ عمل لاتے ہیں۔ ان نمائندوں کی اکثریت جو فیصلہ کرے، وہ مملکت کا قانون بن جاتا ہے جس کی اطاعت تمام افراد مملکت کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ اس کے برعکس اسلام کی بنیاد اس نظریہ پر ہے کہ مملکت کا اقتدار اعلیٰ، خدا کو حاصل ہے جسے وہ اپنی آخری کتاب قرآن مجید کی روش سے برف سے کار لاکھ ہے۔ مملکت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ قرآن کے احکام کو نافذ کرے اور اس کے اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے مملکت کا نظم و نسق سرانجام دے۔ اس کو اسلامی نظام، اسلامی مملکت یا قانون شریعت کہا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی مملکت، مغرب کے تصور جمہوریت کی روش سے قائم ہی نہیں ہو سکتی۔

یہ تھے دو نظریات جن کی بنیادوں پر پاکستان کی جداگانہ، آزاد مملکت کا مطالبہ پیش کیا گیا تھا اور انہی بنیادوں پر اس مملکت کا وجود عمل میں آیا تھا۔

جہاں تک پہلے (دوقومی) نظریہ کا تعلق ہے، قیام پاکستان کے بعد اسے اس طرح فراموش کیا گیا گیا۔ اس کا کہیں کوئی وجود ہی نہیں تھا۔ عام طور پر کہا جاتا ہے کہ قائد اعظم نے ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو جو تقریر پاکستان اسمبلی میں کی تھی، اس میں اس نظریے سے انحراف کر دیا گیا تھا، لیکن ان پر یہ الزام غلط ہے۔ اس کی مزید حالت یہی ہے، ان کے سب سے بڑے مخالفت مودودی صاحب نے بھی کر دی ہے جب کہا ہے کہ وہ (قائد اعظم) دوقومی نظریہ اور اسلامی نظام کے قیام کے دعویٰ سے منحرف نہیں ہوتے تھے۔ (تفصیل اس کی اسی اشاعت میں دوسری جگہ آپ کے سامنے آئیگی) لیکن یہ حقیقت ہے کہ قائد اعظم کے بعد مملکت پاکستان میں نہ صرف یہ کہ اس نظریہ کو پس پشت ڈال دیا گیا بلکہ عملاً اس کے خلاف کیا گیا۔ پاکستان میں بسنے والے تمام باشندوں — مسلمانوں اور غیر مسلموں — کو ایک قوم کے افراد تسلیم کیا گیا۔ اسی نظریہ (متحدہ قومیت) کے مطابق یہاں آئین بنتے ہیں اور اسی کے مطابق نظم و نسق مملکت سرانجام پاتا رہا۔ اس میں "مسٹر اور مولوی" کی بھی کوئی تعین نہیں تھی، نہ ہے جتنے کہ جماعت اسلامی جو اپنے نواز تو ہے کہ دار میں سب سے بڑا وزنی عمل یہ بناتی ہے کہ مودودی صاحب نے دوقومی نظریہ کا پرچار کیا تھا۔ بلکہ وہ فرماتے ہیں کہ یہ نظریہ وضع ہی انہوں نے کیا تھا۔ ان کی بھی یہ حالت ہے کہ وہ متحدہ قوم کے آئین کو جو متحدہ قومیت کے نظریہ کے مطابق وضع کیا گیا تھا، عین مطابق اسلام شہر دیتی ہے اور اب تک ٹھہرے کہ آئندہ بھی مملکت کا آئین اسی کو تسلیم کر لیا جاتے۔ اس جماعت کی طرف سے جو انتخابی منشور شائع ہوا ہے اس میں بھی پاکستان میں بسنے والے غیر مسلموں کو الگ قوم کی حیثیت نہیں دی گئی۔ بلکہ مودودی صاحب نے تو یہاں تک کہہ دیا تھا کہ وہ کنونشن لیگ کے مسلمان امیدوار کے مقابلہ میں ایک ہندو کو ترجیح دیں گے جو جمہوریت کے اصولوں کا ہم نوا ہو۔ جماعت اسلامی کے علاوہ بھی اسلام کی کسی دعویدار جماعت نے اس کا اعلان نہیں کیا کہ پاکستان میں دو قومیں رہتی ہیں جتنے کہ کسی نے غیر مسلموں کے لئے جداگانہ انتخاب بھی تجویز نہیں کیا۔ (صفا، پاکستان کی بعض غیر مسلم جماعتوں کی طرف سے جداگانہ انتخاب کی تجویز پیش کی جاتی ہے تو مسلمانوں کی طرف سے اس کی مخالفت ہوتی ہے، پاکستانی مولوی صاحبان میں اکثریت ان کی ہے جو ان علماء کے متبعین ہیں جنہوں نے تقسیم سے پہلے "دوقومی نظریہ کی مخالفت کی تھی۔ ہم سمجھتے ہیں کہ یہ حضرات وائسٹہ اس نظریہ کو پس پشت ڈال رہے ہیں تاکہ انہیں کہنے کا موقع ملے کہ تم نے دیکھ لیا کہ ہمارے بزرگوں کا موقع کس قدر ملنی برحقیقت تھا۔

اور جب "مولویوں" کی یہ کیفیت ہے تو مسٹروں سے کیا توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ دوقومی نظریہ کو مملکت کی بنیاد قرار دیں گے! یوں مطالبہ پاکستان کی پہلی بنیاد، نسیا منسیا ہو چکی ہے۔

جہاں تک دوسری بنیاد — یعنی مملکت میں اسلامی قوانین کے نفاذ — کا تعلق ہے، اس کے لئے

یہاں نہایت سادگی و عمر کاری سے یہ مطالبہ پیش کیا گیا کہ پاکستان میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہوگا جو کتاب سنت کے خلاف ہو۔ مولویوں نے اسے پیش کیا اور مسٹروں نے مصلحتاً اس پر کوئی اعتراض نہ کیا۔ لیکن طلوع اسلام نے پہلے دن سے اس کی یہ کہہ کر مخالفت کی کہ جذباتی طور پر یہ مطالبہ بڑا مقدس ہے لیکن عملاً اسے برتنے کا راز نا ناممکن ہوگا کیونکہ ان بنیادوں پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مدون نہیں ہو سکیگا جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کر لیں۔ بیس تیس برس تک (طلوع اسلام کو بدلت ملامت لینے کے ساتھ ساتھ) اس مطالبہ کو مسلسل دہرایا گیا۔ ۱۹۵۶ء کے آئین میں بھی اس شق کو شامل کر لیا گیا اور ۱۹۷۳ء کے آئین میں بھی۔ لیکن اس پر عمل درآمد کی باری ابھی تک نہ آئی۔ اوداب بالآخر ان حلقوں کو یہ تسلیم کرنا پڑا کہ کتاب سنت کی فی الواقعہ کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو سکتی ہے۔ اسلامی نظام کا قصہ یوں پاک ہوا۔ اس کے بعد تجویز یہ کی گئی کہ یہاں اس فرقہ کی فقہ (حنفی) کو بطور نایابوں مملکت نافذ کر دیا جائے جس کی یہاں عہدی اکثریت ہے۔ اس کے خلاف اقلیت کے فرقوں نے یہاں تک کہنا شروع کر دیا ہے کہ اگر ایسا کیا گیا تو ہمیں اس مملکت کے متعلق مختلف نقطہ نگاہ سے سوچنا پڑے گا۔ اور یوں اس مملکت کا جوہری خطروں میں پڑ گیا۔

یہ حشر ہوا اس دوسری بنیاد کا جس پر مطالبہ پاکستان کی عمارت استوار ہوتی تھی۔

تختے یہ ہی دو حساب، سو یوں پاک ہو گئے!

ظاہر ہے کہ جن خطوط پر مولوی سوچتے ہیں ان کی روش سے پاکستان میں اسلامی قوانین نافذ ہی نہیں ہو سکتے اس کا نظری نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ طبقہ جو پہلے ہی سے سیکولر نظام حکومت کا قائل ہے اسے یہ کہنے کا موقع مل جائے گا کہ فرمائیے! اس کے سوا اور چارہ کار کیا ہے۔ اس کا کوئی معقول جواب تو کسی کے پاس ہوگا نہیں لیکن چونکہ سیکولر نظام میں مولوی کا اقتدار ختم ہو جائے گا (یا شخصی قوانین تک سکر کر رہ جاتا ہے) اس لئے وہ محض اپنے اقتدار کی خاطر یہاں کفر اور اسلام کی جنگ چھیڑنے لگا۔

اس مسئلہ کے متعلق ہم نے جو کچھ اذ پر کہا ہے، اس کے نتائج و عواقب کو ایک مرتبہ پھر سامنے لائے گا۔ یہاں صورت حالات یہ جوگی کہ

- (۱) اگر آئندہ الیکشن کے نتیجہ میں مجوزہ مجلس دستور ساز میں مولوی طبقہ (جسے اب "اسلام پسند کی جدید اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے) کی اکثریت ہوتی تو وہ کسی ایک فرقہ کی فقہ (مثلاً فقہ حنفی) کو ملک کا قانون قرار دینے کا طے کر لیں گے۔ ظاہر ہے کہ اس سے مختلف فرقوں میں "مہجد" (یعنی خانہ جنگی) شروع ہو جائے گی۔ اور
- (۲) اگر اس سببلی میں وہ لوگ اکثریت میں آگئے جو یا تو ویسے ہی سیکولر نظام کے حامی ہیں اور یا جو مذکورہ

صدر خطہ کے پیش نظر اس کے سوا چارہ ہی نہیں دیکھیں گے کہ یہاں سیکور نظام رائج کر دیا جائے تو قومی طبقہ ان کے خلاف اعلان جہاد (خاند جنگی) کر دے گا۔

اول تو ان دونوں صورتوں میں ملک ایسے خلفشار کی نذر ہو جائے گا جس میں مملکت کا وجود ہی مفروض ہو جائے گا اور اگر مملکت کا وجود باقی رہا تو ملک میں یہ خیال ابھرے گا کہ

(۱) جب یہاں دو قومی نظریے بھی باقی نہیں رہا۔ اور

(۲) ملک میں اسلامی نظام بھی قائم نہیں ہو سکا۔ تو

مملکت پاکستان کے الگ وجود کی وجہ جواز کیا ہے۔ کیوں نہ اس کا ہندوستان سے الحاق کر کے دونوں ملکوں میں جنگ کے امکانات کے متعلق خطہ کو ختم کر دیا جائے۔ اس سے وہ لوگ فائدہ اٹھائیں گے جو پہلے ہی ہندوستان اور پاکستان میں کنفیڈریشن کے شکوہات ذہن میں لے بیٹھے ہیں۔ نیز وہ بھی جو مشرقی پاکستان کو جداگانہ مملکت بنانے کی آوازیں اٹھا رہے ہیں۔

یہ ہے وہ مقام جس پر ہم اس وقت کھڑے ہیں اور ملک کے لیڈران کرام ہیں کہ ان کے سامنے الیکشن جیت کر اقتدار حاصل کرنے کے سوا کوئی اور مقصد نہیں۔ آپ ان کی دعوتوں دار تقریروں کو سنئے۔ ان کے شعلہ بار باریات کو پڑھیے۔ ان میں آپ کو پاکستان کی بنیاد اول۔ دو قومی نظریہ کا تو کہیں سراغ تک نہیں ملے گا۔ باقی رہی دوسری بنیاد سو اس کے لئے وہ محض ردش عامہ کی تقلید میں۔ عوام کو بہلانے کی خاطر۔ "کتاب سنت" کا نام تبرکاً ضرور لیں گے لیکن اس کے ان مضمرات کا کبھی ذکر تک نہیں کریں گے جن کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ نہ ہی کوئی ان سے پوچھے گا بھی کہ جب کتاب سنت کی رو سے ملک کے لئے کوئی متفق علیہ ضابطہ قوانین بن ہی نہیں سکتا، تو آپ اٹھنے بیٹھنے اس کی رٹ کیوں لگاتے رہتے ہیں؟ آپ نے دیکھا کہ الیکشن کے لئے کس قدر دوطرہ صوبہ پورہ ہے۔ لیکن جن بنیادوں پر مملکت پاکستان کے قیام و بقا کا دار و مدار ہے، ان کا کسی کو خیال تک بھی نہیں۔ ایسے شیخ چلی، ستم کے لوگ بھی شاید ہی کہیں ملیں جو کرسیاں کھینچنے کے لئے تو سر و دھڑ کی بازی لگا دیں لیکن اس کا کبھی خیال تک بھی نہ کریں کہ اس زمین کی کیا حالت ہے جس پر ان کرسیوں کو بچھا یا جائے گا۔

الیکشن اور دوطرہ کے متعلق اگرچہ ہم اپنا موقف اچھی طرح واضح کر چکے ہیں لیکن اس کے باوجود احباب ہم سے مشورہ طلب کرتے چلے جاتے ہیں۔ ہمارے دل میں ان احباب کی قدمہ ہے جنہیں ہم پر اتنا اعتماد ہے کہ ہم جو مشورہ بھی دیں گے وہ خلوصی دیانت اور قرآنی بصیرت پر مبنی ہوگا۔ تصدیقات بالاک ریڈیو میں ان احباب سے ہمارا مشورہ یہ ہے کہ جو لوگ آپ کے پاس دوطرہ کے لئے آئیں آپ ان سے حسب ذیل سوالات ضرور کریں اور دیکھیں کہ وہ ان کا کیا جواب دیتے ہیں۔

(۱) کیا آپ وہ قومی نظریہ کو اسلام کے بنیادی اصولوں میں سے سمجھتے اور تقسیم پاکستان کی بنیاد تصور کرتے ہیں۔ اگر وہ ایسا تصور نہیں کرتے تو پھر انہیں اسلام یا پاکستان کے ہی خواہ ہونے کی حیثیت سے ووٹ مانگنے کا حق ہی نہیں۔ اگر وہ اس کا اقرار کریں تو پھر ان سے پوچھا جاتے کہ آپ نے اپنے منشور میں یہ شیق رکھی ہے۔ وہ کہیں گے کہ اس میں عملی دشواریاں ہیں۔ تو ان سے کہیے کہ جو چیز اسلام اور پاکستان دونوں کے لئے بنیادی حیثیت رکھتی ہے آپ کا فریضہ ہے کہ اس کی راہ میں جو دشواریاں پیش آئیں ان کا حل تلاش کرو۔ نہ یہ کہ دشواریوں کی وجہ سے سرے سے اس بنیاد ہی کو ڈھا دو۔

(۲) دوسرا سوال ان سے یہ پوچھئے کہ کیا آپ کے پروگرام میں یہ شامل ہے کہ مملکت پاکستان کو اسلامی مملکت بنایا جائے۔ اس کا جواب ہر ایک کا طرف سے ملے گا۔ تو پھر ان سے پوچھئے کہ اس کے لئے آپ عملی پروگرام کیا اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ وہ کہیں گے کہ ہم آئین میں یہ شیق رکھیں گے کہ پاکستان میں کوئی قانون کتاب سنت کے خلاف نافذ نہیں کیا جائے گا۔ آپ ان سے کہتے رہا بات کا جواب ہر ایک کو اعتراض ہے کہ کتاب سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق ملے ہو۔ اس صورت میں آپ کتاب سنت کی بنیاد پر ایسا ضابطہ قوانین کیسے مرتب کرینگے جس کا اطلاق تمام مسلمانان پاکستان پر (بطور قانون شریعت) کیساں طور پر ہو؟ یہاں پہنچکر ان کا یہ دعویٰ بھی خاک بسر ہو جائے گا۔

یہ دو باتیں تو اساسی اور اصولی ہیں۔ اور جس کے پاس ان کا اطمینان بخش جواب نہیں اسے جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، اسلام اور پاکستان کے نام پر ووٹ مانگنے کا کوئی حق نہیں۔ ان کے علاوہ عملی سیاست کی روشنی میں پوچھنے کی بات یہ ہے کہ کیا آپ کے نزدیک مملکت کے استحکام کا راز وحدت میں ہے یا انتشار میں۔ اس کا یقیناً جواب یہ ہوگا کہ اس کا راز وحدت میں ہے۔ تو اس پر ان سے پوچھئے کہ کیا حقیقی وحدت کا طریق یہ نہیں کہ مملکت کے حصوں بحزبوں کو ختم کر کے وحدانی انداز (UNITARY FORM OF GOVERNMENT) قائم کیا جائے۔ یا کم از کم مرکز کو اس قدر مضبوط رکھا جائے کہ مختلف اعضائے مملکت کے لئے من مانی کرنے کا امکان نہ رہے۔ یا درکھیے۔ اسلام کا دفا دار اور پاکستان کا بھی خواہ وہ ہے۔ جو

(۱) اس حقیقت پر اطمینان رکھے اور اس کا اقرار کرے کہ اس کا عمل بھی اس کے مطابق ہوگا کہ مملکت کے آئین و قوانین کے سلسلہ میں سندا و محبت، خدا کی کتاب (قرآن مجید) ہے۔ یہی ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتی ہے۔ جو سیاسی، معاشی، معاشرتی، تمدنی نظام اس کے مطابق ہوگا وہ اسلامی کہلائیکا جو اس کے خلاف ہوگا وہ غیر اسلامی۔

(۲) دو قومی نظریہ اسلام کا اساسی اصول اور مملکت پاکستان کی بنیاد ہے۔ اس اصول کی رو سے



پاکستان میں بسنے والے تمام مسلمان — بلا لحاظ رنگ، نسل، زبان، جغرافیائی حدود و ملت واحد کے افراد ہیں۔ ان میں ان اختلافات کی بنا پر کسی قسم کی تفریق و تمیز غیر اسلامی ہے جسے پاکستان میں بار نہیں پلنے دیا جاتا چاہیے۔ ان کے برعکس پاکستان میں بسنے والے غیر مسلم، اس قوم کے افراد نہیں۔ انہیں انسان ہونے کی جہت سے وہ تمام حقوق و مراعات دی جاتی ہیں جو غیر مسلموں کے لئے قرآن میں مذکور ہیں۔ لیکن وہ اور مسلمان مل کر ایک قوم نہیں بن سکیں گے اور نہ ہی وہ امور مملکت میں دخل پوسکیں گے۔

(۳) وحدتِ ملت کا فطری نتیجہ وحدتِ مملکت ہے۔ اس لئے مملکت پاکستان کو نظم و نسق کی سہولتوں کی خاطر تو مختلف حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے (جیسے کنڑ زبان، ٹو سٹریٹ، تحصیلیں وغیرہ) لیکن اس میں کوئی ایسی تقسیم نہیں کی جاسکتی جس سے مملکتی اختیارات اور اقدار مختلف اقطاع میں بٹ جائیں۔

جو ان نظریات کا قائل ہے اور انہیں عمل میں لانے کا اصرار کرتا ہے اور جس پارٹی کے منشور میں یہ تین دہل ہیں، اس کو اسلام اور پاکستان کے نام پر دھٹ مانگنے کا حق ہے۔

(۷)

## خوش و خوشید و لے شعلہ مستعجل بود

اگرچہ کالہ کائنات کے اکثر بیشتر پوشیدہ راز چشم انسانی کے سامنے بے نقاب ہوتے چلے جا رہے ہیں لیکن ایک راز ایسا ہے جو ابھی تک پردہِ اظہار میں ہے اور انسانی فکر کی مڑنگان کاوش ان پردوں کو اٹھانے میں ہنوز کامیاب نہیں ہو سکی جن سے وہ مستور ہے۔ وہ راز یہ ہے کہ ایک ایسی قوم میں جو ہر اعتبار سے سستی کی انتہا تک پہنچ چکی ہو ایک ایسا بطلِ جلیل کس طرح پیدا ہو جاتا ہے جو انسانی صلاحیتوں کے اعتبار سے گویا ان میں کا ہوتا ہی نہیں۔ (ہم نتیجہ کی بات نہیں کر رہے کیونکہ سلسلہ نبوت ختم ہو چکا ہے۔ اور جب وہ جاری بھی تھا تو نبی کی تخلیق کا ادراک حیطہ فکر انسانی سے باہر تھا۔ ہمارا مطلب ایک نابغہ (GENIUS) کی پیدائش سے ہے)۔ نظریہ ارتقار کے ماہرین، ہم تو انہیں فطرت میں اس قسم کی استثنائوں کو فحائی ارتقار (EMERGENT EVOLUTION) کہہ کر آگے بڑھ جاتے ہیں، لیکن یہ حقیقت فکر انسانی کا اعترافِ عاجز ہے جسے اصطلاح کے پردہ میں چھپا دیا جاتا ہے۔ عصر حاضر میں جمال الدین افغانی، ہرستید، اقبال، جناح اسی فحائی ارتقار کی نمود بھی تھے۔ اور انہی میں ہر کے مر جلیل جمال عبدالناصر کا بھی شمار ہوتا ہے۔ مصری فرعونیت، طرانیٹ، اور قادیانیت زدہ قوم میں ایک ایسے فوجی افسر کی اچانک نمود جو ان ہر سے عفا ریت کے خلاف شعلہ جہالت بن کر ابھرے، ان پر برقِ خاطر بن کر گرے، اور انہیں دفا شاک کو راکہ کا ڈھیر بنا کر رکھ دے، فطرت کا سرستہ راز نہیں تو اور کیا ہے۔ اور پھر اس سے بھی زیادہ

مستور یہ کہ وہ جس طرح اچانک ابھر اٹھا اسی طرح اچانک نکلا ہوں سے فائز ہو گیا۔ اس عظیم انسان کو اپنی انقلاب آفریں سرگرمیوں کے لئے بہت مختصر وقت ملا، لیکن اس تلبیل مدت میں اس نے سلطان ٹیپو کے اس زندہ حساب وید مقولہ کو سچ کر دکھایا کہ "شیر کی ایک دن کی زندگی، بکری کی سو سالہ زندگی سے بھی زیادہ گراں بہا ہوتی ہے"۔ اس کی عظمت کا راز اس کی بے لوث زندگی اور بے داغ کردار تھا اور اسی نے اسے عربوں جیسی ناقصہ زہم قوم میں ایک گونہ بزرگ خاندان کا قابل رشک مقام عطا کر دیا تھا۔ اس کی سترہ سالہ انقلابی زندگی کے شب و روز جن برق رفتار سرگرمیوں اور جگر سوز پریشانیوں میں گزرے، انہیں دیکھتے ہوئے حیرت ہوتی، سچی کہ شخص زندہ کس طرح سے ہے؟ لیکن اب معلوم ہوا۔ اور اس کی تصدیق اس کے قریبی رفیق، محمد حسین ہیکل کے بیان سے ہوتی۔ کہ وہ اتنا عرصہ درحقیقت موت کو فریب دے رہا تھا۔

بڑے آدمی کی غلطیاں بھی بڑی ہوتی ہیں اور ان کے اثرات بھی اسی نسبت سے دور رس اور حضرت رساں۔ ناقص سے بھی اسی قسم کی غلطیاں ہوتیں، اور انہی کی پیدا کردہ پریشانیاں درحقیقت اس کی جان لیوا ثابت ہوتیں، لیکن اس کی محیر العقول کامیابیوں کا پلڑا اتنا جھکا ہوا ہے کہ تاریخ انسانیت اسے فراموش نہیں کر سکتی۔ اس جوان سال مرد انقلاب آفرین کی بے وقت موت، خود انسانیت کا ناقابل تلافی نقصان ہے۔

عمر با سپرین بگر دد کہ جگر سوخت  
چومن از دودہ آتش نغساں می خیزد

حق مغفرت کرے، عجب آزاد مرد تھا۔

(۱۰)

## طلوع اسلام کنونشن

جیسا کہ سابقہ پرچہ میں اعلان کیا گیا تھا، طلوع اسلام کی تیرہویں سالانہ کنونشن اپنی روایتی آہٹ تازہ کے ساتھ ۲۵، ۲۶، ۲۷ اکتوبر کو منعقد ہو رہی ہے۔ اندازہ ہے کہ اس مرتبہ یہ کنونشن سابقہ کنونشنوں کے مقابلہ میں کہیں زیادہ پُر شکوہ اور نتیجہ خیز ہوگی۔ طلوع اسلام کا پرچہ ہر مہینے کی ۲۰، ۲۱ تاریخ تک پڑیں میں چلا جاتا ہے جس کی وجہ سے ہمیں افسوس ہے کہ ہم شامتہ حاضرہ میں کنونشن کی روداد شائع نہیں کر سکتے، البتہ اس میں محترم پرویز صاحب کے دو خطابات شامل کئے جا رہے ہیں۔ سکون گہر، وہ خطاب جس سے وہ مندوبین کا استقبال کرینگے اور قوموں کی تعمیر فکر سے ہوتی ہے، شکاںوں سے نہیں، جسے وہ کھلے اجلاس میں پیش کریں گے اور جو وقت کی اہم آواز ہے۔ طلوع اسلام کا آئندہ شمارہ کنونشن نمبر ہوگا جس میں کنونشن کی روداد اور دیگر خطابات و تقاریر وغیرہ شامل ہوں گی۔



## مودودی صاحب کی تقریر (۲)

طلوع اسلام کی اشاعت بابت اکتوبر ۱۹۶۰ء میں مودودی صاحب کی اس تقریر کا جو انہوں نے جماعت اسلامی کے یوم تاسیس کی تقریب پر (۲۶ اگست کو) کی تھی، جو تجزیہ پیش کیا گیا تھا، بشرا لحد کہ اس نے بڑے خوشگوار نتائج پیدا کئے۔ ان لوگوں میں جو نیک نیتی سے مودودی صاحب کو اقامتِ دین کی تحریک کا داعی سمجھے ہوئے تھے، بیشتر نے یہ تاثر لیا ہے کہ اس تجزیہ سے مودودی صاحب کی غلط بیانات اور فریب دہیاں اس طرح بے نقاب ہوتی ہیں کہ ان کی اصل و حقیقت واضح طور پر سامنے آگئی ہے۔ اس جماعت سے متعلقین کے دوسرے طبقہ کی طرف سے جس قسم کے سب و شتم سے لبریز (لیکن گمنام) خطوط موصول ہوئے ہیں ان سے ان کی جلد ہٹ نمایاں طور پر سامنے آجاتی ہے۔ اور تمیزی چیز یہ کہ اس وقت تک ہماری نظروں سے اس جماعت کا کوئی جریدہ ایسا نہیں گذرا جس میں ہمارے پیش کردہ دفاع کی تردید کی گئی ہو۔ ان کی تردید ممکن ہی نہیں۔ طلوع اسلام کوئی غیر مستند بات نہیں لکھا کرتا۔

ہم نے لکھا تھا کہ مودودی صاحب کی تقریر میں اور بھی بہت سی غلط بیانات ہیں جن کا جائزہ کسی آئندہ اشاعت میں لیا جائے گا۔ ان میں سے چند ایک اشاعتِ حاضرہ میں سامنے لائی جاتی ہیں۔

مودودی صاحب نے اپنی تقریر میں کہا ہے کہ ۱۹۲۵ء میں جب انہوں نے "سیاسی کشمکش" میں **مسلمان قوم** لکھنی شروع کی تھی

تو اس وقت میرے پیش نظر اولین کام یہ تھا کہ مسلمانوں کو کسی طرح اپنی قومی شخصیت اور قومی انفرادیت فراہم کر دوں۔ ان کو غیر مسلم قوم کے اندر جذبہ ہونے سے بچاؤں۔ ظاہر بات ہے کہ جو شخص بھی اسلام کو یہاں سر بلند کرنا چاہے وہ ضرور یہ خیال کرے گا کہ میرے پاس پہلے سے جو سرمایہ موجود ہے وہ ضائع نہ ہو جائے اور اس کے بعد وہ مزید سرمایہ حاصل کرنے کی کوشش کرے گا۔ جو لوگ پہلے سے کلمہ لا الہ الا اللہ کے قائل ہیں اور اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے ہیں پہلے ہمیں ان کی فکر ہوتی چاہیے کہ کہیں وہ بھی ضائع نہ ہو جائیں۔ دوسرے

کو مسلمان بنانے کی فکر تو بعد ہی میں کی جاسکتی ہے۔ اس لئے میں نے اپنا پورا زور اس کام میں صرف کر دیا کہ مسلمانوں کو غیر مسلم قومیت کے اندر جذب ہونے سے بچایا جائے۔ اور ان کے اندر یہ احساس پیدا کیا جلتے کہ تم اپنی ایک مستقل قومیت رکھتے ہو۔ تمہارے لئے کسی طرح یہ ممکن نہیں ہے کہ تم دوسری قومیت میں ضم ہو جاؤ۔

(ایشیا - ستمبر ۱۹۷۰ء)

یہ کھلا ہوا جھوٹ ہے۔ تحریک پاکستان کے دوران مسلم لیگ اور دودھی صاحب کے درمیان ماہ الفزاع مسئلہ ہی یہ تھا کہ مسلم لیگ کہتی تھی کہ موجودہ مسلمان جیسے کچھ یہ ہیں انہیں ہندوؤں کے اندر جذب ہونے سے بچالیا جلتے اور اس کا عملی حل یہ ہے کہ ان کی ایک جدا گانہ مملکت قائم کر لی جائے۔ اس کے برعکس دودھی صاحب کا موقف یہ تھا کہ یہ "پیدائشی مسلمان" ایک جنس کا سماں نہیں بچانے کی کوشش بے معنی ہے۔ یہ ہیں یا نہ ہیں اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا۔ انہیں "مسلمان" بنانے کی فکر کرنی چاہیے۔ یہ انہوہ معظم جس کو مسلمان قوم کہا جاتا ہے اس کا حال یہ ہے کہ اس کے (۱۹۹۹) فی ہزار افراد نے اسلام کا علم رکھتے ہیں ذمہ و باطل کی تیز سے آشنا ہیں، ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ اسلام کے مطابق تبدیل ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان نام ملتا پھلا آ رہا ہے اس لئے یہ مسلمان ہیں؟ آپ اس نام بنا دے مسلم سوسائٹی کا جائزہ لیں گے تو اس میں آپ کو کھانتا، کھانتا کا مسلمان نظر آئے گا۔ مسلمان کی انہی قسمیں ملیں گی کہ آپ شمار نہ کر سکیں گے۔ یہ ایک چڑیا گھر ہے جس میں چیل کوئے گھبے بیڑ، تیترا اور ہزاروں قسم کے جانور جمع ہیں۔ ان میں سے ہر ایک چڑیا ہے کیونکہ چڑیا گھر میں داخل ہے؟ (سیا کی شکستہ حقد سوم)۔ ان مسلمانوں کے متعلق وہ کہتے تھے کہ "اسلام کو تلے کے ان سٹوں کا خزانہ مطلوب نہیں ہے جن پر مشتری کا ٹمپ لگایا گیا ہو۔ وہ سگہ کے نقوش دیکھنے سے پہلے یہ دریافت کرتا ہے کہ ان نقوش کے نیچے خالص سونے کا جوہر بھی ہے یا نہیں۔ ایسا ایک سٹو ان جعلی اشرفیوں کے ڈھیر سے اس کے نزدیک زیادہ قیمتی ہے؟ (ایشیا)

آپ نے غور فرمایا کہ دودھی صاحب کے نزدیک ان مسلمانوں کی قیمت کیا تھی جن کے متعلق وہ فرمایا ہے کہ انہیں ان کے بچانے کی بڑی فکر تھی۔ کہا جاتے گا کہ انہوں نے یہ تو نہیں کہا تھا کہ یہ مسلمان باقی رہیں یا ہندوؤں میں جذب ہو جائیں اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا۔ انہوں نے یہی کہا تھا۔ اور انہی الفاظ میں کہا تھا۔ خود سے سینے ان کے الفاظ تھے۔

اگر ہندوستان کے مسلمانوں نے دین سے بے بہرہ لوگوں کی قیادت میں ایک بے دین قوم کی حیثیت سے اپنا علیحدہ وجود برقرار رکھا بھی (جیسا کہ ترکی اور ایران میں برقرار رکھے ہوتے ہیں) تو ان کے اس طریق زندہ رہنے میں اور کسی غیر مسلم قومیت کے اندر فنا ہو جانے

میں آخر فری ہی کیا ہے۔ میرے نے اگر اپنی جوہریت ہی کمزوری تو پھر جوہری کو اس سے کیا دلچسپی کہ وہ کجمنت پتھر کی صورت میں باقی رہے یا منتشر ہو کر خاک میں رل رہا جلتے۔  
 درجہ ان القرآن۔ مسلمان اور موجودہ مسیاسی کشمکش  
 بابت فردری مسئلہ (صفحہ ۱۵)

اس کے بعد ان کی ۲۶ اگست کی تقریر کا وہ اقتباس دوبارہ پڑھتے جسے پہلے درج کیا گیا ہے؛ اور پھر آپ خود ہی فیصلہ کیجئے کہ کیا یہ کھلا ہوا جھوٹ اور فریب دہی ہے یا نہیں، مودودی صاحب نے سمجھ رکھا ہے کہ ان کی جماعت نے سیاسی کشمکش حصہ سوم کے ساتھ اڈیشن (یا ترجمان القرآن کے متعلقہ پرچے) سب تلف کر دیئے ہیں، اس لئے اب دھڑلے سے قلم ہیائی کر سکتے ہیں، لیکن انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ (ان کے نامہ اعمال کے علاوہ) لوگوں کے پاس ان کی یہ تحریریں اب بھی محفوظ ہیں، اس لئے وہ بچ کر کہیں نہیں جاسکتے۔

مودودی صاحب نے اپنی تقریر میں کہا تھا کہ  
**کافرانہ حکومت**  
 اب گویا تین مسئلے درپیش تھے۔ اگر ملک تقسیم نہ ہو تو مسلمانوں کو بچانے کے لئے کیا کیا جاتے۔ ملک تقسیم ہو جائے تو جو مسلمان ہندوستان میں رہ جائیگے ان کے لئے کیا کیا جاتے۔ ملک تقسیم ہو جائے تو جو مسلمانوں کے حصے میں آئے گا اس کو مسلمانوں کی کافرانہ حکومت بننے سے کیسے بچایا جاتے اور اسے اسلامی حکومت کے راستے پر کیسے ڈالا جائے۔

ان تین مسئلوں میں سے پہلا مسئلہ یہ تھا کہ اگر ملک تقسیم نہ ہو تو مسلمانوں کو بچانے کے لئے کیا کیا جائے اس سلسلہ میں آپ مسیاسی کشمکش حصہ سوم کا وہ اقتباس دیکھ چکے ہیں (جسے ہم پہلے درج کر چکے ہیں اور) جس میں مودودی صاحب نے فرمایا تھا کہ انہیں اس سے کوئی دلچسپی نہیں تھی کہ ہندوستان کا مسلمان باقی رہتا ہے یا ختم ہو جاتا ہے۔ جہاں تک دوسرے مسئلہ کا تعلق ہے (یعنی ملک تقسیم ہو جائے تو جو مسلمان ہندوستان میں رہ جائیگے ان کے لئے کیا کیا جائے۔ سو اس سلسلہ میں ان کا عبادانہ کارنامہ یہ تھا کہ خود بھاگ کر پاکستان تشریف لے آئے اور ہندوستان کے مسلمانوں کے متعلق فتوے صادر فرمادیا کہ پاکستان کے مسلمانوں کا ان کے ساتھ شادی بیاہ کرنا بھی ناجائز ہے۔ پاکستان آنے کے متعلق مودودی صاحب نے اپنی تقریر میں کہا تھا۔

آج بعض حضرات مجھے یہ طعنہ دیتے ہیں کہ تم بھاگ کر پاکستان کیوں آ گئے؟ مجھے اس کا اندازہ ہے کہ پاکستان میں میرا موجود ہونا ان کے لئے کس قدر شدید غم کا موجب ہے اور اس غم میں میری دل ہمدردیاں ان کے ساتھ ہیں، لیکن انہیں شاید معلوم نہیں کہ میں اس وقت

مشرقی پنجاب میں کھڑا اور اس علاقہ کو جس طرح جبراً مسلمانوں سے خالی کر دیا گیا تھا اس کی وجہ سے میرے لئے پاکستان آنے کے سوا کوئی چارہ نہیں تھا۔

اور ہم کہیں گے کہ مودودی صاحب کو شاید معلوم نہیں کہ ہندوؤں کے اس تمام جبر و استبداد کے باوجود ایسے مسلمان بھی تھے جو مشرقی پنجاب میں بدستور ٹپے رہے اور انہوں نے حالات کا بڑی جاننا بازی سے مقابلہ کیا۔ اور مرتے دم تک وہیں رہے۔ ہمارے سامنے ایسی مثالیں بھی ہیں کہ ساری سستی میں تنہا (ایک) مسلمان گھرانہ رہا مسلمان کی حیثیت سے بچا اور مسلمان کی حیثیت سے مرا۔ لیکن سنیے۔ مودودی صاحب تو یہ فرما رہے تھے کہ ان کے پیش نظر جو تین مسائل تھے ان میں تیسرا مسئلہ تھا کہ اگر ملک تقسیم ہو گیا تو پاکستان کی کافرانہ حکومت کو اسلام کے رستے پر کس طرح ڈالا جائے۔ دریافت طلب بات یہ ہے کہ کیا آپ پاکستان لینے اس مشن کے لئے برضا و رغبت آئے تھے یا ہندوؤں کے بھگتے ہوئے جبراً؟

اب آئیے ان کے اس دعوے کی طرف کہ ان کے پیش نظر مقصد یہ تھا کہ اگر ملک تقسیم ہو گیا تو پاکستان کی کافرانہ حکومت کو اسلام کی طرف کیسے لایا جائے۔ یہ بھی مرثیہ کا غلط بیانی ہے۔ تحریک پاکستان کے دوران مودودی صاحب سے کہا جا رہا تھا کہ اس وقت انگریز اور ہندو کے خلاف جو سیاسی جنگ چوری ہے اس میں ہمارے پیش نظر یہ مقصد ہے کہ مسلمانوں کے لئے ایک خطہ زمین حاصل کر لیا جائے۔ جب یہ مقصد حاصل ہو جائے گا تو پھر اس خطہ زمین میں صحیح اسلامی حکومت قائم کرنے کے لئے کوشش کر لی جائے گی۔ سنیے کہ اس کا مودودی صاحب کیا جواب دیتے تھے۔ ان کا ارشاد تھا۔

بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی طرز ہی کا سہی مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ تو قائم ہو جائے پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعے اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ مگر میں نے تاریخ سیاسیات اور اجتماعیات کا جو کچھ مطالعہ کیا ہے اس کی بنا پر میں اس کو ناممکن العمل سمجھتا ہوں۔ اور اگر یہ مقصود کامیاب ہو جائے تو میں اس کو ایک معجزہ سمجھوں گا۔ (ترجمان القرآن، مارچ ۱۹۷۰ء، ص ۶۷)

سوال یہ ہے کہ جب آپ کو یہ یقین تھا کہ اگر قومی حیثیت سے مسلمانوں کی آزاد مملکت قائم ہو گئی تو اس میں اسلامی حکومت قائم کرنا ناممکن ہے تو پھر آپ یہ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ اُس وقت آپ کے پیش نظر یہ بھی تھا کہ اگر ملک تقسیم ہو گیا تو پاکستان کی کافرانہ حکومت کو اسلامی کس طرح بنایا جائے! کیا یہ دونوں باتیں باہم متضاد نہیں اور پھر یہ کہ جب آپ جانتے ہیں کہ مسلمانوں کا یہ قومی اسٹیٹ، اسلامی مملکت نہیں بن سکتا، تو آپ تیس سال سے یہاں اسلامی نظام کے قیام کی جدوجہد کیوں کر رہے ہیں؟

جماعت اسلامی سے متعلق (یا عقیدت مندوں) میں سے بعض حضرات نے ہمیں لکھا ہے کہ اتنا تو آپ بھی تسلیم کریں گے کہ مودودی صاحب نے جو کہا ہے کہ بانیانِ پاکستان کا یہاں اسلامی نظامِ انعام کرنے کا ارادہ نہیں تھا یہ بالکل صحیح ہے۔ ہم اسے تسلیم کریں گے یا نہیں اسے چھوڑتے۔ آپ یہ فرمائیے کہ اسے آپ تسلیم کریں گے یا نہیں کہ مودودی صاحب کے اس بیان کے بعد کہ تشکیلِ پاکستان کے بعد اس قومی اسٹیٹ میں اسلامی نظام کا قیام ناممکن نہیں ہے ہوگا، ان کی طرف سے یہاں اسلامی نظام قائم کرنے کی تنگ و ناز و محض فریب ہے یا نہیں جس بات کو ایک شخص ناممکن اہل سمجھے اس کے لئے کو نشان ہونا یا خود فریبی ہے یا فریب دہی۔

لیکن ان حضرات کو اس میں بھی کوئی تضاد دکھائی نہیں دے گا۔ اندھی عقیدت کا یہی نتیجہ ہوتا ہے۔

یہ حضرات کہتے ہیں کہ مودودی صاحب نے اس راز کو پالیا تھا کہ بانیانِ پاکستان کا یہ ارادہ ہی نہیں تھا کہ یہاں اسلامی نظام رائج ہو اور ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ مودودی صاحب کی پہلے دن سے آج تک یہ کوشش رہی ہے کہ یہاں اسلامی نظام رائج نہ ہونے پائے۔ اور اس کے لئے ہمارے پاس کھلے کھلے دلائل موجود ہیں، غور سے سنیئے۔

## اسلامی نظام

مودودی صاحب نے یہاں روزِ اول سے یہ کہنا شروع کیا۔ اور اب تک کہتے چلے آ رہے ہیں کہ اسلامی نظام سے مقصد یہ ہے کہ

(۱) پبلک لازماً مسلمانوں کے لئے کتابِ سنت کے مطابق نافذ ہوں۔ اور

(۲) پرائیویٹ (شخصی) قوانین کی حد تک مختلف فرقوں کی کتابِ سنت کی تعبیر اپنی اپنی ہو۔

پہلے تو ہم پوچھتے ہیں کہ کتابِ سنت کی رُو سے وہ کونسا اسلامی نظام ہے جس میں پبلک لازماً پرائیویٹ لازماً اس طرح کی تفریق حیا ساز ہو؟ کیا کتابِ اللہ کی رُو سے یہ تفریق حیا ساز ہے؟ یا کیا سنتِ رسول اللہ میں اس کا کہیں جواز آیا ہے؟ کتابِ سنت کی رُو سے تو فرقوں کا وجود ہی غیر اسلامی ہے۔

اب آگے چلیئے۔ کیا یہ ممکن ہے کہ کتابِ سنت کی رُو سے ایسے پبلک لازماً دن کئے جاسکیں جو مسلمانوں

کے تمام فرقوں کے نزدیک اسلامی ہوں! دیکھو کہ طلوعِ اسلام کی سابقہ اشاعت میں بالشریح لکھا جا چکا ہے، اب خود مودودی صاحب کو بھی اس کا اعتراف کرنا پڑا ہے کہ کتابِ سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو، جب صورت یہ ہے تو کیا مودودی صاحب کے اصول کے مطابق پاکستان میں کوئی ایسا ضابطہ قوانین نافذ کیا جاسکتا ہے جسے تمام فرقوں کے مسلمان اسلامی تسلیم کر لیں!

فرمائیئے! پاکستان میں اسلامی نظام کے تمہارے راستے میں کون روک بن کر کھڑا ہے؟ مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ یہاں نعتِ حنفی کو بطور ضابطہ قوانین نافذ کر دیا جائے۔ کیا اس ضابطہ کو تمام فرقے اسلامی تسلیم



کر لیں گے؟

لیکن ٹھہریے۔ خود وہی صاحب کا یہ کہنا کہ یہاں فقہ حنفی رائج کر دی جائے گی، اکثریت کے ووٹ حاصل کرنے کا حربہ ہے۔ ورنہ عملاً وہ اسے تسلیم ہی نہیں کرنے کہ تمام مسلمان ایک نظام کے تابع زندگی بسر کریں۔ وہ اپنی ۱۰ اگست والی تقریر میں کہتے ہیں کہ

لیکن ہر مسئلہ میں امتثال و سنت کے ارشادات و احکام کی لازمات ایک ہی تعبیر نہیں ہو سکتی بلکہ مختلف تعبیریں ممکن ہیں اور عملاً کی بھی گئی ہیں جن کی بدولت مسلمانوں میں مختلف مکاتب فکر رکھنے والے گروہ پائے جاتے ہیں۔ اب اگر ہم اپنے اندر یہ رواداری پیدا نہیں کر سکتے کہ کہ ہم میں سے جو گروہ جس تعبیر کو صحیح سمجھتا ہو اس پر خود عمل کرے اور دوسرے گروہ پر اپنی تعبیر کو زبردستی نہ ٹھونسے بلکہ اس کا بھی یہی تسلیم کرے کہ جو تعبیر اس کے نزدیک صحیح ہے اس پر وہ عمل کرتا ہے تو ہمارے لئے مل کر کام کرنا اور پورے ملک میں قرآن و سنت کا ستانوں نافذ کر دینا کسی طرح ممکن نہ ہوگا۔

یعنی یہ رواداری ذکر شدہ اپنی اپنی تعبیر کے مطابق عمل کرے اور دوسروں پر اپنی تعبیر زبردستی ٹھونسے کی کوشش نہ کرے، جماعت اسلامی کے ساتھ مل کر اسلامی نظام کے قیام کی کوشش تک تویر لٹا رہے گی، لیکن جب اسلامی نظام قائم ہو جائے گا تو پھر اس رواداری کو ختم کر دیا جائے گا۔ اس وقت خود وہی صاحب کو اس کا حق حاصل ہوگا کہ قرآن و سنت کی جس عملی تعبیر کو یہ صحیح سمجھتے ہیں اسے دوسروں پر زبردستی ٹھونس دیا جائے۔

یہ ہے وہ "اسلامی نظام جس کی تنفیذ کے لئے خود وہی صاحب کو شاں ہیں! کیا اس قسم کے نظام کا قیام ممکن نہیں ہے؟ جو شخص خانی الذہن ہو کر ان حقائق پر غور کرے گا اسے اس حقیقت کے سمجھنے میں کوئی دشواری پیش نہیں آئے گی کہ خود وہی صاحب کی ساری زندگی تضادات کا مجموعہ ہے اور ان کی زیر نظر تقریر غلط بیانیوں کا مرقعہ لیکن اس کا کیا علاج کر چاندی اور سونے کی چمک لگا ہوں کہ اس قدر خیرہ کر دیتی ہے کہ ان لوگوں کو اس قدر کھلی ہوئی حقیقتیں بھی دکھائی نہیں دیتیں!

(بج)

لے آپ دیکھتے ہیں کہ فرقوں کے وجود کو لفظی ایبر پھیر سے کن پردوں میں چھپانے کی کوشش کی جا رہی ہے!

سازی اگر حریفِ ہم بیگراں مرا  
با اضطرابِ موج

# سکونِ گہر

بدہ

پروفیزر صاحب کا خطا

جس انہوں نے طلوعِ اسلام کنونشن میں منعقدہ اکتوبر ۱۹۷۰ء کے مندوبین کی

استقبال کیا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# سکون گھر

سازی اگر حریفِ یم بیکراں مرا  
با اضطراب موج سکون گہریدہ

رفیقانِ محترم وز مسیلانِ گرامی قدر۔ سلام و رحمت !

بُدا لحد کہ عمر کی کشتی رواں سنا اتنی مہلت اوردے دی کہ ایک سال کی مفارقت کے بعد آپ رفقاء منزلِ شراکتی کی اجتماعی ملاقات ایک بار پھر وجہِ نشاط و روح اور موجبِ سرورِ قلب بن گئی۔ لیکن میری عمر کی یہ مہلتیں بھی ایک گونہ آپ ہی کی عطا کردہ ہیں۔ آپ کنونشن میں تشریف لائے ہیں تو آپ کے محبت بھرے سینوں کی حریت اور خلوص آمیز نگاہوں کی نمازت۔ آپ کی پرکشش مسکراہٹوں کی لطافت اور آپ کی کشادہ جبلتوں کی طلعت جو آپ کے ذوقِ قرآنی کی آئینہ دار اور آپ کے جذبِ دروں کی عکاس ہوتی ہے میری آنکھوں کو اس قدر جوان اور میرے ارادوں کو اتنا مستحکم بنا دیتی ہے کہ مجھے زندہ رہنے کا سہارا مل جاتا ہے۔ لہذا میرے عزیز دار و رفقاء! میرے رفیق دار و مسفرو! یہ جو مجھے پھر سے جینے کی مہلت مل جاتی ہے تو یہ درحقیقت آپ ہی کی نواز شہائے پیغم کا تصدق ہے۔

یہ غنچوں کی نگہت ، یہ پھولوں کی رنگت

انہی کا تبسم ، انہی کے اشارے

آپ کے اس کاروانِ شوق و مستی میں اکثریت ان رفقاء کی ہے جنہوں نے میری دعوت کی اولین منزل میں اس بانگِ دما پر لبیک کہا اور اس کے بعد راہِ طلب کی ہزار صبر آزما دشواریوں اور حسابہٴ منزل کی صد ہزار ہمت شکن صعوبتوں کے باوجود نہ کہیں ایک قدم پیچھے ہٹے نہ کسی اور جانب کنگھیوں سے بھی دیکھا۔ اگر یہ درست ہے۔ اور اس کے درست ہونے میں شبہ ہی کیا ہے۔ کہ وفاداری بشرطِ استواری اصل ایمان ہے۔ تو اس تبسم کے پیکرانِ خلوص و استقامت کی پختگی ایمان میں کس کافر کو شک ہو سکتا ہے۔ عزیزانِ من! اگر

کسی کو سفر زندگی میں اس قسم کا ایک لمحہ بھی مل جائے تو یہ اس کے جنت کی انتہائی فیروز مندی کی دلیل ہوتی ہے۔ سوچئے کہ دنیا میں میرے جیسا خوش نصیب اور کون ہو سکتا ہے جسے اس قسم کے رفقاء سفر اتنی کثرت سے میسر آگئے ہوں۔ اپنے جنت کی اس سعادت پر میری جبین نیاز بدرگاہ رب العزت جس قدر سجدہ ملے تشکر بھی پیش کرے کم ہے۔ یہی تو وہ مقام ہے جس کے متعلق غالب نے کہا تھا کہ — جاں نذر دینی بھول گیا اضطراب میں۔

(۱)

برادرانِ عزیز! جب سالِ گزشتہ ہم انہی دنوں اس مقام پر جمع ہوئے تھے تو اس وقت ہمارا ملک جن آندھبوں کے طوفان میں گمراہ ہوا تھا، میں نے ان کی طرف ان الفاظ میں اشارہ کیا تھا۔ کہ

یہ سال پاکستان کے لئے ہی نہیں، تمام اقوامِ عالم کے لئے عجیب ہنگامہ خیز یوں اور شورش انگیز یوں کا سال رہا۔ ایسا نظر آتا تھا کہ تاریخ انسانی کے ستر ہزار سالہ ہنگامے جو فضا کی سرمائی چپا دریا اور طے ساکت و صامت محو خواب تھے، زمانے کے تقاضوں کے سورا سرفیل سے ایک بیک بیدار ہو کر۔ من تھلی حداب ینسلون۔ فضا کی پہنائیوں سے فرشِ زمین پر آن اترے ہیں اور آتشیں عفاریت کی طرح چمچے چلانے، دھاڑتے، عرتے، اطرافِ عالم میں پھیل گئے ہیں۔ اور یہ سیلابِ جہاں آشوب کسی کے تھلمے نہیں ہنمتا۔ جلسے، جلوس، احتجاجات، مظاہرات، الزام تراشیاں، دشنام طرازیوں، خشت باریاں، آتش زبانی، خون ریزیاں، غارت گریاں، پھراؤ، گھیراؤ۔ غرضیکہ کونسا جتنی تحریر بکھا جو قصر آئین و قوانین کی بنیادوں تک کو ہلا دینے اور شہر تہذیب و تمدن کو جڑ سے اکھڑینے کے لئے اختیار کیا گیا ہو۔ یہ آگ چونکہ عالم سوزھی، اس لئے خطِ پاکستان اس سے کس طرح محفوظ رہ سکتا تھا؟ یہ بھی اس کی لپیٹ میں آیا، اور بری طرح آیا۔

لیکن اس کے ساتھ ہی میں نے یہ کہہ کر طینان کا سانس لیا تھا کہ

بشدا الحمد کہ ہمارا یہ فقر سا کاروانِ جذبِ مستی، ان ہنگامہ خیز یوں سے یکسر محفوظ رہا اور کہیں سے اس قسم کی خبر موصول نہیں ہوئی کہ میرے طلوعِ اسلام کے کسی رکن نے ان ہنگاموں میں کسی قسم کا بھی حصہ لیا ہو۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ قرآنی تعلیم کا اعجاز ہے جو اس

قسم کی عالمگیر شورشوں میں بھی دماغی توازن کھوئے نہیں دیتا۔

دشمنوں از خود نرسن کار بہر دیوانہ نیست!

یہ اکتوبر ۱۹۶۹ء کی بات ہے جب یہاں ہنوز سیاہی سرگرمیوں پر پابندیاں عاید تھیں جب جنوری ۱۹۷۰ء

میں یہ پابندیاں اٹھا دی گئیں تو اس کے بعد جو کچھ ہوا اس کے

## سال رواں کی تلامخ خیزیاں

تعلق اس سے زیادہ اور کیا کہا جاسکے کہ اللہ دین کے انسانے کا جن اس طرح بوتل سے باہر نکل آیا کہ اسے پھر سے بوتل میں بند کرنا خود اللہ دین کے بس میں بھی نہ رہا۔ پہلے جو آندھیاں تھیں وہ بے پناہ جھکڑ بن گئیں۔ جو چنگاریاں تھیں وہ شعلہ بوجالہ میں تبدیل ہو گئیں۔ پہلے جو دریا سے پُر شورش تھے وہ بے پناہ سیلاب کی طرح امنڈ پڑے۔ جو دھلکے تھے انہوں نے ارض پاش زلزلوں کی صورت اختیار

کر لی، اور دیکھتے ہی دیکھتے سارا ملک ان جھکڑوں اور سیلابوں ان شعلوں اور زلزلوں کے نرغہ میں اس طرح آ گیا کہ پھر نہ کسی کی عزت محفوظ رہی نہ آبرو مصنون۔ نہ جان کا تحفظ رہا نہ مال کا۔ شرافتیں لٹ گئیں، سچا ہتھ پر باد ہو گئیں۔ نظم و نسق نہ وبالا ہو گیا، اطمینان و سکون عہد رفتہ کا افسانہ بن گیا۔ کیا سیدرا اور کیا ان کے متبعین، سب اس آتشیں رقص میں ننگے ناچ رہے تھے۔ لیکن دنیا نے دیکھا کہ ان تمام قیامت فراموش ہنگاموں میں ایک طلوعِ اسلام

تھا جس نے نہ اپنے جوش و حماس کھوئے، نہ دماغی توازن بگڑنے دیا۔ سارے ملک میں یہی ایک گوشہ تھا جہاں سے یہ آواز برابر ابھرتی رہی کہ اگلو! سوچو۔ یہ جو تم اپنے بلکھ سے تباہیاں لا رہے ہو، یہ کس کی تباہیاں ہیں؟ ذرا ہوش میں آؤ۔ آنکھ کھول کر دیکھو۔ وہ

## طلوع اسلام کی پکار

کون ہیں جن کی عزتیں برباد ہو رہی ہیں، وہ کون ہیں جن کی شرافتیں لٹ رہی ہیں؟ وہ کون ہیں جن کی بریادیوں کا تماشا ساری دنیا دیکھ رہی ہے اور جن کی تباہیوں پر دشمن کے گھروں میں گھسی کے چراغ جلائے جا رہے ہیں۔

اپنی ان مجنونانہ حرکات کو فورا روکو اور سوچو کہ

لے چشم اشکبار ذرا دیکھ تو سہی

یہ گھر جو بہ رہا ہے کہیں تیرا گھر نہ ہو

ہر چند طلوع اسلام کی یہ پکار (نظرہ ظاہر) تقاضا میں طوطی کی آواز تھی لیکن اس نے اسے برابر جاری رکھا۔ اقبال نے اپنے دور کی ہنگامہ خیز یوں سے متاثر ہو کر کہا تھا کہ

ہوا ہے گو تند و تیز لیکن چراغ اپنا جلا رہا ہے

وہ مرو درویش جس کو حق نے دیتے ہیں انداز خسران

وہ اگر آج زندہ ہوتے تو اپنے اس دور کی ہوائے تند و تیز کو اس زمانے کے جھکڑوں کے مقابلہ میں، نسیمِ سحری کہہ کر

پکارتے۔ شہ المجر کہ طلوع اسلام نے ان عفرتی جھکڑوں میں اپنے اس ننھے سے دینے کو روشن رکھا اور اس چراغ نہ داما  
کونے کراہتے آہستہ آہستہ آگے بڑھنا چلا گیا۔ کمرکش جذبات کی آغوشوں اور بیباک ہنگامہ خیز یوں کے جھکڑوں میں سرآنی  
بصیرت کے چراغ کو روشن رکھنے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے اس کے لئے آپ اپنی تحریک کے دو ایک دعاوی اور اس  
بیس بائیس سال کی کشمکش کے بعد ان کے نتائج کو مثلاً سامنے لائیے، بات واضح ہو جائے گی۔

۱۱) تقسیم ہند سے پہلے جب ہندوستان میں جماعت اسلامی کی بنیاد رکھی جا رہی تھی، تو طلوع اسلام

لئے اس تحریک کے مضمرات پر غور کیا اور دیکھا کہ اس میں ملت اور دین

دونوں کے لئے کس قدر خطرات پوشیدہ ہیں۔ مذہب انفرادی رہتا

## جماعت اسلامی کی مخالفت

ہے تو جہالت اور توہم پرستی کا موجب بنتا ہے، لیکن جب وہ منظم ہو کر سیاست کا روپ دھار لیتا ہے تو ان نسبت

کا گلا گھونٹنے کے لئے اس سے زیادہ شدید اور مہیب استبداد کی پنجہ کوئی اور نہیں ہوتا۔ یورپ کی تاریخ ہمارے

سلسلے ہے۔ عیسائیت جب تک انفرادی مذہب رہی، مسلک خانقاہیت اختیار کئے رہی۔ لیکن جب احمدیہ منظم

کلیسا کی شکل اختیار کرنی تو جو کچھ ان لوگوں کے ساتھ ہوا، تاریخ کے رنگین اوراق اس کی بین شہادت ہیں۔ انہوہ

انبوہ مخالفین کو زندہ جلا یا گیا۔ ان کی کھالیں کھینچواں گئیں، زبانیں کاٹی گئیں، ہونٹ سے گئے۔ انہیں کچا سیوا

پر لٹکا یا گیا، ایک ایک عضو کاٹ کر انہیں تڑپا تڑپا کر مارا گیا، تنگ و تاریک غاروں میں عمر بھر کے لئے جھوس

رکھا گیا۔ ان کی جائیدادیں ضبط کی گئیں، کتا میں جلائی گئیں، مسودات تلف کئے گئے، ان کے گھر بار نذر آتش کئے

گئے، ان کے بال بچوں کو جلا وطن کر دیا گیا۔ ارباب کلیسا کی سبعت دہر بریتہ کی دہشت سے عوام تو ایک طرف،

سلطنتیں اور حکومتیں بھی لرزاں و ترساں رہتی تھیں۔ یہ ہوتا ہے منظم مذہب سیاست کے پیرہن میں۔ یہ

تھا وہ احساس جس کے پیش نظر طلوع اسلام نے جماعت اسلامی کی مخالفت میں آواز بلند کی۔ اس کی یہ آواز سارے

ملک میں یگا و تنہا تھی۔ تشکیلی پاکستان کے بعد اس جماعت کے عزائم بیرون پردہ آنے شروع ہو گئے، اور

طلوع اسلام کی طرف سے اس کی مخالفت بھی اس نسبت سے ابھر کر سامنے آگئی۔ اس جماعت کے متعلق عام ناظر

بھی تھا کہ یہ اقامت دین کی داعی اور اسلامی نظام کے لئے کوشاں ہے اس لئے طلوع اسلام کی طرف سے اس کی مخالفت

سطح بین حضرات کی سمجھ میں نہیں آتی تھی کیونکہ طلوع اسلام کی تحریک خود اقامت دین کی داعی اور اسلامی نظام کی مبلغ

تھی۔ یہ غلط فہمی یا ان دونوں تحریکوں کے مقاصد میں التباس اس قدر عام تھا کہ 'اور تو اور' خود طلوع اسلام کے

قریبی حلقوں سے بھی اس قسم کی آوازیں اکثر سنائی دیا کرتی تھیں کہ اسے اس جماعت کی مخالفت کی روش ترک کر

دیجی چاہیے۔ لیکن طلوع اسلام جو کچھ کر رہا تھا، عملی وجہ بصیرت کر رہا تھا۔ اس میں نہ کسی قسم کی ذاتی رقابت کا کوئی

شائبہ تھا نہ مفادات کے تصادم کا اندیشہ۔ اس کی مخالفت کی بنیاد صرف اس جذبہ اور احساس پر تھی کہ پاکستان

اور اسلام کو اس ٹھریک کے صہیب خطرات سے بچالیا جائے۔ اس لئے اس نے اپنوں کی نصیحت اور بیگانوں کی سرزنش کے باوجود اس مخالفت کو جاری رکھا۔ اس کی اس استقامت کا نتیجہ ہے کہ آج اس جماعت کے عزائم یکسر بے نقاب ہو کر لوگوں کے سامنے آگئے ہیں اور ملک کے ہر گوشے سے اس کی مخالفت شروع ہو گئی ہے۔ طلوع اسلام نے جو آواز آج سے تیس سال پہلے اٹھائی تھی،

اب وہی حرف جنوں سب کی زباں کھڑی ہے  
جو بھی چل نکلی ہے وہ بات کہاں کھڑی ہے

یہ ہے عزیزان من احق و صدقات کے مٹی کے دیئے کو حوادث زمانہ کے پھینچوں کے علی الرغم جلائے رکھنے کا نتیجہ۔ اب دوسری مثال کو سامنے لائیے۔

(۲) تشکیل پاکستان کے بعد مذہب پرست طبقہ کی طرف سے یہ مطالبہ ہوا کہ چونکہ اس مملکت کو اسلامی مملکت بنانا مقصود ہے اس لئے یہاں اسلامی قوانین نافذ ہونے چاہئیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ آئین پاکستان میں یہ شق رکھ دی جائے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔ یہ مطالبہ اس قدر مقدس مسلمہ اور معصوم سا تھا کہ کسی کے حیطہ تقویر میں بھی نہیں آسکتا تھا کہ کسی طرف سے اس کی مخالفت ہوگی۔ لیکن طلوع اسلام نے اس کی بھی مخالفت کی۔ اس کا کہنا یہ تھا کہ اسلامی ضابطہ قوانین اسے کہتے ہیں جسے تمام مسلمان اسلامی تسلیم کریں اور اس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیا گیا طور پر ہو۔ کتاب و سنت کی رو سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا جو پاکستان میں بسنے والے تمام فرقوں کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی کہلا سکے جب ایسا ہونا ناممکنات میں سے ہے تو اپنے آپ کو یا اہل پاکستان کو اس فریب میں رکھنے سے کیا حاصل؟ اور اگر کسی ایک فرقہ کے ضابطہ قوانین کو تمام فرقوں پر زبردستی ٹھوسا گیا تو اس کے نتائج اس قدر خطرناک ہونگے جس سے خود مملکت کا وجود خطرے میں پڑ جائے گا۔ اسلامی مملکت کے لئے ضابطہ قوانین مرتب کرنے کی واحد صورت یہ ہے کہ مختلف فرقے اپنی اپنی فقہ کو الگ رکھ کر شرآن کریم کو قانون کی سند اور حجت تسلیم کریں اور حالات حاضرہ کو سامنے رکھتے ہوئے ایک جدید فقہ مرتب کریں۔ اگر مختلف فرقے ایسا کرنے کے لئے تیار نہ ہوں تو پھر بجائے اس کے کہ اپنے آپ کو فریب میں رکھا جائے اس کا اعتراف کر لیا جائے کہ مملکت میں اسلامی قوانین نافذ کرنا ممکن نہیں۔

طلوع اسلام کی اس آواز کی جس شد و مد سے مخالفت ہوئی اس سے آپ احباب مجھ سے بھی زیادہ واقف ہیں کیونکہ اس کے بدنت ہر مقام پر آپ حضرات تھے۔ آپ کو اس کا براہ راست تجربہ ہے۔ یہ منکرینِ حدیث ہیں، منکرینِ رسالت ہیں، ملحد ہیں سبے دین ہیں، ایک نیا مذہب ایجاد کر رہے ہیں۔ یہ اور نہ چلنے اور کس قسم

کے لیبل ہم پر چسپاں کئے گئے۔ یہ خوفناک اتنی شدت سے بلند کیا گیا کہ میرے خلعوں میں دو سوتوں تک لے مجھے سمجھانا شروع کر دیا کہ تم خواہ مخواہ حدیث اور سنت کی نظری بحث میں الجھ رہے ہو اور اس طرح ساری قوم کی مخالفت مولیٰ لے رہے ہو۔ ہماری دعوت رجعت الی القرآن کی دعوت ہے۔ تم اسے مثبت طور پر پیش کئے جاؤ۔ حدیث یا سنت کا تعلق مسلمانوں کے نازک ترین جذبات سے ہے۔ ان مباحث میں الجھ کر تم اس قدر بدنام ہو جاؤ گے کہ غیر تو غیر جن لوگوں کے ہتھارے ساتھ نہایت غلصانہ تعلقات میں وہ بھی۔ کم از کم دوسروں کے سامنے۔ تمہاری مخالفت نہیں تو لاطلفی کا اظہار کرنے پر مجبور ہو جائینگے۔ مجھے بھی اس کا علم اور احساس تھا کہ اس مخالفت کا نتیجہ کیا ہوگا۔ لیکن قرآن اور پاکستان کی طرف سے جو فریضہ مجھ پر عاید ہو رہا تھا اس کی اہمیت میرے نزدیک ان مخالفتوں کے مال و عواقب سے کہیں زیادہ تھی۔ میں جانتا تھا کہ کتاب سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکنات میں سے نہیں جس پر مختلف فرقوں کے مسلمان متفق ہو سکیں اس لئے اگر ہم نے آئین پاکستان میں یہ شیئ رکھ لی اور اس کے مطابق کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہ کر سکے جسے یہاں کے تمام مسلمان اسلامی تسلیم کر لیں، تو غیر مسلم اقوام عالم تو ایک طرف خود مسلمان بھی یہ محسوس کرنے لگ جائینگے کہ اسلام ایک چلا ہوا کارٹوس ہے۔ کسی زمانے میں تو یہ ایک زندہ نظام زندگی بن گیا تھا لیکن اب اس میں یہ صلاحیت نہیں رہی کہ کسی مملکت کا آئین اور ضابطہ قوانین اس کے مطابق مرتب ہو سکیں۔ یہ کھادہ احساس جو مخالفتوں کے اس بے پناہ سیلاب کے علی الرغم مجھے اس آواز کو بلند کئے جانے پر مجبور کر رہا تھا، میں نے ان مخالفتوں کی پرواہ نہ کی اور اپنی بات کو دہراتے چلا گیا۔ آج میرا سر نیا زبد گاہِ صمدیت مآبے میں بوس ہے کہ بین پائیس سال کی مسلسل جنگ تازکے بعد حقیقت نے اپنے آپ کو منوالیا اور۔ جیسا کہ آپ نے طلوع اسلام کی جاہ رواں کی اشاعت میں دیکھ لیا ہوگا اس آواز کی سب سے بڑی مخالف جماعت اسلامی کے امیر کو بالآخر یہ اعتراف اور اعلان کرنا پڑا کہ فی الواقعہ۔

کتاب سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جس پر مسلمانوں کے تمام فرقے متفق ہوں۔

آپ کو یاد ہوگا کہ میں نے اپنی تحریک کے اثرات کو بیان کرنے ہوتے ایک کنونشن کے اجتماع میں کہا تھا کہ نہ رہاں تک تو نکالے ہیں ہم رستے پر واعظو

کہ سمجھانا ہوا اب تا درمیانہ آتا ہے

زمانے کے تقاضوں نے ان حضرات کو اس حقیقت کے اعتراف پر مجبور کر دیا ہے کہ کتاب سنت کی بنیاد پر کوئی متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے بعد اگر یہ حضرات اللہ کی منزل تک بھی پہنچ گئے اور اس حقیقت کا بھی اعتراف کر لیا کہ ایسا ضابطہ قوانین شران مجید کی بنیادوں ہی پر مرتب ہو سکتا ہے، تو پھر اہل پاکستان ہی نہیں، عالم انسانیت کی سوئی ہوئی تختہ دیر جاگ اور زمین اپنے نشہ و نما دینے والے کے



نذر سے جگمگاٹے گی۔ اور اگر ایسا نہ ہو تو..... اس تو کا جواب مجھ سے نہیں، اقوام سابقہ کی اجڑی ہوئی بستیوں کے کھنڈرات سے پوچھتے: (یلیتنی مٹ فیل هذا و کنت نسیا منسیا)۔ (چونکہ میں ان موضوعات پر اپنے آئندہ خطابات میں تفصیلی روشنی ڈالنا چاہتا ہوں اس لئے اس وقت اس اختصار پر اکتفا کرنا مناسب ہوگا)۔ بہر حال، آپ کی اس خاموش دعوت کے جو نتائج اس وقت تک میرے سامنے آئے ہیں وہ بھی کچھ کم المینا بخش اور حوصلہ افزا نہیں۔

ان میں لہو جھلا ہو ہمارا کہ جان و دل

مخمل میں کچھ حیران فرزناں ہوتے تو ہیں

اور یہ آپ حضرات کی بہت بڑی کامیابی ہے اور خوش بختی کی علامت جس کے لئے میں آپ تمام احباب کی خدمت میں دلی ہدیہ تشریح پیش کرتا ہوں۔ فالحمد لله علی ذالک عمداً کثیراً۔

جو اگر عجبوں نے جو ان اعتراض کیا کرتے ہیں کہ طلوع اسلام کی فکری تحریک کیا نتائج پیدا کر سکتی ہے، اسے چاہیے کہ کوئی عملی پروگرام اختیار کرے، آپ ان سے پوچھتے کہ جو نتائج اس فکری تحریک نے پیدا کئے ہیں، ان کا کوئی شائبہ تک بھی ان جماعتوں کے ہاں نظر آتا ہے، نہیں آپ رو بہ عمل سمجھتے تھے۔ انہیں اپنی عمر بھر کی سمر اور دیوں اور دشت پیمائیوں کے بعد، بالآخر اسی مقام کی طرف آنا پڑا جس کی دعوت طلوع اسلام دیتا تھا۔ آپ کو ان کے ہاں گرج، کرک، چمک، ٹمٹے گی لیکن اس ابرگر بار کا چھینٹا تک دکھائی نہیں دے گا جس سے زمین مردہ میں حیات تازہ کی، نمود ہوتی ہے۔ یہ ابر نیسیاں آپ کو قرآنی فکر کی پیامبر تحریک ہی کے ہاں ملیں گے۔

(۱۰)

دعوتِ انی اللہ کے ساتھ اگر استقامت شامل ہو تو اس تحریک کو کس طرح خدا کی کائناتی قوتوں کی تائید حاصل ہوتی ہے (ایلی) اس کی دو شہادیں ہیں آپ کے سامنے آگئیں۔ اب میں اسی ضمن میں ایک اور گوشے کی طرف آتا ہوں جو ان سے بھی زیادہ اہم اور نمایاں ہے۔ آپ احباب اس حقیقت سے تو بخوبی واقف ہو چکے ہیں کہ قانونِ مکافاتِ عمل کی روش سے بیج بونے اور فصل پکنے کے درمیان مہلت کا وقفہ ہوتا ہے۔ یہی وہ وقفہ ہے جس کی وجہ سے خدائی پروگرام کو سست خرام، فلہذا صبر آزما کہا جاتا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ (غالب کے الفاظ میں) جنہیں کئی بار دہرایا جا چکا ہے) بیتابی، تمنا کی شدت کی وجہ سے، صبر طلبی، عشق کا یہ عرصہ دراز بڑا اہمیت شکن اور زہرہ گداز ہوتا ہے لیکن جب خزاں کے بعد بہار کی آمد آمد ہوتی ہے تو آپ دیکھتے ہیں کہ صحن چمن کے ذرے ذرے سے حیات تازہ کس طرح اگھڑائیاں لے کر ابھرنی شروع ہو جاتی ہیں۔ یہ مشکوٰۃ کھوٹا، وہ غنچہ چٹکا، یہ کلی مسکرائی، وہ پھول مہکا۔ قرآن کی بنیادوں پر استوار فکری تحریک کا بھی یہی انداز ہوتا ہے۔ جب مہلت

کا درمیانی نوصد ختم ہونے کو آنا ہے تو معاشرہ میں ہر طرف اس کے برگٹے بار ابھرتے دکھائی دینے لگ جاتے ہیں۔

حدیثِ یارس کے عنوان نکھرنے لگتے ہیں

قہرِ حریم میں گیسو سونرنے لگتے ہیں

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ. وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا ﴿١٠٦﴾  
 کا یہی مفہوم ہے۔

بیس سال پہلے طلوع اسلام نے یہ آواز بلند کی کہ خلائے انب فوں کو رزق ہمایا کرنے کی جو ذمہ داری

لی ہے وہ اسلامی مملکت کے لاکھوں پوری ہوتی ہے۔ اس مملکت کا فریضہ ہوتا ہے کہ وہ ہر فرد معاشرہ کی

عزوریات زندگی بہم پہنچائے۔ اور مملکت اس عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ

نہیں ہو سکتی جب تک وسائل رزق اس کی تحویل میں نہ ہوں۔ لہذا

## نظامِ رتبہ و بیت کی دعوت

اسلامی نظام میں ذاتی املاک کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس آواز کا اٹھنا تھا کہ مذہبی پیشوا تہیت کی طرف سے

شور مچا دیا گیا کہ یہ کیوں سٹپ ہے، دہریہ ہے۔ یہ کارل مارکس کی عدالتے باز گشت ہے۔ یہ روس اور چین کی تھائی

ہے۔ اسلام میں اس قسم کی مزدکیت کی کوئی گنجائش نہیں۔ یہ نظریات اسلام کو اس کی جڑ بنیاد سے اکھڑ دیں گے

— اور یہ ڈنگرگی اس زور سے بجائی گئی کہ سرمایہ دار طبقہ تو ایک طرف اربابِ نظم و نسق بھی اس سے متاثر ہو

گئے۔ طلوع اسلام کے لئے یہ مرحلہ سابقہ مراحل سے بھی زیادہ دشوار گزار اور صحت طلب تھا۔ اس سے اس گھریک

کو بے حد دھچکے لگے۔ طلوع اسلام کی اشاعت اور اس کے شائع کردہ لٹریچر کے فروغ پر اس کا بڑا اثر پڑا اسے

مسلل نقصانات برداشت کرنے پڑے۔ اس کے خلاف کئی قسم کے الزامات تراشے گئے۔ لیکن اللہ کا شکر

ہے کہ حالات کی اس قدر شدید نامساعدت کے باوجود طلوع اسلام کے پائے استقلال میں ذرا سی بھی جنبش نہ

آئی اور اس نے قرآن کریم کے اس معاشی نظام کے تصور کو مام کرنے میں اپنی جدوجہد مسلسل جاری رکھی۔

قرآنی فکر کی یہ جوتے رواں آہستہ آہستہ آگے بڑھتی گئی۔ تاکہ زلزلے کے تقاضوں نے اس میں ایسا توجیح پیدا کر دیا

کہ اس معاشی نظام کا مطالبہ اب ملک کا واحد مطالبہ بن گیا ہے جس کے مد مقابل کوئی دوسرا مطالبہ ٹھہر نہیں سکتا

اس کی حدت اس قدر شدید ہے کہ نظامِ سرمایہ داری کے بڑے بڑے ستون جو مافیائی جنگوں میں نصب تھے

پگھل پگھل کر بہتے چلے جاتے ہیں، چنانچہ وہ مدعیانِ اقامتِ دین جن کا فتویٰ یہ تھا کہ املاک و مقبوضات کی کسی

قسم کی حد بندی از روئے اسلام حرام ہے اور مافیائی تنظیمات کا تو میا نہ ابلیس کا وضع کردہ انسانیت کش نظام

وہ بھی یہ کہنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ اسلام کی روح سے زمین کی ملکیت کی تحدید بھی کی جاسکتی ہے اور کلیدی صنعتوں

کو مملکت اپنی تحویل میں بھی لے سکتی ہے۔ یوں عزیزانِ گرامی قدر! حقیقت اپنے آپ کو منوا کر رہتی ہے۔

زند و صوفی ہمہ برست گذشتند و گذشت

قعدہ ماست کہ در کوچہ و بازار بماند

جو حضرات طلوع اسلام کی اس دعوت کو اتحاد و بے دینی قرار دیا کرتے تھے، آپ ان سے کہتے کہ تم طلوع اسلام کی قرآنی فکر سے نصیحت سے دینے کی لوگوں کو برداشت نہیں کر سکتے تھے اور اسے اپنی گفت آلود پھونکوں سے گل کرنے کی ہر ممکن کوشش کرتے تھے، اب اس لو کا عکس ملک کے بچنے بچے کے آئینہ جہیں میں جھلک رہا ہے۔ فدا ہمت کر کے انہیں گل کر کے دکھاؤ۔

بھاسکو تو بھادو، ستم کے متوالو!

پلک پلک پر فروزاں ہیں آرزو کے دیئے

لیکن انہیں پھونک مار کر بھانے کی کوشش سے پہلے سعدی کی اس انتباہ کو ذہن میں رکھ لینا کہ

چیراٹے را کہ ایزد بر سر روزد

کسے کو پخت زند ریشش بسوزد

ذیقانِ محترم! سوچئے کہ کیا یہ حقیقت آپ کے لئے کچھ کم باعث فخر و مباہات ہے کہ آپ نے جس آواز

کو اتنا عرصہ پہلے بلند کیا اور جسے اتنی مدت تک مددِ بصحرا سے زیادہ کچھ نہ سمجھا جاتا رہا، وہ آواز آج ملک

کے ہر دھڑکنے والے دل کا ترجمان بن رہی ہے۔ کیا آپ کی دعوت کی صداقت کی اس سے زیادہ دھندلہ شہاد

کوئی اور بھی ہو سکتی ہے؟ آپ کی اس قابل رشک کامیابی پر آسمان کے فرشتے تڑپ کر تہنیت کے پھول برس رہے

ہیں اور — حوریاں رقص کنالِ نعرۂ مستانہ زند

(۱)

لیکن عزیزانِ من! اسی حسین و دلکش مقام پر مجھے آپ احباب کو ایک فریب انگیز خطرے کی چٹان سے

بھی آگاہ کرنا ہے۔ وہ جو سنا کرتے تھے کہ آمدی کے طوفان میں پگڑی سنبھالنا مشکل ہو

جاتا ہے اور جسے اقبال نے (جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے) اپنے مخصوص انداز میں

**ایک مہیب خطرہ**

یوں بیان کیا تھا کہ

در جنوں از خود نرفتن کار ہر دیوانہ تیرت

میرے پیش نظر بھی کچھ ایسا ہی منظر ہے جسے آپ احباب کے سامنے بے نقاب لانا ضروری ہے۔

جو حضرات نے طلوع اسلام کی تحریک کا سطحی نظروں سے مطالعہ کیا تھا، ان کی طرف سے اب اس ستم

کی آوازیں اٹھنی شروع ہو گئی ہیں کہ لیجئے صاحب! طلوع اسلام جس معاشی نظام کی نمائندگی اور نظری دعوت

دیتا تھا، اس کے لئے اب ملک میں عملی پروگرام شروع ہو گیا ہے اس لئے تحریک طلوع اسلام سے وابستگان کو چاہیے کہ وہ اس عملی پروگرام میں شریک ہوں یا کم از کم اس سے تقاضا کریں۔ ان آوازوں کی سحر انگیزی کا نتیجہ ہے کہ وہ گرجوں، منبروں، طبقہ جو تحریک طلوع اسلام سے متفق ہونے کا دعویدار ہونے کے باوجود شاکا رہتا تھا کہ طلوع اسلام کوئی عملی قدم نہیں اٹھاتا۔ یعنی ان کے نزدیک تکری کاوشوں کو عمل نہیں کہا جاسکتا۔ عمل وہی ہے جس کی نمود ہنگاموں اور شورشوں سے ہو۔ وہ جذبات کی اس رومیں تیزی سے بے چلا جا رہا ہے۔ یہ ہے وہ مقام جہاں ضروری ہے کہ ہم فدا رک کر، قلبی سکون اور ذہنی توازن کے ساتھ حقائق کا جائزہ لیں۔

آپ احباب کو بخوبی معلوم ہے کہ طلوع اسلام نظام سرمایہ داری کو اسلام کی مندر قرار دینے کے ساتھ ساتھ اس حقیقت کو بھی اسی شد و مد سے واضح کرنا چاہا آ رہا ہے کہ روس یا چین کی سوشلزم کا معاشی نظام کو قرآن کے معاشی نظام سے ملتا جلتا ہے، لیکن اس کے باوجود اسے قرآنی (یا اسلامی) نظام نہیں کہا جاسکتا کیونکہ دونوں کی بنیادیں مختلف ہیں۔ اور دین کے نقطہ نگاہ سے اگر بنیاد کا اختلاف ہو تو بیرونی عمارت

## سوشلزم اور اسلام

(SUPER-STRUCTURE) کی مانند کچھ معنی نہیں رکھتی۔ آپ غور کیجئے کہ پہلے سے ہاں (یعنی عالم اسلام میں) مروجہ نماز، روزہ، حج وغیرہ ارکان کی شکل و شبہت وہی ہے جو صدر اول میں تھی لیکن ان سے وہ نتائج مرتب نہیں ہو رہے جو اس دور میں ظہور پذیر ہوتے تھے۔ اس لئے کہ ان اعمال حیات کی بنیاد وہ نہیں رہی جو اس زمانے میں تھی۔ اقبالؒ کے الفاظ میں

رگوں میں وہ لہو باقی نہیں ہے

وہ دل وہ آرزو باقی نہیں ہے

نماز و روزہ و دستربانی و حج

یہ سب باقی ہیں تو باقی نہیں ہے

آج ہر مسلمان وہی کلمہ پڑھتا ہے جو صدر اول کے مسلمان پڑھتے تھے، لیکن اس کلمہ نے جو قیامت خیز انقلاب اس دور میں برپا کر دیا تھا، آج ہم اس کا تصور تک بجا ذہن میں نہیں لاسکتے۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ کلمہ کے الفاظ تو وہی ہیں لیکن اس کی بنیاد وہ نہیں جو اس دور میں تھی۔ وہ بنیاد جس پر اعمال حیات کے اسلامی قرار پانے کا دار و مدار ہے، قرآن کی اصطلاح میں ایمان کہلاتی ہے اور ایمان نہ رام واس کی جگہ عبد اللہ نام رکھ لینے کو کہتے ہیں نہ کلمہ کے الفاظ دہرا لینے کو۔ نہ یہ نماز، روزہ کی رسم اور ایسی کا نام ہے نہ چند مقدس اصطلاحات اختیار کر لینے کا۔ ایمان قلب اور وماغ کے کامل اطمینان کے بعد صداقت کے اس طرح دل میں اتر جانے کا نام ہے جس سے انسان کی ذہنیت بدل جاتے۔ اس کے مقاصد حیات بدل جاتیں۔ اس کی آرزوئیں بدل جاتیں۔ اس کے قلبی تقاضے

بدل جائیں، اس کے جذباتی میلانات بدل جائیں، اس کی زندگی ایک خاص قالب میں ڈھل جائے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے ان بدوں کو جنہوں نے کلمہ پڑھ لینے کے بعد سچ لیا تھا کہ ہم ایمان لے آئے ہیں کھلے الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ تم ابھی اپنے آپ کو مومن نہ کہو اس لئے کہ **وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِسْلَامُ فِي قُلُوبِكُمْ** (۲۳۹) ہنوز ایمان تمہارے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترا۔ اپنے آپ کو مسلمان کہنے اور مسلمان ہونے میں جو فرق ہے اس کی وضاحت کے لئے قرآن نے کہا ہے کہ **وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ** (۲۴۰) ایسے لوگ بھی ہیں جو اپنے آپ کو مومن کہتے ہیں لیکن وہ مومن ہوتے نہیں۔ وہ ان نمازیوں کو جو نماز کی مرنی حرکات و سکنات ہی کو صلوٰۃ سمجھ لیتے ہیں اور صلوٰۃ کی غرض و غایت سے بے خبر ہوتے ہیں، نہ صرف بے نماز کہنا ہے بلکہ دین کی تکذیب کرنے والے قرار دینا اور اس روش زندگی کا مال تباہی اور بربادی بنا تا ہے۔

**قَوْلِهِ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ**۔ **الَّذِينَ هُمْ يَسَاءُونَ** (۲۴۱) جنی کہ وہ اس اتفاق کو بھی جس کی بنیاد ایمان پر نہیں ہوتی، کوئی وقت نہیں دیتا۔ آپ نے کیا سورۃ النساء کی اس آیت پر کبھی غور کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ **وَالَّذِينَ يَتَّقُونَ أََمْوَالَهُمْ رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْتُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ** (۲۴۲) وہ لوگ جو مال و دولت خرچ کرتے ہیں لیکن اس سے ان کا مقصد دوسروں کی نگاہوں میں بڑا بننا ہوتا ہے، وہ درحقیقت خدا اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتے۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ بعض اتنی بات کہ کسی نظام کے اجزاء و تفصیل، قرآنی نظام کے مماثل ہیں، اسے اسلامی نظام نہیں بنا سکتا۔ اور جب اس قدر مماثلت بھی اس نظام کو اسلامی نہیں بنا سکتی تو کسی تحریک یا نظام کے ساتھ بعض "اسلامی" کا لفظ بڑھا دینا اسے کس طرح اسلامی بنا سکتا ہے۔ اسی لئے اقبالؒ نے کہا ہے کہ

خرد لئے کہہ بھی دیا لا الہ تو کیا حاصل  
دل و نگاہ مسلمان نہیں تو کچھ بھی نہیں

جماعت اسلامی نے اپنی تحریک، اپنی جماعت، اپنے ارکان، اپنے پروگرام کے چن چن کر اسلامی نام رکھ لئے، لیکن کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ان الفاظ کی نسبت سے وہ جماعت فی الواقعہ اسلامی بن گئی اور اس کا نظام اسلامی ہو گیا؟ جب ان تمام مماثلتوں اور الفاظ کی نسبتوں کے باوجود نہ یہ تحریک اسلامی قرار پاسکی نہ اس کا نظام دین کا نظام، تو ایک معاشی تحریک کو، بعض اس بنا پر کس طرح اسلامی تصور کیا جا سکتا ہے کہ اس کے معاشی ڈھانچے کے خط و خال قرآنی نظام کے مماثل ہیں اور اس نے اس کا نام "اسلامی" رکھ لیا ہے؟ ان تحریکوں کو اسلامی قرار دینے کے لئے ہمیں ظواہر کی مماثلت اور الفاظ کی نسبتوں سے زیادہ گہرائی میں جانا ہو گا۔ علامہ اقبالؒ نے

جب روس سے کہا تھا کہ تمہارا معاشی پروگرام بے شک قرآن کے معاشی نظام سے ملتا جلتا ہے لیکن اس کے باوجود تمہارا نظام پایدار نہیں ہو سکتا کیونکہ اس کی عمارت "اساس محکم" پر استوار نہیں ہو رہی تو اس کا یہ مطلب نہیں نکلا کہ تم اگر سوشلزم کا نام اسلامی سوشلزم رکھ لو تو اسے اساس محکم میسر آجائے گی۔ اس اساس محکم کے سلسلہ میں انہوں نے کہا تھا کہ جس طرح انسانی زندگی کو مختلف ٹکڑوں میں نہیں بانٹا جاسکتا۔ یہ ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے، اسی طرح اس کی زندگی سے متعلق نظام کے بھی حصے بجز سے نہیں کٹے جاسکتے۔ وہ ایک کلی نظام ہوگا جس میں سیاست، معاشرت، تمدن، معیشت، تعلیم، تربیت وغیرہ تمام شعبہ ہائے حیات سموتے ہوئے ہونگے۔ اس نظام کی بنیاد وحی کی عطا کردہ مستقل اقدار پر قائم ہوگی اور اس عظیم عمارت کا بوجھ ان افراد کے کندھے اٹھا سکیں گے جن کے قلب نگاہ میں وہ تبدیلی پیدا ہو چکی ہوگی جو خدا اور آخرت پر ایمان کا فطری نتیجہ ہے۔ خدا پر ایمان کے معنی یہ ہیں کہ انسانی زندگی کی آزادی اور پابندی کی حدود خدا کی طرف سے عطا کردہ وحی کی روش سے متعین کی جائیں۔ یہی قرآن کی روش ہے کفر اور ایمان کا خط امتیاز ہے جس نے کہا ہے کہ **وَمَنْ لَّمْ**  
**يَخُذْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ**۔ (دھچ) جو لوگ زندگی سے متعلق معاملات کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق نہیں کرتے، تو انہیں کو کافر کہا جائے۔ قرآن کریم اس سے بھی ایک قدم آگے جاتا ہے اور کہتا ہے کہ کتاب اللہ کے مطابق قوانین کی اطاعت بھی اگر طوعاً و کرہاً کی جاتے تو وہ ایمان نہیں۔ ایمان یہ ہے کہ **لَا يَخُذُ مَا يَخُذُ فِي أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ ذُرِّيَّتَهُمْ أَتْلِيئًا**۔ (دھچ) ان فیصلوں کی اطاعت اس طرح کی جاتے کہ دل کی گہرائیوں میں بھی ان کے خلاف گرائی محسوس نہ ہو۔ یہ ہے خدا پر ایمان کا شرعی مفہوم اور تلم ہے کہ یہ کیفیت قلب نگاہ کی تبدیلی کے بغیر ممکن نہیں۔ اور آخرت پر ایمان سے مراد یہ ہے کہ انسانی زندگی، اسی طبعی زندگی کا نام نہیں۔ انسان اپنے طبعی جسم کے علاوہ ایک اور شے کا بھی حامل ہے جسے اس کی ذات (نفس) کہا جائے۔ اگر اس کی ذات کی مناسب نشوونما ہو جائے تو یہ طبعی جسم کی موت سے بھی نہیں مرنا۔ اس کی ذات زندگی کے اگلے مراحل طے کرنے کے لئے آگے بڑھتی ہے۔ اس کی نشوونما مستقل اقدار خداوندی کے مطابق زندگی بسر کرنے سے ہوتی ہے جس کی ایک بنیادی شق یہ ہے کہ جس طرح انسانی جسم کی پرورش ہر اس شے سے ہوتی ہے جسے انسان اپنے استعمال میں لاتا ہے اس کی ذات کی نشوونما ان چیزوں سے ہوتی ہے جنہیں وہ دوسروں کی نشوونما کے لئے دیتا ہے۔ اور اسی سے یہ نکتہ بھی سمجھ میں آجاتا ہے کہ اگر انسانی اعمال کے نتائج اس زندگی میں سامنے نہیں آتے تو اس سے افسردہ خاطر ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ یہاں نہ سہی مرنے کے بعد سہی۔ زندگی جوئے رواں است و رواں خواہد بود۔

یہ تھی وہ اساس محکم جس کے لئے علامہ اقبال نے روس سے کہا تھا کہ

## دستاں کہنہ شستی باب باب

## فکر را روشن کن از اتم الکتاب

اور یہی طلوع اسلام کا پیغام ہے ہر اس تحریک اور تحریک کے داعیان اور متبعین کے لئے جو اپنی نسبت اسلام کی طرف کرنا چاہتے ہیں۔ خواہ وہ اقامت دین کی اصطلاح سے متعارف ہو اور خواہ اسلامی سوشلزم کے نام سے موسوم۔ کہ اپنے آپ کو اسلام سے منسوب کرنے کا ہی صرف اس تحریک کو ہو سکتا ہے جس کی بنیادیں اس

ایمان پر استوار ہوں جسے قرآن نے ہر عمل صالح کی اولین شرط قرار دیا ہے۔ اس کے نزدیک ایمان کی اہمیت اس قدر ہے کہ وہ اصطلاحی

مسلمانوں سے بھی تقاضا کرتا ہے کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا. آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ. وَالْكِتَابِ**  
**الَّذِي نَزَّلَ عَلَيْنَا مِنْ رَبِّكَ. إِنَّهُ هُوَ الْحَقُّ. وَرَبُّكَ أَعْلَمُ.** (۱۱۰)۔ اے وہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہو ایمان لاؤ اللہ پر اس

کے رسول پر اور اس کتاب پر جو اس نے اپنے رسول پر نازل کی ہے۔ مسلمانوں سے ایمان لانے کے مطالبہ سے مراد یہ ہے کہ اپنا یا اپنی تحریکوں کا نام اسلامی رکھ کر اس فریب میں مبتلا نہ ہو جاؤ کہ ہم مؤمن ہو گئے ہیں

اور ہماری تحریکیں فی الواقعہ اسلامی۔ لیکن ہماری حالت یہ ہے کہ ہم اپنے آپ کو بھی اس فریب میں مبتلا رکھے چلے جا رہے ہیں اور دوسروں کو بھی یہ فریب دیتے جا رہے کہ محض چند الفاظ کی تبدیلی سے مملکتیں اور تحریکیں

اسلامی بن جاتی ہیں جب پاکستان اسمبلی نے قرارداد مقاصد پاس کی تھی تو جماعت اسلامی نے اعلان کر دیا تھا کہ اب مملکت مسلمان ہو گئی ہے اور اب وہ یہاں کسی ایک فرقہ کی فغذ نافذ کر دینے سے یہ احساس دلا رہی ہے

کہ ملک میں اسلامی نظام قائم ہو جائے گا۔ اسی طرح کچھ دوسرے لوگ یہ سمجھ اور سمجھا رہے ہیں کہ موجودہ معاشی نظام کے ڈھلچکے کی جگہ ایک دوسرے نظام کا ڈھانچہ قائم کر دینے سے ملک میں اسلامی نظام معیشت رائج ہو جائیگا۔

طلوع اسلام نہ اپنے آپ کو اس فریب میں مبتلا رکھنا چاہتا ہے اور نہ ہی ان حضرات کو جو اس تحریک کے وابستہ ہیں یا اس سے متعلق، اس التباس میں مبتلا۔ اس کے ساتھ ہی وہ ان حضرات سے جو ملک میں مختلف تحریکوں کے داعی ہیں یہ گزارش کرنا چاہتا ہے کہ وہ موجودہ نظام مملکت میں جس منہ کی بیگانگی تبدیلی لانا چاہتے ہیں اس کے لئے

وہ اپنی صوابدید کے مطابق جو چاہیں کریں، لیکن اپنی تحریکوں کو اسلامی کہہ کر نہ دکھاریں۔ اس لئے کہ اس سے علاوہ دیگر امور ایک بہت بڑا نقصان یہ بھی ہو گا کہ جب ان کا نظام ناکام ہے گا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ہر وہ نظام

جو قرآن کی اساسی حکم پر استوار نہ ہو ناکام ہے گا۔ تو جیسا کہ میں نے پہلے ہی عرض کیا ہے (دنیا یہ کہے گی کہ اسلام میں اس کی صلاحیت ہی نہیں کہ وہ نوع انسان کو کوئی حکم نظام دے سکے۔

باقی رہے وہ گرجاؤں میں حضرات (جو بیشتر نوجوانوں کے طبقہ پر مشتمل ہیں، اور جو ان ہنگامہ کار تحریکوں میں

شامل ہو کر اپنے تند و تیز جذبات کی شکنیں کا سامان فراہم کرنا چاہتے ہیں، وہ ان میں شوق سے شامل ہوں، لیکن یہ کہہ کر اپنے آپ کو یاد دوسروں کو مبتلا سے فریب نہ کریں کہ وہ تحریک اُس اسلامی نظام کے حصول کیلئے عملی اقدام ہے جس کی دعوت طلوع اسلام دیتا ہے۔ طلوع اسلام کی دعوت جو قلب نگاہ کی تبدیلی کی دعوت ہے پہلے بھی ملک کی دیگر تحریکات سے الگ اور منفرد دعوت تھی اور آج بھی اسی طرح الگ اور منفرد دعوت ہے۔ جہاں تک نبرہاتے طلوع اسلام کے ارکان کا تعلق ہے، دستوراسی کی رُو سے کوئی رکن کسی سیاسی پارٹی کا ممبر نہیں بن سکتا اور طلوع اسلام عملی سیاسیات میں حصہ نہیں لیتا۔ لہذا اگر کسی ہزم کا کوئی رکن کسی ہنگامی سیاسی تحریک میں حصہ لینا چاہے تو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ ہزم کی رکنیت سے مستغنی ہو جائے۔ البتہ ہم ان سے جاتے جلتے اتنا ضرور کہیں گے کہ

اُترتے سکتے ہو پار لیکن مال پر بھی نگاہ کر لو  
خدا نکرہ سکوت ساحل نہر اس آیا تو کیا کرو گے

طلوع اسلام کی تحریک، فکری تحریک ہے۔ پیشرو عہد ہی سے فکری تھی اور جوں جوں ہنگامی تحریکوں کے تجربات سامنے آتے جاتے ہیں، یہ حقیقت نمایاں سے نمایاں تر ہوتی جاتی ہے کہ قوموں کی تعمیر فکر سے ہوتی ہے ہنگاموں سے نہیں۔ اس سے ہمارا یہ یقین اور مستحکم ہو جاتا ہے کہ طلوع اسلام کی تحریک حق و صداقت پر مبنی ہے۔ اسے ہنگاموں اور شورشوں سے الگ رہنا چاہیے۔ ہمارا مطمح نگاہ ان سے کہیں بلند ہے۔

فضا کی پہنائیوں کی شہیر اپنی تقدیر بن چکی ہے  
ہمارا مقصد فقط چمن میں نمائش بال و پیر نہیں ہے

(۱)

جیسا کہ آپ احباب کو معلوم ہے، اس سال کنونشن کا تحفہ، مفہوم القرآن کی طباعت کی تکمیل سے۔ گزشتہ تین سال کے صبر آزما اور جس بگردار تعطل کے بعد اس سلسلہ زریں کا تکمیل تک پہنچ جانا، چین خزاں دیدہ میں بہاروں کا لوبٹ، آنا ہے۔ فال محمد یتک علی ذالک مفہوم القرآن (اور اس کے ساتھ لغات القرآن) میری قرآنی فکر کا حاصل ہیں اور مبارک فیض کی کرم گسٹری سے انہیں جس قدر مقبولیت حاصل ہوئی ہے اس سے یہ توقع بندھتی ہے کہ شیعیں میرے مرنے کے بعد بھی تادیب و رشوتیں نہیں کریں گی۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ سچ رہتے بتایا ہے کہ ہماری فضیلت کے مقابلہ میں مغرب کی سرزمین فکر قرآنی کی قائم گری کے لئے زیادہ سازگار ہے اس لئے میں نے مفہوم القرآن کا انگریزی ترجمہ بھی مکمل کر رکھا ہے۔ میں اتنا ہی کر سکتا تھا۔ اس کی طباعت کا مرحلہ خاصا سامان طلب ہے اور میں نہیں کہہ سکتا کہ اس کا موقع کب آئے۔ بہر حال جو کچھ



میرے امکان میں تھا، وہ میں نے کر دیا ہے۔ وَأَفْوَنُ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ -

(۱)

## شعلہ عشق سیاہ پوش ہوا تیرے بعد

آج کی اس محفل میں سوزِ زبانِ من! میری یہ حالت رہی کہ — جگر میں طیس لب پہننے پر مجبور۔ میں چاہتا تھا کہ درد و غم کے جس قطرہ کو میں سینے میں دباتے ہیٹھا تھا وہ طوفانِ بن کر نہ اُمنڈ پڑے۔ لیکن

دل کا خوب آنکھ میں کھینچ آئے تو کیا اس کا علاج

نالہ روکا تھا کہ یہ پردہ دیر راز نہ ہو

میرے غمخوار رفیقو! آج کی محفل میں میری آنکھیں اُس جان سے بھی زیادہ عزیز، غمگسار و دوست کو تلاش کرتی رہیں جس کی تلاش اب میری بقیۃ العمر کی سرگزشت ہو گی۔ آپ پہچان گئے ہوں گے کہ جہاں سے قافلہ بہار کا وہ طاہر پیش برس کون تھا جو ہم سے یوں بچھڑ گیا —

سمجھنے والے بالآخر سمجھ ہی جائینگے ہزارا تک پتے کوئی لاکھ چاک سیتے  
 آہ! عبدالحکیم خان —

تاباں تھیں جن سے غمگدہ جاں کی وسعتیں

پلکوں پہ وہ چیراغِ سرشام بھج گئے

ہماری یہ قرآنی غمخیز زندہ و پامیدہ رہیں گی — خدا نہیں ہمیشہ تابندہ و درخشاں رکھے۔ کہ ان کا مدار شخصیتوں کی طبیعی زندگی پر نہیں۔ لیکن عبدالحکیم خان نے جو نشتِ خالی کی ہے وہ ہمیشہ خالی رہے گی۔

فردغِ شمع جو اپنے رہنیکا صبحِ محشر تک

مگر محفل تو پروانوں سے خالی ہوتی جاتی ہے

اسیے ہم اُس رنوی محترم کی یاد میں دعا کریں کہ لیلانے قرآنی کے اس جنوں نے مرحلہ کے دشت و جبل میں حق کی جو آواز بلند کی تھی وہ ایک قافلہ نو کے لئے باغِ رحیل ثابت ہو۔ جن راہوں میں اس نے اپنے آنسو بھرے کتے وہ راہیں سدا آباد رہیں۔ اور اس کی پاکیزہ زندگی کی جو سے روائِ جنت الفردوس کے چمن زاروں کی شادابیوں میں اضافہ کا موجب بنے۔ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

وَالسَّلَامُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یہاں تازہ کی افکار تازہ سے بے نمود !  
کہ سنگ و خشت سے ہوتے نہیں جہاں پیرا

# قوموں کی تعمیر

فکر سے ہوتی ہیں کاموں سے نہیں!

پاکستان کی عوامی تحریکوں کا بے لاگ تجزیہ

پروفیسر صاحب کی تقریر

جس سے انہوں نے طلوع اسلام کنونینٹن منعقد اکتوبر ۱۹۷۰ء سے خطاب کیا

پندرہویں سیشنِ علمی

# قوم کی تعمیر کرنے ہوتی ہیں نگاہیں!

صدر گرامی قدر و عزم بھان محترم۔ سلام و رحمت!

حیوان و انسان میں ایک (اور مزید سے نزدیک سب سے اہم بنیادی) فرق یہ ہے کہ انسان کو عقل و فکر کی صلاحیتوں سے نوازا گیا ہے۔ حیوان کے ہر عمل کا جذبہ غریزی (Instinctive urge) ہوتا ہے۔ اسی کو آگے بڑھ کر انسان کے معاملہ میں جذبات سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ حیوانات کے برعکس انسان کے سامنے جب کوئی معاملہ آئے تو اس کی انسانیت کا تعادل ہے کہ وہ اس پر عقل و بصیرت کی روشنی میں غور و فکر کرے، اس کے موافق اور مخالف پہلوؤں کا دلائل و براہین کی روش سے موازنہ کرے۔ تجربات اور مشاہدات کے فراہم کردہ نتائج کو سامنے رکھ کر اسکے انجام و عواقب پر نگاہ ڈالے اور اس طرح امکان بھر کے تدبیر و تفکر کے بعد نہایت ٹھنڈے دل سے کسی فیصلے پر پہنچے۔ حیوان کے پیش نظر مقصد کے راستے میں جب کوئی موافقات آتے ہیں تو اس کے جذبات میں شدت آجاتی ہے۔ بالفاظ دیگر یوں کہتے کہ اس کا غصہ تیز ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس کے پاس اس کے علاوہ مصلحت کا کوئی اور ذریعہ نہیں ہوتا۔ لیکن انسان کی انسانیت کا تعادل ہے کہ جب اس کی راہ میں دشواریاں حاصل ہوں تو ان پر اور بھی زیادہ ٹھنڈے دل سے غور کرے اور کامل سکون و اطمینان سے ان کا حل سوچے۔ حیوانات کے جلتی تقاضوں پر فطرت کی طرف سے کنٹرول عاید ہوتا ہے۔ بڑے سے بڑا خونخوار دندہ بھی جب تک اسے اپنی حفاظت کے متعلق کسی خطرہ کا احساس نہ ہو یا اسے بھوک نہ دینا ہے کسی پر حملہ نہیں کرتا۔ جب کسی بیل کا پیٹ بھر جاتا ہے تو پھر اسے اس کی پرواہ نہیں رہتی کہ باقی ماندہ چارہ کون کھا رہا ہے۔ حتیٰ کہ حیوانات کا جنسی تقاضا بھی۔ جو جلتی تقاضوں ہیں۔ شدید ترین تصدق کیا جاتا ہے۔ فطرت کے اشارے کے بغیر بیدار نہیں ہوتا۔ لیکن انسان کے جلتی تقاضوں یعنی جذبات پر فطرت نے اپنا کنٹرول علیحدہ فطرت کا کنٹرول نہیں کیا۔ اسے اپنے جذبات پر خود کنٹرول عاید کرنا پڑتا ہے اور یہ کنٹرول عقل و فکر کی بجائے

ہی عاید کیا جاسکتا ہے۔ لہذا عقل و فکر اور دانش و بینش باہم مشرب آدمیت اور عجب جوہر انسانیت اور جلی تقاضوں (حیاتیات) کی بیباکی حیوانیت سے بھی پست سطح زندگی کی مظہر

جہاں تک طبعی قوتوں کا تعلق ہے انسان حیوانات کے مقابلہ میں بڑا کمزور مائع ہو رہا ہے۔ ذرا سے ہانسی سی طاقت حاصل ہے نہ شیر جیسی قوت و زندگی۔ نہ یہ ہرن جتنا تیز دوڑ سکتا ہے نہ عقاب جیسا بلند اڑ سکتا۔ لیکن وہ ان تمام حیوانات کو اپنی عقل و فراست کے زور سے مغلوب اور تابع قرار بنا سکتا ہے۔

فطرت کی طرف سے سب انسان یکساں واجب الشکریم پیدا ہوئے تھے لیکن جب انسانی معاشرہ میں میری اور تیری کی تفریق و تخصیص پیدا ہوئی تو ان لوگوں نے جو اپنی ہوس اقتدار کو حد و فراموش اور اپنے جذبہ حرص کو قیودنا آشنا بنا چاہتے تھے، اس سوال پر غور کیا کہ اپنے ہی جیسے دوسرے انسانوں کو کس طرح اپنا تابع قرار بنا کر ان کی محنت کے حاصل کو غصب (Exploit) کیا جائے۔ انہوں نے دیکھا کہ بڑے بڑے عظیم الجثہ حیوانات کو اس لئے مغلوب کر لیا جاسکتا ہے کہ وہ عقل و فکر سے عاری ہوتے ہیں۔ اس لئے دوسرے انسانوں کو اپنا مطیع اور نہرماں پذیر بنانے کا آسان ترین طریقہ یہ ہے کہ انہیں کسی طرح عقل و فکر سے بے یگانہ بنا دیا جائے۔ ان کی سمجھنے سوچنے کی صلاحیتوں کو مغلوب اور رفتہ رفتہ مصلوب کر دیا جائے۔ عزیزان گرامی قدر!

آپ تاریخ انسانیت پر غور کیجئے۔ آپ دیکھیں گے کہ انسانوں میں باہمی کشمکش ...

یعنی عقول کی جنگ Battle of wits

حاکم و محکوم، آمر و مأمور، مطاع و مطیع، مقتدری و مقتدی، آجرو و مستاجر، محتاج و مستغنی کی تفریق و تمیز اسی کشمکش پیہم کے مختلف مظاہر ہیں۔ جو زیادہ زیرک اور چالاک تھے انہوں نے ایسے انداز اور طریقے وضع کئے جن سے ان لوگوں کو جو نسبتاً کم عقل و فہم کے مالک تھے، اپنے دام ترو میں لے آئے اور اس طرح گوشہ سیاست میں حاکم و آمر، ذلیلے مذہب میں مطاع و محتقنکا اور جہاں معیشت میں ربکہ الاعلیٰ اور ان دانا بن بیٹھے۔ اس کے بعد ایسا انتظام کیا کہ محکوم و مطیع و محتاج و طبعہ کی فکری صلاحیتیں ابھرنے نہ پائیں۔ اس نظام

کو جس کی رُو سے انسانوں کی عقل و فکر کے چراغ گل کئے جاتے ہیں مذہب سے اسے مذہب کہتے ہیں

کی اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ آپ اس لفظ کو سن کر شاید چونک اٹھیں کیونکہ مذہب کا تصور تو عام طور پر کچھ اور ہوتا ہے لیکن میں نے جو کچھ عرض کیا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے۔ مذہب کجانت حاصل کرنے کے ذریعہ ہی کا نام نہیں۔ یہ تو مذہب کا ایک گوشہ ہے۔ ہر وہ نظام جو عقل و فکر کی صلاحیتوں کو مغلوب کر کے انسانوں کے ایک گوشہ کو دوسرے گوشہ کا تابع بنائے، مذہب کہلاتا ہے، خواہ وہ دہریت ہی کا نظام کیوں نہ ہو۔ خدا کی طرف سے عطا کردہ حیرت اس نظام کے خلاف پہنچ ہوتا ہے۔ وہ

سے پہلے یہ اعلان کرتا ہے کہ مَا كَانَ يَنْبَغُ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ  
 وَالنَّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولُ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ  
 دُونِ اللَّهِ (۱) کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں۔ خواہ اسے

## دین خداوندی

ضابطہ قوانین، حکومت اور نبوت بھی حاصل کیوں نہ ہو۔ کہ وہ دوسرے لوگوں سے کہے کہ تم اللہ کے نہیں  
 بلکہ میرے محکوم اور فرماؤ پذیرین جاؤ۔ یہ دین کا سب سے پہلا اعلان ہوتا ہے جسے وہ بغرض اختصار  
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے نظریہ حیات کی شکل میں پیش کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ جب دنیا کے انسانیت میں  
 ایسا عظیم انقلاب لائے گا تو وہ سب سے پہلے اس اصل دنیا کو اکھیڑے گا جس پر انسانی قلب استبداد  
 اور استحصال کی عمارت استوار ہوئی ہے۔ یعنی فرعونیت (سیاسی استبداد) لہمانیت (مذہبی اقتدار)  
 اور تارونیت (معاشری استحصال) کی عمارت۔ وہ ان اغلال و سلاسل کو توڑے گا جن میں انسانی عقل و فکر  
 کو جکڑ دیا گیا تھا۔ اور ان برفانی سلوں کو اٹھا کر پھینک دے گا جن کے نیچے عقل و شعور کو دبا کر مغلوج کر دیا گیا  
 تھا۔ قرآن کریم نے جب حضور نبی اکرم کی بعثت کا مقصد یہ بتایا کہ وَ يَصْنَعُ عَنْهُمْ اضْرَعًا وَ  
 الْأَعْدَانَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ (۲) تو اس کا مفہوم یہ تھا یعنی انسانوں کو ان شکنجوں سے آزاد  
 کر کے وہ ایسا انتظام کرے گا کہ اس کی فکری صلاحیتیں نشوونما پاتی ہوئی بلندی سے بلند تر ہوتی جائیں تاکہ کوئی  
 انسان دوسرے انسان کو اپنا محکوم و مطیع بنا کر ان کی عنایت کو غضب نہ کر سکے۔ آپ قرآن کریم کو اٹھا کر دیکھتے۔  
 آپ کو اس کے درنی درنی پر عقل و شعور کی اہمیت اور فہم و فراست کی

## عقل و فکر کی عظمت

عظمت تابندہ حروف میں لکھی ملے گی۔ سورہ اعراف میں ہے کہ آدابہیں  
 بتائیں کہ جہنم کے مستحق کون سے لوگ ہیں۔ وہ کہ لَهْمُ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا۔ جو سینے میں دل دسپنے  
 سمجھنے کی صلاحیت) تو رکھتے ہیں لیکن عقل و فکر سے کام نہیں لیتے۔ وَ لَهْمُ آعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا۔  
 جو آنکھیں تو رکھتے ہیں لیکن ان سے دیکھنے کا کام نہیں لیتے۔ وَ لَهْمُ آاذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ بِهَا۔ جو  
 کان تو رکھتے ہیں لیکن ان سے سننے کا کام نہیں لیتے۔ أُولَئِكَ كَمَا لَأَنْعَامٍ۔ یہ لوگ انسان نہیں  
 حیوانات کے مانند ہوتے ہیں۔ بَلْ هُمْ آفَلٌ۔ بلکہ ان سے بھی زیادہ راہ گم کردہ۔ أُولَئِكَ هُمُ  
 الْغَافِلُونَ (۳) اس لئے کہ یہ ذرا علم رکھنے کے باوجود بے خبر اور بے علم رہتے ہیں۔ دوسری جگہ ہے کہ  
 جہنم میں داخل ہونے والوں سے اس کا دار و فر پوچھے گا کہ تم کس جرم کی پاداش میں یہاں آگے؟ وہ جواب  
 میں کہیں گے کہ اس جرم کی پاداش میں کہ جو لوگ ہم سے عقل و فکر سے کام لینے کے لئے کہتے تھے ہم ان کی  
 بات نہیں سنتے تھے۔ لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ السَّعِيرِ (۴) اگر ہم

ان کی بات سنتے اور عقل و فکر سے کام لیتے تو ہمارا شمار اہل جہنم میں کیوں ہوتا۔ سورہ یسین میں ہے کہ ان لوگوں سے کہا جائے گا کہ تمہیں سزا دیا گیا تھا کہ اپنے بیباک جذبات کے پیچھے نہ لگنا اور عقل و فکر سے کام لینا۔ تم نے ایسا کیا تو اس کا نتیجہ یہ جہنم ہے جس سے تمہیں پہلے ہی سزا دیا گیا تھا۔ (یسین) آسمانی انقلاب کے اس پیامِ عظیم نے اپنی دعوتِ پیش کی تو کہا کہ ادْعُوا إِلَى اللَّهِ عَالِيًا بَصِيرَةً ۖ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي ۖ ذَٰلِكَ صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۖ وَمَنِ اتَّبَعَنِي ۖ ذَٰلِكَ صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۖ وَمَنِ اتَّبَعَنِي ۖ ذَٰلِكَ صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۖ وَمَنِ اتَّبَعَنِي ۖ ذَٰلِكَ صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۖ

میرے متبعین کی بھی یہی روش ہوگی۔ تم اس پر عقل و فکر کی روش سے غور کرو۔ علم و بصیرت کی روشنی میں اسے پرکھو۔ اگر تم اس طرح اس کی صداقت پر مطمئن ہو جاؤ تو قلبِ دماغ کی کامل رضامندی سے اس کا اعتراف کرو (اسے ایمان کہا جاتا ہے) اس میں کسی قسم کا جوہر و اکراہ نہیں، جبر و استبداد نہیں۔ قُلِ الْحَقُّ مِن رَّبِّكُمْ ۚ فَمَن شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ ۚ وَمَن شَاءَ فَلْيُكْفُرْ ۚ (ہکس)

**دین میں جبر نہیں** | رسول! تم ان سے کہہ دو کہ حق تمہارے رب کی طرف سے آگیا ہے۔ اب تم میں سے جس کا بھی چاہے اسے قبول کر لے جس کا بھی چاہے اس سے انکار کر دے۔ واضح ہے کہ قرآن کریم نے جب کہا ہے کہ لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ (ہکس) تو اس کے بھی معنی نہیں کہ اسے تم سے بزرگ مشیر

نہیں منوایا جائے گا۔ نہ تو جبر و اکراہ کی ایک شکل ہے۔ اس سے کہیں زیادہ جوہر و اکراہ یہ ہے کہ انسانی عقل و فکر کو مفلوج کر کے کسی سے کوئی بات منوائی جائے۔ یہی وجہ ہے کہ دین اپنے آپ کو فوق الفطرت معجزات اور حیرت انگیز کرامات کے زور سے نہیں منوانا۔ قرآن کے اولین مخاطب جو مذہب کے خوگر تھے، رسول اللہ سے

بار بار معجزات طلب کرتے رہے اور حضور ان سے ہر بار یہی فرماتے رہے کہ میں تم سے کہتا ہوں کہ تم اپنی عقل و فکر سے کام لے کر دیکھو کہ میری دعوت حق و صداقت پر مبنی ہے یا نہیں۔ اور تم چاہتے ہو کہ میں تمہاری سمجھنے سوجھنے

کی صلاحیتوں کو مفلوج کر کے تم سے اپنی بات منوالوں۔ تم عجیب قسم کے انسان ہو؟ چنانچہ آپ ان سے تاکید فرماتے کہ انسانی زندگی کا یہ بنیادی اصول یاد رکھو کہ لَا تَقْعُتُمْ مَّا لَيْسَ لَكُم بِهِ عِلْمٌ ۚ جَسَبَاتٍ

کا نہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے مت لگا کرو۔ یاد رکھو۔ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ ۗ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عَشْرًا ۖ مَّنشُورًا (ہکس) سماعت، بصارت اور فہم و ادراک ہر ایک سے پوچھا جائے گا کہ تم نے پوری تحقیق

کے بعد ایسا فیصلہ کیا تھا؟ رسول اللہ اپنی دعوت کو عقل و بصیرت کی روش سے پیش فرماتے اور اپنے مخاطبین سے کہتے کہ هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ ۚ إِنَّ كُنْتُمْ حَلِيدِينَ (ہکس) تم اگر سچے ہو تو اپنے دعویٰ کی تائید میں دلیل برائے

پیش کرو۔ دھاندلی سے نہ میں کوئی بات منوانا چاہتا ہوں۔ نہ تم متواؤ میں بھی اپنی بات کی تائید میں دلیل و براہین پیش کرنا ہوں تم اگر اسے رد کرتے ہو تو تم بھی دلیل و براہین کی روش سے ایسا کرو۔

تصریحات بالاسے واضح ہے کہ قرآن کریم عقل و فکر کو کس قدر اہمیت دیتا ہے۔ اس سلسلہ میں سورہ سبأ کی ایک

آیت اسی جامع ہے جس میں قرآن نے تمام تفصیلات کو چند الفاظ میں سمٹا کر رکھ دیا ہے اور اگر کہا جاتے کہ وہ اس باب میں حرفِ آخر ہے تو اس میں کچھ بھی مبالغہ نہیں ہوگا۔ نبی اکرم

## سوچا کرو

عزیز اپنی دعوت کو پیش کرتے ہیں۔ اس کے لئے آپ نے ظنط طریق و اسالیب اختیار فرمائے۔ یہ ظاہر ہے کہ قرآنی تعلیم کے متنوع گوشے ہیں۔ یہ انسانی زندگی کے تمام پہلوؤں کو محیط ہے۔ اس تعلیم کی دستیں مدد و فراہم کنندہ اور اس کے موضوع قیودنا آشنا ہیں۔ لیکن آپ غصہ کیجئے کہ اس قسم کی تعلیم کا مبلغ اپنے مخاطبین سے کہتا ہے کہ میں تم سے کئی لمبی چوڑی باتیں نہیں کرنا چاہتا۔ میں ایک بات کہنا چاہتا ہوں۔ صرف ایک بات۔ قُلْ رَاتِبَا اِحْفَظْکُمْ۔ جو اچھا ہے۔ آپ اندازہ لگائیے کہ وہ بات کس قدر اہم اور بنیادی ہوگی۔ وہ اسی بات ہوگی جس میں اسلام کی ساری تعلیم کا بخوڑ آجاتے۔ ظاہر ہے کہ ایسی بات سننے کے لئے ہر مخاطب آمادہ ہو جائے گا۔ اسکے بعد آپ ان سے کہتے ہیں کہ اَنْ تَقُوْا لِلّٰہِ مَخْشٰی وَ تُوَدِّی۔ اس بات کے سننے کے لئے اگر تم سب کے سب رکتا نہیں چاہتے تو تمہاری مرضی۔ تم ایک ایک دو دو کمرے ہی ترک جاؤ اور اللہ کے لئے کھڑے ہو جاؤ۔ جب آپ نے اس طرح ان کی کوجہات کو اپنی طرف مرکوز کر لیا تو سرمایہ کہ وہ ایک بات جو میں تم سے کہنا چاہتا ہوں یہ ہے کہ تَنْفِکُوْا دِیْنِہُمْ۔ تم سوچا کرو۔ غور و فکر کیا کرو۔ عقل و بینش سے کام لیا کرو۔ بس یہی کہنی وہ ایک بات جو میں تم سے کہنا چاہتا تھا۔ اگر تم نے عقل و فکر سے کام لینا شروع کر دیا تو میرا مرحلہ آسان ہو گیا۔ آپ کو عزیزان گراہی قدر! معلوم ہے کہ قرآن کریم کی رُو سے مومنین کی بنیادی

## مومن کسے کہتے ہیں

خصوصیت کیا ہے؟ یعنی وہ خصوصیت جس کے بغیر ایک انسان مومن نہیں کہلا سکتا۔ سُنِّیْہِ اِدْرَہُور سے سنئے۔ وَالَّذِیْنَ اِذَا دُعِیْوْا بِالْاٰیٰتِ رَبِّہُمْ لَمْ یَعْبُوْا عَلَیْہَا صُمًا وَ عُمَیْاْنَا۔ (۲۱) مومن وہ ہیں کہ اور تو اور جب ان کے سامنے آیاتِ خداوندی لگائی پیش کی جاتی ہیں تو وہ ان پر بھی بہرے اور اندھے بن کر نہیں گر پڑتے۔ یہ ہے مومن کی بنیادی خصوصیت۔ ہمارے ہاں۔

عزیزانِ من! لفظ ایمان کا انگریزی زبان میں ترجمہ ( Faith ) کیا جاتا ہے۔ یہ غلط ہے۔ ایمان ( Faith ) یعنی اندھی عقیدت نہیں۔ یہ اس اعتراضِ حقیقت کا نام ہے جو دل و دماغ کے پورے الطینان کے بعد عقل و فکر کی رُو سے کیا جاتا ہے۔ اسے آپ ( Conviction ) کہہ سکتے ہیں۔ مذہب کی بنیاد ( Faith ) یعنی اندھے یقین پر ہوتی ہے۔ دینِ علی و جمہ البصیرت By conviction

اختیار کیا جاتا ہے۔ مذہب کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ

میں سجادہ نشین کن گروٹ پر مغال گوید کہ سالک بجز نمود زراہ و رسم منزلہا

اور حجتین یہ کہتا ہے کہ سبک تو ایک طرف، تم خدا کی بات بھی سوچے سمجھے بغیر نہ مانو۔ اس سے واضح ہے کہ دین اور حقیقت مذہب کی غلام چیلنج ہے۔ لیکن اس سے یہ حقیقت بھی آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ میں نے اپنی کتاب کا نام جو (Islamic Challenge To Religion) رکھا تھا تو وہ قرآن ہی کی پیش کردہ حقیقت پر مبنی تھا۔

قرآن کریم نے جذبات عقل اور وحی کے تعلقات کو دو آیات میں اپنے مفروض حسن (جواز) کے ساتھ بیان کر دیا ہے۔ سورہ جاثیہ میں ہے۔ **أَفَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهًا هَوَاهُ**۔ **جذبات عقل اور وحی** کیا تو نے اس شخص یا اس قوم کی حالت پر بھی غور کیا ہے جس نے اپنے جذبات، یا کو اپنا خدا بنا لیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ **وَ اتَّخَذَهُ اللَّهُ عَالِي عِلْمٍ**۔ وہ علم و بصیرت رکھنے کے باوجود صحیح راستے سے بھٹک گیا۔ **وَ خَلَقَ عَلَي سَمْعِهِمْ وَ قَلْبِهِمْ وَ جَعَلَ عَلَي بَصِيرَتِهِمْ فَهُمْ لَا يَبْصُرُونَ** اور اس کے سننے، دیکھنے، سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں مفلوج ہو گئیں۔ **ثُمَّ نَزَّلْنَا الْوَحْيَ عَلَى قَلْبِهِمْ**۔ یعنی جب اس سے اس طرح جذبات سے مفلوب ہو جائے اسے صحیح راستہ کون دکھا سکتا ہے۔ لیکن جب انسان جذبات سے مفلوب ہو جاتا ہے تو اس کا علم اسے کچھ فائدہ نہیں دیتا۔ اور اس کی فکر و دانش کی صلاحیتیں ناکارہ ہو جاتی ہیں۔ دوسری جگہ ہے کہ تم تاریخ کے اوراق پر غور کرو۔ اس میں ہمیں ایسی قومیں دکھائی دیں گی جو بڑی بڑی وسیع و عریض سلطنتوں کی مالک تھیں۔ نہایت زرخند و تابناک تہذیب کی حامل تھیں۔ علم و فضل میں ان کا مقام بہت بلند تھا۔ ان کے سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں بڑی نمایاں تھیں۔ لیکن اس کے باوجود وہ تباہ و برباد ہو گئیں۔ یہ اس لئے کہ انہوں نے اپنے علم و عقل کو مستقل اقدار خداوندی کے تابع نہ رکھا۔ **فَمَا آغْنَاهُمْ عَنْهُمْ تَمَتُّهُمْ وَ لَا أَبْصَارَهُمْ وَ لَا أَقْنَانَهُمْ مِنْ شَيْءٍ إِذْ كَانُوا يَجْحَدُونَ** یا ایات اللہ۔ (۱) جب انہوں نے اتنا رد تو انہیں خداوندی سے انکار کیا اور سرکشی برقی تو ان کا علم و بصیرت ان کے کسی کام نہ آیا اور وہ تباہی کے جہنم میں جا گریں۔ اس دعویٰ کی شہادت کے لئے ہمیں تاریخ کے اوراق کو چھپے کی طرف اٹھنے کی ضرورت نہیں۔ خود ہمارے زمانے میں اقوام مغرب کی حالت اس کی شاہد ہے۔ علم و عقل کا یہ عالم کہ اس سے پہلے کوئی اور قوم شاید ہی اس بلندی تک پہنچ پاتی ہو اور اس کے باوجود جہنمی زندگی کی یہ کیفیت کہ شاید ہی کوئی قلب ایسا ہو جسے اطمینان نصیب ہو۔ یہ اس لئے کہ ان اقوام نے اپنے حیوانی جذبات کو عقل و بصیرت کے تابع نہیں رکھا اور عقل و بصیرت سے مستقل اقدار خداوندی کی روشنی میں کام نہیں لیا۔ اقبالؒ کے الفاظ میں عصر حاضر کے انسان کی کیفیت یہ ہے کہ



عشق ناپید و خردی گزوش موثر مار عقل کو تابع فرمان نظر کر نہ سکا  
 و سونڈ نہ والا ساراں کی گذرگا ہوں اپنے افکار کی دنیا میں سفر کر نہ سکا

جس نے سورج کی شعاعوں کو گر فسا رکھا

زندگی کی شب تاریک سحر کر نہ سکا

ان تفریحات سے واضح ہے کہ دین کا اس کا اصول یہ ہے کہ انسانی جذبات کو عقل و بصیرت کے تابع رکھا جائے اور عقل و بصیرت سے اقدار و قوانین خداوندی کی روشنی میں کام لیا جائے جو وحی کی رو سے عطا ہوتے ہیں۔

(۱)

یہ تھا وہ دین جو خدا نے نوح انسان کی راہ نمائی کے لئے دیا تھا۔ اس کی روشنی میں حضور نبی اکرم نے ایسا نظام متشکل فرمایا جس میں (۱) کوئی فرد کسی دوسرے فرد کا محکوم نہیں تھا، اس میں تمام افراد، اقوامین خداوندی کی اطاعت کرتے تھے۔ (۲) کوئی فرد کسی دوسرے فرد کا محتاج نہیں تھا۔ رزق کے حشریے ہر ایک کے لئے یکساں طور پر کھلے تھے کسی کی ذاتی ملکیت میں نہیں تھے۔ (۳) اس میں مذہبی پیشوا شہیت کا وجود ختم کر دیا گیا تھا۔ اور دین انسانی عقل و فکر پر وحی کی مستقل اقدار کے علاوہ اور کوئی پابندی نہیں تھی۔ اس سے انسانی فکر کو اپنی نشوونما کے پورے پورے مواقع حاصل ہو گئے۔ آسمان کی آنکھ نے صفحہ ارض پر اس سے زیادہ انسانیت ساز دور اس سے پہلے کبھی نہیں دیکھا تھا اور کیفیت یہ کئی کہ:

عروج آدم خاک سے انجم سپہے جاتے ہیں

کہ یہ ٹوٹا ہوا تارہ مسہ کامل نہ بن جاتے

یہ نظام تھوڑی دور چلا تھا کہ استعمالی قوتوں ( Forces of exploitation ) نے

پھر سر اٹھایا اور رفتہ رفتہ دین کی جگہ پھر سے مذہب نے لے لی۔ میں  
**دین کی جگہ مذہب** اس وقت، عزیزان من! اس تاریخی حقیقت کی طرف نہیں جانا چاہتا کہ اس تبدیلی کے اسباب و علل کیا تھے۔ یہ بھلے خویش ایک مستقل موضوع ہے۔ اور اگر میں نے اسے اس مقام پر ضمناً چھیڑا تو نہ صرف یہ کہ میں اپنے موضوع سے دور نکل جاؤں گا بلکہ قلتِ وقت کی بنا پر دونوں موضوع تشذ رہ جائینگے۔ (جو حضرات اس موضوع سے دلچسپی رکھتے ہوں وہ میری تصنیف — سلیم کے نام — میں وہ خط ملاحظہ فرمائیں جس کا عنوان ہے — اسلام آگے کیوں نہ چلائے —) بہر حال سلب مذہب کی قوتیں پھر

ابھری اور دین کے خلاف نبرد آزما ہو گئیں۔ ان کے پیش نظر اولین مقصد یہ تھا کہ عقل و فکر کی شمشیں گل کر دی جائیں۔ سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں مفلوج کر دی جائیں۔ اس کے لئے کیا کچھ کیا گیا یہ پھر تاریخی تفصیل ہے جس میں اس وقت نہیں جانا چاہتا۔ اس وقت میں صرف اتنا اشارہ کر کے آگے بڑھ جانا چاہتا ہوں کہ وہ جسے ہماری تاریخ میں اسٹار و اور معجزہ کی کشمکش کو یوں بیان کر کے آگے بڑھایا جاتا ہے گویا وہ دونوں فرقوں کے عقاید کی آویز تھی۔ وہ درحقیقت مذہب اور دین کی وہی کشمکش تھی جس کی طرف میں نے ابھی ابھی اشارہ کیا ہے۔ مذہب کے پاس دلیل و برہان تو ہوتی تھیں۔ اس کا سب سے زیادہ خطرناک حربہ لیبیل تراشی ہوتا ہے۔ وہ ایک لیبل وضع کرتا ہے اور مسلسل پراپیگنڈہ سے لے کر اس قدر گناہنا اور نفرت انگیز بنا دیتا ہے کہ وہ جس پر اسے چسپاں کر دے، وہ اس کے خلاف اُمتد پڑتے ہیں۔ مذہب کی طرف سے اس عظیم کی لیبل تراشیوں نے کس قدر تباہیاں مچائی ہیں اس کے لئے تاریخ میں زیادہ دور جاننے کی ضرورت نہیں۔ تین چار صدیاں پہلے، یورپ کی اس تاریخ کا سامنے لانا کافی ہو گا جس میں مذہب اور عقلیت (Rationalism) کی معرکہ آرائیاں انسانیت کے خون سے لکھی ملتی ہیں۔ گوتے نے کہا ہے کہ سب سے وحشت انگیز منظر وہ ہوتا ہے جب جہالت عملاً میدان میں آجائے۔ مذہب کی عقل پرستی کے خلاف جنگ اسی قسم کے وحشت و بربریت کے لرزہ انگیز مناظر پیش کرتی ہے خواہ وہ کسی زمانے میں لڑی گئی ہو اور شرین مقابل کوئی سی قوم اور کوئی سام مذہب بھی کیوں نہ ہو۔ ہمارا تاریخ میں بھی عقل و فکر اور علم و بصیرت کے چراغ گل کرنے کے لئے اسی قسم کے جھگڑ چلے۔ اس میں افراد کے ساتھ کیا ہوا، اسے تو چھوڑیے، انسانیت کا سب سے بڑا نقصان یہ ہوا کہ ان لوگوں کی کتابوں کا ایک ایک مدنی تلف کر دیا گیا۔ جب اس بحران میں ذرا کمی ہوئی تو رہی سہی کسر تصوف کی

## تصوف اور عقل

برفانی سلوں نے پوری کر دی۔ تاریخ فلسفہ و اہل حق حضرات اس حقیقت سے بے خبر نہیں کہ تصوف (خواہ وہ کس نام سے موسوم اور کسی پیکر میں جلوہ فرما ہو) درحقیقت انفلاطون کے اسی نظریہ کی صدائے بازگشت ہے جس کی رو سے اس نے کہا تھا کہ جو اس کے ذریعے حاصل شدہ علم قطعاً قابل اعتماد نہیں ہوتا۔ قابل اعتماد وہی علم ہے جو باطنی طور پر حاصل ہو۔ اس طرح مذہب اور تصوف دونوں نے مل کر علم و عقل کے چراغ گل کر دیئے اور اس کا نام دین کی خدمت رکھا۔ لاکھ لاکھ نے کہا تھا کہ جو لوگ وہی چراغ روشن کرنے کے لئے عقل کے وسیعے بھجائیتے ہیں وہ درحقیقت عقل اور وحی دونوں کے چراغ گل کر دیتے ہیں۔ ہمارا تاریخ اس حقیقت کی بنیاں مثال ہے۔ یہاں عقل و فکر کے چراغ گل کرنے کے لئے جو کوششیں ہوئیں ان سے یہ چراغ تو گل ہوتے تھے۔ ان کے ساتھ ہی قرآن مجید قندیل جہاں تاب بھی ان کی تو ہم پرستیوں اور افسانہ طرازیوں کے فانوسوں میں اس طرح چھپی کہ اس کا صرف نام زبانوں

پہرہ بانی رہ گیا۔

(۷۰)

میں ابھی ابھی برادران گرامی قدر ان معرکہ آما تئوں کا ذکر رہا تھا جو گزشتہ چند صدیوں میں یورپ میں عقل اور مذہب کے مابین ظہور میں آئیں۔ اس کشمکش میں بظاہر ایسا نظر آتا تھا جیسے عقل پرستی کی تحریک کا نیا بید ہوئی اور مذہب کو گرجوں کی پناہ گاہوں میں دبک کر بیٹھ جانا پڑا۔ یہ ٹھیک ہے کہ عیسائیت کا وہاں ہی حشر ہوا۔ لیکن جیسا کہ میں نے شروع میں کہا ہے 'مذہب' صرف فرعونہ 'فدا پرستی' کا نام نہیں۔ مذہب ہر اس تحریک کو کہتے ہیں جو علم و عقل کے چراغ گل کرنے کے لئے آگئے۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو آپ کو نظر آئے گا کہ مذہب بڑا سخت جان مافقہ بوا ہے۔ قرآن نے جو کہا ہے کہ اےس کو قیامت تک کے لئے ذمہ رہنے کی ہمت دے دی گئی ہے تو اس سے یہی مراد ہے۔ چنانچہ ہوتلیہ ہے کہ مذہب کے کسی ایک پیکر کو شکست ہوتی ہے تو وہ کسی دوسرے پیکر میں نمودار ہو جاتا ہے۔ اقبال کے الفاظ میں۔

بدل کے بھیس زمانے میں پھرتے آتے ہیں

اگرچہ پیرے آدم جواں ہیں لات و خات

یورپ میں عیسائیت کو شکست ہوتی تو مذہب ایک اور لبادہ اڈرہ کر مقابلہ میں آگیا۔ اس کے اس جدید

لباہ کا نام 'عوامی تحریک' یا (Mass Movement) ہے۔ جس طرح

## عوامی تحریک

دردِ حاضر کے آلات جنگ سابقہ زمانوں کے آلات کے مقابلہ میں کہیں زیادہ خطرناک اور تباہ کن ہیں اسی طرح مذہب کا یہ جدید لبادہ 'اس کے سابقہ پیکیروں کے مقابلہ میں کہیں زیادہ ہیب اور تخریبی ہے۔ نازی ازم، فاش ازم، کمیونزم و غیرہ عوامی تحریکات 'مذہب کے انہی جدید لبادوں کا نام ہے۔ میں سمجھتا ہوں انہیں تحریک کہنا غلطی ہے۔ انہیں ہنگامہ یا شورشل یا بیجان (Agitation) کہنا زیادہ صحیح ہوگا۔ تحریک تو صرف ایک ہی ہو سکتی ہے۔ یعنی کاروان انسانیت کا عقل اور وحی کی روشنی میں آہستہ آہستہ نسیم سحر کی خوش خرابوں کے ساتھ اپنی تنقید منزل کی طرف بڑھتے چلے جانا۔ تحریک صرف یہی کہلا سکتی ہے۔ باقی سب جذباتی تلاطم خیزیوں کی وقتی ہنگامہ آرائیاں ہوتی ہیں جو سیلاب کی طرح امنڈتی ہیں اور چند دنوں کی قیامت خیز تخریب کے بعد وقت کے سمندر میں جا ڈوبتی ہیں۔ یہی وہ ہنگامے ہوتے ہیں جن کے متعلق اقبال نے کہا ہے کہ

اس سیل سبک سیر و ز میں گیر کے آگے

عقل و نظر و علم و ہنر میں خس و خاشاک

ایک تو یورپ کی یہ تحریکیں (یعنی مشتمل اور بیباک جذبات کے طوفانوں پر مبنی شورشیں) بڑی جہم گیر تھیں۔ دوسرے اس دور میں عام وسائل رسل و رسائل کی فراوانی ہے۔ اس کی وجہ سے دنیا کا کوئی حصہ بھی ان کے اثرات سے محفوظ نہ رہ سکا۔ جب ان کے اثر و نفوذ کی عالمگیریت کی یہ کیفیت سمی تو ظاہر ہے کہ ہندوستان کے مسلمان اس سے کیسے غیر متاثر رہتے۔ اور اصل تو یہ ہے کہ مسلمان اس قسم کی جذباتی تحریکوں کی زد میں سب سے پہلے آنے والی قوم تھی۔ ان کے ہاں صدیوں سے مذہب، یعنی عقل و فکر کے خلاف جذبات پرستی کا دور دورہ تھا۔ یہ تو وہ "بھگت سے اڑنے والا مادہ" (Explosive) تھا جسے صرف فتنیلہ دکھانے کی دیر لگتی

## ہندی مسلمانوں کی زندگی

اگر آپ اس مطالعہ کی ابتدا جنگ بلقان اور طرابلس سے کیوے، ۱۹۱۱ء تک اس کے ساتھ ساتھ چلے آئیے تو آپ دیکھیں گے کہ یہ ایک قوم نہیں تھی آتش سیال کا طوفانی دیا تھی جو فدا زرا سے انتقال پر یوں بھڑک اٹھی تھی کہ سارا ماحول اس کی لپیٹ میں آجاتا تھا۔ لیکن تھوڑے ہی عرصے کے بعد اس کی شعلہ فشاںیاں بھٹدی چڑھتی تھیں اور دیکھنے والی آنکھیں دیکھتی تھیں کہ اس کی ان مشدیدیوں سے اس کے ماحول میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوتی۔ لیکن یہ خود راگھ کا ڈھیر بن کر رہ گئی۔ لیکن کچھ عرصے کے بعد یہی راگھ کا ڈھیر پھر ایک جھکڑ بن کر اٹھا اور ساری دنیا کو طوفان آمیز کر دیتا۔ اس طوفان بلاخیز کی برق رفتاریوں سے یوں نظر آنا جیسے وہ اس جہان ناساز کار کے حکم ترین قلعوں کی بنیادوں تک کو ہلا کر انہیں خس و خاشاک کی طرح نذر باد کر دیں گی لیکن تھوڑی دیر کے بعد معلوم ہو جاتا کہ یہ طوفان انگریزی بس بگڑے کا رقص تھا جو اپنے ہی گرد گھوما اور خود ہی ٹھک کر خاموش ہو گیا لیکن اس کے بعد اس کی یہ خاموشی وہ سکوت ثابت ہوتی جو مندر میں تازہ تلاطم خیزیوں کا پیش خیمہ ہوتا ہے۔ اس کے بحر بے کراں سے بلا انگریز موجیں اٹھیں اور یوں محسوس ہونا لگتا کہ اس جہان پر کی موت قریب آگئی ہے اور اس سب سے پناہ کے سلسلے اس کی جہنیت حساب سے زیادہ کچھ نہیں۔ لیکن تھوڑی دیر کے بعد یہ مضطرب بھر موجیں باہر گر ٹکرا کر غرق و بیا ہو جاتیں اور سطح آب پر ان کا نقش قدم تک دکھائی نہ دیتا۔ اس قوم کی یہ سیمائی کیفیت اس تھی کہ صدیوں کی مذہب پرستی سے اس کی عقل و فکر کی صلاحیتیں شل ہو چکی تھیں۔ اور یہ ہمہ تن جذبات بن کر رہ گئی تھی۔ مہر سید نے کہا: زبان پر بار خدایا یہ کس کا نام آیا؟۔ ہمارے کمیوں کے اس ہولناک ویرانے میں فکر کی کچھ شمشیں روشن کرنے کی کوشش کی لیکن مذہب پرستی کے جھکڑوں نے انہیں چراغ بیہ دامال بنا دیا۔ اقبال نے جب اس قوم کی ان بے مقصد ہنگامہ آرائیوں اور بلا تعین منزل صحرانوردیوں پر نگاہ ڈالی تو اس کے دل درد مند سے اک ہوک اٹھی اور اس نے ۱۹۱۱ء میں "الآباد کے مقام" پر اپنے مشہور خطبہ صدارت میں اس آہو سے ہم خوردہ کے لئے منزل کا تعین کیا

## اقبال کا پیغام

اور قوم کو اس پر متانت اور سنجیدگی سے خود کرنے کی دعوت دی۔ لیکن قوم 'جذبات کے هجوم میں اس قدر کھوئی ہوئی تھی کہ کسی نے اس رازدان راہِ حیات کی اس صدارتے رحیل کو درخور اعتناء نہ سمجھا اور اسے ایک شاعر محفل اور دیوانے کا خواب کہہ کر حوالہ طنز و مزاح کر دیا اور خود پھر انہی ہنگامہ آرائیوں میں نہہنگے ہو گئی۔ ۱۹۳۲ء میں جب اقبالؒ کو آل انڈیا مسلم کانفرنس کے سالانہ اجلاس (منعقدہ لاہور) کا صدر منتخب کیا گیا تو انہوں نے اپنے خطبہ صدارت کے آغاز میں 'قوم کی اس ہنگامہ خیز جذباتیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ ملک کی یہ حالت ہو چکی ہے کہ ایک طرف سے ہمارے کان میں یہ آواز آتی ہے کہ

اگر ان حالات میں ہمارے لیڈروں نے قوم کے لئے کوئی متعین راہِ عمل تجویز نہ کی تو اس وقت دوسروں کی نغالی سے جو کچھ کیا جا رہا ہے وہ رنگ لاکر رہے گا جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ قوم کا نوجوان طبقہ حوادثِ زمانہ کے سیلِ بے پناہ میں بلاسوچے بچھے کود پڑے گا۔

اقبالؒ نے کہا کہ ایک طرف سے یہ آواز آتی ہے تو دوسری طرف سے ایک نوجوان انتہائے جوش و خروش میں یہ کہتا ہوا آگے بڑھتا ہے کہ

عمل کے لئے کسی متعین راستے اور سوچے سمجھے منصوبے کی ضرورت نہیں۔ یہ سبھی درگاہوں کی منطق میں نہیں پڑھا یا جا سکتا۔ یہ جذبہ دل کی گہرائیوں سے ابھر کر فضا میں پھیل جاتا ہے تو اپنی منطق آپ مرثب کر دیتا ہے۔

اس کے بعد حضرت علامہؒ نے فرمایا کہ

ان شورش انگیزوں میں آپ نے اس اجتماع کی صدارت کے لئے ایک مفکر کا انتخاب کیا ہے۔ میرا خیال ہے کہ آپ نے ایسا اس لئے کیا ہے کہ آپ کو اس حقیقت کا احساس ہوا ہے کہ ایسے وقت میں قوم کو ایک مفکر کی ضرورت ہے۔ اور یہ حقیقت بھی ہے کہ جس قوم میں فکری صلاحیت نہیں رہتی وہ قوم تباہ ہو جاتی ہے۔

ان کے اپنے الفاظ جو میرے خیال میں آج پاکستان کے ہر درد و دلیار پر تابندہ حمدت میں لکھ دیئے چاہئیں، یہ کئے کہ (Where there is no vision people perish) اقبالؒ کی یہ آواز

بظاہر قوم کی ہنگامہ آرائیوں کے تقاضا میں گم ہو کر رہ گئی، لیکن وہ جو کہتے ہیں کہ۔

(No true voice is ever lost) حق کی آواز کبھی صدا بھرا جاتا نہیں ہوتی۔۔۔ تو ایک ایسا کان بھی تھا جس نے ان ہنگاموں سے دور بیٹھے اسے سنا اور اپنے صدفِ قلب

میں محفوظ رکھ لیا۔ یہ کتاباً نامہ منظم محمد علی جناح — وہ محمد علی جناح جو فکر و تدبیر کا جہتہ، ستانت و سنجیدگی کا پیکر، صداقت و دیانت کا نشرہ اور اقبالؒ کی اس مقدس دعا کی حسین آئین تھا جس میں اس نے کہا تھا کہ

سازی اگر حریفِ یم بیکراں مرا

با اضطراب موج سکون گہر بدہ

ہماری ہزار سالہ تاریخ میں یہ پہلی سیاسی تحریک تھی جس میں ہنگامہ آرائی اور شور و انگیزی کا شائبہ نہ تھا جو سترائی فکر کی روشنی میں سکوت دریا میں بط کی سی خاموشی کے ساتھ جانب ساحل شمالی چلی جا رہی تھی — مانند کھنکشا بجزیرہ ان مرغزار — اس کا نتیجہ تھا کہ اس سے دس سال کی قلیل ترین مدت میں ایک نطرہ خون بہا سے بغیر — حتیٰ کہ کسی کو ایک گالی تک دینے بغیر — پاکستان جیسا وسیع و عریض مملکت حاصل کرنی گئی اور اس طرح ثابت کر کے دکھا دیا گیا کہ قوموں کی تعمیر فکر سے ہوتی ہے ہنگاموں سے نہیں۔ اور اس قسم کی فکری تحریکیں ان قائدین کے ہاتھوں پروان چڑھتی ہیں جن کی کیفیت یہ ہو کہ

نگاہ بلند، سخن دلنواز، حیاں پُر سوز

یہاں ہے رخصت سفر میر کارواں کے لئے

(۱۰)

اس طرح یہ فکری تحریک کامیاب ہوئی لیکن جس طرح یورپ میں مذہب نے اپنی شکست خوردگی کے بعد عوامی تحریکوں کا پیکر اختیار کیا تھا، بد قسمتی سے ہمارے ساتھ بھی یہی ہوتا تشکیل پاکستان کے ساتھ ہی وہ مذہب جو تحریک پاکستان کے دوران کونوں کھدروں میں چھپ گیا تھا، پاکستان میں ایک منظم عوامی تحریک کی شکل میں نمودار ہوا اور اپنے آپ کو اقامت دین کے داعی اور اسلامی نظام کے علمبردار کی حیثیت سے متعارف کرایا۔ اس تحریک نے اپنے نظریات اور تنظیمی پروگرام کو

**پاکستان کی عوامی تحریکیں** | کس طرح یورپ کی عوامی تحریکوں سے مستعار لیا تھا اس کا اندازہ خود ان کے اپنے بیانات سے لگ سکتا ہے۔ اس تحریک کا مقصد اپنی اسٹیٹ قائم کرنا تھا۔ وہ اسٹیٹ کس قسم کی ہوگی اس کے متعلق امیر جماعت اسلامی مولانا محمد رفیع صاحب اپنی کتاب "اسلام کا نظریہ سیاسی" میں لکھتے ہیں۔

اس نوعیت کا اسٹیٹ ظاہر ہے کہ اپنے عمل کے دائرے کو محدود نہیں کر سکتا۔

یہ ہمہ گیر اور کُل اسٹیٹ ہے۔ اس کا دائرہ عمل پوری انسانی زندگی کو محیط ہے

یہ تمدن کے ہر شعبہ کو اپنے مخصوص اخلاقی نظریہ اور اصلاحی پروگرام کے مطابق ڈھالتا چاہتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں کوئی شخص اپنے کسی معاملہ کو پرائیویٹ اور شخصی نہیں کہہ سکتا اس لحاظ سے یہ اسٹیٹ فاشسٹی اور اشتراکی حکومتوں سے ایک گونہ مماثلت رکھتا ہے

ان کی جماعت کے ارکان کی تعداد بہت تھوڑی تھی۔ وہ انہیں اطمینان دلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ جو جماعتیں کسی طاقت ورنظر یہ اور جہاں ندر احتماعی فاشسٹی تحریکوں کے قدم قدم فلسفہ کو لیکر اٹھتی ہیں وہ ہمیشہ قلیل التعداد ہوتی ہیں اور قلت تعداد کے باوجود بڑی بڑی اکثریتوں پر حکومت کرتی ہیں۔ روسی کمیونسٹ پارٹی کے ارکان کی تعداد اس وقت صرف تیس لاکھ ہے اور انقلاب کے وقت اس سے بہت کم تھی مگر اس نے سترہ کروڑ انسانوں کو سخر کر لیا۔ مسوینی کی فاشسٹ پارٹی صرف چار لاکھ ارکان پر مشتمل ہے اور روم پر مارچ کرتے وقت تین لاکھ تھی۔ مگر یہ قلیل تعداد ساٹھ چار لاکھ اطالوی باشندوں پر چھا گئی۔ یہی حال جرمنی کی نازی پارٹی کا ہے۔

(ترجمان القرآن، بابت ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ، ص ۱۰)

آپ نے خود فرمایا کہ اس تحریک نے کس طرح اپنے نظریات اور تنظیمی پروگرام کو یورپ کی فاشسٹ، نازی اور کمیونسٹ پارٹیوں سے مستعار لیا تھا۔ ان پارٹیوں کی طرح ان کے پیش نظر بھی قوت کے ذریعہ حکومت چھین کر اپنا تسلط قائم کرنا تھا۔ چنانچہ وہ اپنی جماعت کے اندر سے کہتے ہیں کہ اسلام اپنے متبعین سے کہتا ہے کہ تم روسے زمین پر سب سے زیادہ صالح بندے ہو۔ لہذا آگے بڑھو۔ لڑ کر خدا کے باغیوں کو حکومت سے بیدل کرو اور حکمرانی کے اختیارات اپنے ہاتھ میں لے لو۔ (خطبات، ص ۲۲۵)

اور چونکہ تم صالحین کی جماعت ہو اس لئے ہی تمہارا فریضہ بھی قرار پاتا ہے۔ وہ اس صالحین کے گروہ کے متعلق دوسری جگہ لکھتے ہیں۔

جب صالحین کا گروہ منظم ہو، اہل ملک کی عظیم اکثریت ان کے ساتھ ہو۔ یا کم از کم اس بات کا سن غالب ہو، عہد جدید شروع ہوتے ہی اکثریت ان کا ساتھ دے گی۔ . . . . . تو اس صورت میں بلاشبہ صالحین کی جماعت کو نہ صرف حق حاصل ہے بلکہ ان کے اوپر یہ مشرعی فرض ہے کہ وہ اپنی طاقت منظم کر کے ملک کے اندر بڑی تیز انقلاب پیدا کریں اور حکومت پر قبضہ کر لیں۔

(اسلامی ریاست، ص ۱۰)

اس کے لئے بھی وہ مثال روس ہی کی پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ وہ اپنی کتاب "اسلامی ریاست" کے جدید ایڈیشن (جنوری ۱۹۶۵ء) میں لکھتے ہیں۔

موجودہ زمانے کا اسٹیٹ حضرت یوسف کے اسٹیٹ سے کہیں زیادہ جامع ہمہ گیر اور منظم ہے۔ اس کو اکھیر کر ایک نیا اسٹیٹ وجود میں لانے کے لئے جو انقلاب بھی ہوگا اس کا راستہ خون کے لالہ زاروں سے ہو کر گنہ سے گا جیسا کہ بالمشو یک روس میں ہوا۔ (صفحہ ۷۱)

اس سے ذرا آگے چل کر لکھتے ہیں۔

ہمیں جو کچھ بھی واسطے اپنے مقصد سے ہے نہ کہ طریق کار (Method) سے۔ لیکن اگر پیمان ذرائع سے جو ہر اقتدار (Substance of power) ملنے کی توقع نہ ہو تو پھر عام دعوت جاری رکھیں گے اور تمام مشرعی ذرائع سے انقلاب برپا کرنے کی کوشش کریں گے۔ (۷۱۹)

فاشسٹ تحریکوں میں پارٹی لیڈر کے احکام کی اطاعت ڈکٹیٹر کے طور پر کی جاتی ہے۔ اس سلسلہ میں موودوی صاحب نے لکھا تھا۔

آج آپ کی آنکھوں کے سامنے جرمنی اور اٹلی کی مثالیں موجود ہیں۔ پٹلر وہی آمریت اور موسولینی نے جو عظیم شان و شوکت حاصل کی ہے تمام دنیا اسکی معترف ہے۔ مگر کچھ معلوم بھی ہے کہ اس کامیابی کے کیا اسباب ہیں؟ وہی دو۔ یعنی ایمان اور اطاعت امر۔ نازی اور فاشسٹ جماعتیں ہرگز اتنی طاقتور اور اتنی کامیاب نہ ہو سکتی تھیں اگر وہ اپنے اصولوں پر اتنا پختہ اعتقاد نہ رکھتیں اور اپنے لیڈروں کی اس قدر سختی کے ساتھ مطیع نہ ہوتیں۔

(ترجمان القرآن، ستمبر ۱۹۳۳ء۔ بحوالہ مولانا موودوی کی تحریک ص ۲۸۹)

سولینی اور پٹلر اپنی اطاعت ایک پارٹی لیڈر کی حیثیت سے کرتے تھے۔ لیکن موودوی صاحب نے چونکہ اپنی تحریک کو مذہبی رنگت پیش کیا تھا اس لئے، انہوں نے پارٹی لیڈر کی اطاعت کو خدا اور رسول کی اطاعت سے تعبیر کیا۔ چنانچہ انہوں نے ۱۹۲۷ء میں کراچی میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا۔

اسلامی نقطہ نظر سے اطاعت دین کی سنی کرنے والی جماعت میں جماعت کے اولی الامر کی اطاعت ہی المعروف دراصل اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کا ایک جزو ہے



جو شخص اللہ کا کام سمجھ کر یہ کام کر رہا ہے اور اللہ ہی کے کام کی خاطر جس نے کسی کو امیر مانا ہے، وہ اس کے جائز احکام کی اطاعت کر کے دراصل اس کی نہیں بلکہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کر رہا ہے۔ (ہدایات، ص ۳)

اور "اللہ اور رسول" کی اطاعت میں عقل و فکر کو قطعاً دخل نہیں ہونے دیا جاسکتا وہ اپنی کتاب "تفہیم" میں لکھتے ہیں کہ

عقل و فکر کے چراغ گل کر دو | کسی حکم خداوندی میں چون و چرا کرنے کا تم کو حق نہیں خواہ کسی حکم کی مصلحت تمہاری سمجھ میں

آئے یا نہ آئے۔ خواہ کوئی حکم تمہاری عقل کے معیار پر پورا اترے یا نہ اترے۔۔۔۔۔  
تمہارے لئے ضروری ہے کہ تم ان عقائد و احکام کو اپنی عقل، اپنے علم، اپنے تجربات، یا دوسرے اہل دنیا کے افکار و اعمال کے معیار پر جانچنا چھوڑ دو۔  
..... ڈسپن صرف ماننے اور اطاعت کرنے سے قائم ہوتا ہے۔

(پانچواں ایڈیشن ص ۱۵۵)

ظاہر ہے کہ جب پارٹی لیڈر کی اطاعت، خدا اور رسول کے احکام کی اطاعت کی طرح کی جائے گی، تو جو کچھ خدا اور رسول کے احکام کے متعلق کہا گیا ہے اس کا بالواسطہ اطلاق پارٹی لیڈر۔ امیر جماعت کے احکام کی اطاعت پر خود بخود ہو جائے گا۔

آپ نے غور فرمایا کہ بات کس طرح پھر پھر کر رہی آگئی کہ عوامی تحریک کی کامیابی کے لئے ضروری ہے کہ اپنے متبعین کی سمجھنے سوچنے کی صلاحیتوں کو سلب کر لیا جائے۔

(۱۰)

یورپ کی ان پارٹیوں کا سبب یہ تھا کہ اپنے مقصد کی کامیابی کے لئے جو حربہ ضروری سمجھا جائے اسے بلا تامل اختیار کر لیا جائے۔ یہی مسلک جماعت اسلامی کا ہے۔ چنانچہ مودودی صاحب لکھتے ہیں۔

راہت، بازی اور صداقت، شعاری اسلام کے اہم ترین اصولوں میں سے ہے اور جھوٹ اس کی نگاہ میں ایک بدترین برائی ہے۔ لیکن عملی زندگی کی بعض ضروریات ایسی ہیں جن کی خاطر جھوٹ کی ذمہ داری اجازت ہے بلکہ بعض حالات میں اس کے وجوب تک کا فتویٰ دیا گیا ہے۔

(ترجمان القرآن، مئی ۱۹۵۵ء)

صرف جھوٹ بولنا، بلکہ ہر قسم کا حربہ اختیار کر لینا۔ حکیم عبدالرحیم اشرف، جماعت اسلامی کے ایک ممتاز رکن تھے (وہ اب ان سے الگ ہو چکے ہیں) انہوں نے اپنے اخبار المیزان کی ۱۹ ستمبر ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں لکھا تھا۔

**وہی ہے**

میں نے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی سے، برصغیر ۱۹۷۲ء کو ملتان جیل میں ملاقات کی۔ اس موقع پر منجملہ دیگر امور مسکین سنت اور ان کے فتنے کا بھی ذکر آگیا۔ اس پر مولانا مدوح اشاعت لٹریچر کی ایک اسکیم بتاتی اور اس کی تکمیل کے سلسلہ میں فرمایا کہ آپ چوہدری غلام محمد صاحب سے کہیں کہ وہ دفتر طلوع اسلام سے رابطہ پیدا کریں اور وہاں کسی شخص کی تالیف قلبہ کر کے طلوع اسلام کے پتے حاصل کریں۔

آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ عوامی تحریک جب مذہب کا لبادہ اوڑھ لیتی ہے تو اس کی اصطلاحات بھی کس طرح متدہی جو جاتی ہیں۔ نازی اور کمیونسٹ سے کھلے الفاظ میں "رشوت" کہتے، مودودی صاحب نے اس کے لئے "تالیف قلبہ" کی اصطلاح استعمال فرمائی۔

فاسٹوں، تازیوں اور کمیونسٹوں کے نزدیک طاقت حاصل ہونے پر اچھے مخالفین کا صفایا کر دینا نہایت ضروری ہے۔ یہی مسلک مودودی صاحب کا ہے۔ چنانچہ وہ اپنے مخالفین کو ختم کر دوا

رسالہ "مرید کی سزا" میں لکھتے ہیں کہ

جس علاقے میں اسلامی نظام رونما ہو، وہاں کی مسلمان آبادی کو لوٹس دیا جائے کہ جو لوگ اسلام سے اعتقاداً اور عملاً منحرف ہو چکے ہیں اور منحرف ہی رہنا چاہتے ہیں وہ تاریخ اعلان سے ایک سال کے اندر اندر اپنے غیر مسلم ہونے کا باقاعدہ اظہار کر کے ہمارے نظام اجتماعی سے باہر نکل جائیں۔ اس مدت کے بعد ان سب لوگوں کو جو مسلمانوں کی نسل سے پیدا ہوئے، مسلمان سمجھا جائے گا۔ تمام قوانین اسلامی ان پر نافذ کئے جائیں گے، فرائض و واجبات دینی پر انہیں مجبور کیا جائے گا۔ پھر یہ لوگ اپنی دائرہ اسلام سے باہر قدم رکھے گا (یعنی جس بات کو مودودی صاحب اسلام کہہ دیں گے، اس کی خلاف ورزی کرے گا۔ طلوع اسلام) اسے قتل کر دیا جائے گا۔ (صفحہ ۴۵)

یہ تھی وہ جماعت جو ان عوام کے لئے کڑنزدل فرطائے پاکستان ہوئی۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے یہاں عوامی تحریک (Nass Movement) کی بنیاد رکھی۔

قبل اس کے کہ میں آگے بڑھوں، میں ضروری سمجھتا ہوں کہ مختصر الفاظ میں یہ عرض کر دوں کہ ایسی تحریکیں  
 عوامی تحریک کے عناصر ترکیبی | کن عناصر سے ترکیب پائی ہیں۔ ان کی خصوصیات اور لزومات  
 کیا ہوتے ہیں۔ وہ کس قسم کے لوگوں پر مشتمل ہوتی ہیں۔ اور  
 انہیں کامیاب بنانے کے کیا طریق ہیں۔ یہ ہم سے پیش نظر موضوع کا بڑا اہم اور بنیادی گوشہ ہے۔ اسلئے  
 مجھے امید ہے کہ آپ اسے کامل غور و فکر سے سماعت فرمائیں گے۔

(۱) سب سے پہلے یہ سمجھ لیجئے کہ علانیہ تحریک کے پیش نظر کوئی تعمیری مقصد نہیں ہوتا۔ آنا کے پیش نظر تحریک ہوتی  
 ہے جس کے لئے وہ معاشرہ میں مسلسل خلفشار اور انتشار (CHAOS) پیدا کرتی رہتی ہے۔ اس کے لئے  
 ضروری ہے کہ عوام کے جذبات کو مشتعل کیا اور مشتعل رکھا جائے اور انہیں عقل و فکر اور غور و تدبیر کی طرف  
 آئے نہ دیا جائے۔ ایسے لوگوں کو مذہبی دیوانے (Religious Fanatics) کہا  
 جاتا ہے۔

(۲) عوامی تحریک میں وہ لوگ شامل ہوتے ہیں جو اپنی موجودہ زندگی سے غیر مطمئن بلکہ بیزار ہوں اور  
 مستقبل کی طرف سے مایوس۔ اس میں معاشی ناہمواریوں کو بنیادی طور پر دخل ہوتا ہے۔ یوں تو طبقاتی  
 تفریق کا آغاز اس وقت ہو گیا تھا جب ابلیس نے ابن آدم کے کان میں "میری اور تیری" کا افسوس بھونکا  
 تھا لیکن جب کسی قوم میں ایسے حالات پیدا ہو جائیں کہ ایک طبقہ دیکھتے ہی دیکھتے کوڑیوں سے کروڑوں  
 کا مالک بن جائے تو (Haves) اور (Have-nots) کی تفریق بڑی نمایاں ہو  
 جاتی ہے۔ اس سے نچلا طبقہ اپنی موجودہ حالت سے بے حد غیر مطمئن ہو جاتا ہے۔ عوامی تحریک چلانے والے  
 اس صورتِ حالات سے نادمہ اٹھاتے ہیں۔ ان کی ٹیکنیک یہ ہوتی ہے کہ وہ حال (Present)  
 کو مسلسل کوسے رہتے ہیں۔ اس کے ہر گوشے میں کیرے ڈالتے رہتے ہیں۔ اس کی خرابیوں کو اچھا اچھا  
 کر نہایت مبالغہ آمیز انداز سے سامنے لاتے رہتے اور اس طرح اس کے خلاف عوام کے جذباتِ نفرت کو  
 مشتعل کئے چلے جاتے ہیں۔ مذہب کے نام پر عوامی تحریک کے علمبردار معاشرہ کی ہر اخلاقی خرابی کا ذمہ دار  
 اوپر کے طبقہ کو قرار دے کر اس کے خلاف نفرت کے جذبات اٹھاتے رہتے ہیں۔ اور عوام کے دل میں یہ  
 یقین راسخ کر دیتے ہیں کہ ان کی مفلسی اور پریشان حالی کی واحد ذمہ دار اوپر کے طبقہ کی بد اعمالیاں  
 ہیں۔

۳۔ اس تحریک کے علمبردار حالی کو اس قدر قابلِ نفرت دکھانے کے ساتھ ساتھ مستقبل کو اس قدر  
 درخشندہ و تابناک دکھاتے ہیں کہ مایوسوں اور محروموں کی آنکھیں چندھیا جاتی ہیں۔ وہ ان کے دلوں میں

ناممکن معمول امیدوں کے جگمگاتے چراغ روشن کرنے ہیں اور ان سے کہتے ہیں کہ اگر ایک دفعہ انتہا دار ہمارے ہاتھ میں آگیا تو تم دیکھو گے کہ تمہاری زندگی کس طرح مسرتوں کے جھولے جھولتی ہے۔ مذہب پرست طبقہ جو ماضی کو اس قدر درخشندہ بنا کر دکھاتا ہے، اس سے بھی یہی مقصد ہوتا ہے کہ اس کے مقابلہ میں حال بے حد گھٹنا و ناظر آئے اور جب وہ عوام سے کہیں کہ جس نظام کی طرف ہم دعوت دیتے ہیں وہ ایک بار پھر سے اسی قسم کی جتنی زندگی کا نظارہ دکھا دے گا تو وہ دیوانہ وار لیک کر ان کے پیچھے ہوں گے۔

(۴) عوام کے دل میں موہوم امیدوں کے چراغ روشن کر کے مستقبل کے قریب تخیل کو زندہ رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ ان سے کوئی بات متعین طور پر نہ کہی جائے بلکہ اپنے پروگرام کو مبہم لیکن نہایت دلکش اور جاذب اصطلاحات کے پردوں میں پیش کیا جائے۔ متعین اور واضح پروگرام سامنے رکھنے میں نقص یہ ہوتا ہے کہ متبعین (Followers) قدم قدم پر اپنے لگ جاتے ہیں کہ ہم اس نصب العین کے قریب پہنچتے جا رہے ہیں یا نہیں۔ جب وہ دیکھتے ہیں کہ ایسا نہیں ہو رہا تو وہ بد دل ہو جاتے ہیں۔

(۵) اپنے پروگرام کو مبہم رکھنے کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ عوام سے ہر وقت یہ کہتے رہا جائے کہ — وہ آئی، تو وہ آئی، دلِ ناصبور صبح — ان سے کہا جائے کہ اب منزل دور نہیں۔ بس تھوڑی سی ہمت اور کرو۔ یہ تھوڑے بہت تعمیری نشانات جو باقی رہ گئے انہیں جلدی سے تباہ کر دو۔ اس کے بعد زندگی کا نقشہ بدل جائے گا عوامی تحریک میں (Tempo) کا برقرار رکھنا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ اور یہ اسی صورت میں قائم رہ سکتا ہے جب اپنے متبعین سے کہا جائے کہ منزل دور نہیں۔ اس ضمن میں اس گدھے کی مثال نہایت برجستہ ہے جس کی گردن میں چھوٹی سی لکڑی باندھ کر اس کے اگلے سرے پر کھجور کا حیر لٹکا دیتے ہیں۔ اس میں ٹیکنیک یہ ہوتی ہے کہ اس کاجر کو گدھے کی آنکھ سے ذرا ہی دور رکھا جاتا ہے لگھڑ سے لمبے فاصلے پر رکھا جائے تو گدھا اس قریب میں نہیں آسکتا۔

(۶) عوامی تحریک کی کامیابی کے لئے ضروری ہے کہ ان لوگوں کے دل میں یہ خیال راسخ کر دیا جائے کہ حق و صداقت کی حامل صرف ان کی جماعت ہے۔ اس میں کوئی دوسری پارٹی شریک نہیں۔ ان کی تحریک دنیا بھر کی خوبیوں کی واحد مالک ہے۔ یہ خوبیاں کہیں اور نہیں مل سکتیں۔

(۷) عوامی تحریک میں وہ لوگ کشاں کشاں شامل ہو جاتے ہیں جن کے اپنے اند کوئی خاص خوبی نہیں ہوتی۔ اس جماعت میں شامل ہونے کے بعد وہ یہ سمجھ لیتے ہیں کہ جتنی خوبیاں ان کی پارٹی میں بنائی جاتی ہیں وہ سب ان کے اپنے اند موجود ہیں۔ اس طرح ان کا وہ نفسیاتی خلا پُر ہو جاتا ہے جو خوبیوں کے فقدان کی وجہ سے ان کے اندر پیدا ہو گیا تھا اور جس کی وجہ سے وہ مختلف قسم کی نفسیاتی پیچیدگیوں

Complexes کا شکار ہو رہے تھے جس طرح ایک شخص پانی میں فوطہ زن ہو کر باہر کی دنیا سے بے خبر ہو جاتا ہے اس طرح یہ لوگ اپنی پارٹی کے بجز خزا میں ڈوب کر دنیا و مافیہا سے نہ صرف بے خبر ہو جاتے ہیں بلکہ ان کی طرف سے اپنے آپ کو مستغنی سمجھنے لگ جاتے ہیں۔

(۸) عوامی تحریک میں وہ لوگ بھی شامل ہو جاتے ہیں جو عام معاشرہ میں ضبط نہ ہو سکے کی وجہ سے اپنے آپ کو تنہا محسوس کرتے ہیں۔ مثلاً سرکاری ملازم عام طور پر ساری عمر معاشرہ سے الگ تھلگ رہ کر گویا تھرمس (Thermos) میں زندگی بسر کرتے ہیں اور ریٹائرمنٹ کے بعد وہ اپنے آپ کو ایک فنِ دوق صحرا میں تنہا پاتے ہیں۔ اگر ان میں کوئی ایسے جوہر نہیں جن کی وجہ سے معاشرہ انہیں اپنالے تو وہ اپنی تنہائی دور کرنے کے لئے عوامی تحریکوں میں شامل ہو جاتے ہیں اور یوں سمجھ لیتے ہیں کہ — عشرتِ نظر ہے دریا میں فنا ہو جانا — !

(۹) عوامی تحریک کی کامیابی کے لئے یہ امر لائق غفلت ہے کہ عوام کو مسلسل مصروف حرکت رکھا جائے۔ ان کو لگا کر چلائے رہی اور اتنی فرصت ہی نہ دیا — کہ کسی جگہ کھڑے ہو کر سوچ سکیں کہ ہم کیا کر رہے ہیں اور ایسا کیوں کر رہے ہیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہنگامے برپا کرنے کے لئے کوئی نہ کوئی عذر تراش لیا جائے۔ اس طرح مسلسل شور و شغب میں مصروف رہنے سے عوام کی سوچنے سمجھنے کی رہی سہی صلاحیتیں بھی مفقود ہو جاتی ہیں۔ بجا وجہ ہے کہ جو شخص عوامی تحریک کے نشہ کا خوگر ہو جائے وہ کسی فکری تحریک کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ وہ اگر کسی ایک عوامی تحریک سے الگ ہو گا تو کسی دوسری عوامی تحریک ہی میں شامل ہو گا۔ چونکہ اسے سکھایا ہی یہ گیا تھا کہ عملِ ناکام ہے ہنگامہ آرائی اور خوفِ زاری کا، اس لئے وہ فکری تحریک کو بے عملوں کی جماعت قرار دیتا ہے اور اس کی طرف رخ نہیں کرتا۔

(۱۰) مسلسل ہنگامہ آرائیوں سے عوام کی سوچنے سمجھنے کی صلاحیت کو شل اور ان کے دل میں یہ خیال راسخ کر دینے سے کہ حق و صداقت کی اجارہ دار صرف ہماری پارٹی ہے، ان میں وہ اندھی عقیدت پیدا کر دی جاتی ہے جسے جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے، انگریزی زبان میں (Faith) کہتے ہیں (FAITH) کی وضاحت برگسٹائن نے بڑے جامع انداز میں کی ہے جب کہا ہے کہ (Faith) یہ نہیں کہ اپنے متبعین کو دکھا دیا جائے کہ ہم پہاڑوں کو چلا دیتے ہیں۔ (Faith) یہ ہے کہ ایسا سحر بھونک دیا جائے کہ انہیں چلتے ہوئے پہاڑ بھی دکھائی نہ دیں۔ عوامی تحریک کے لیڈر کا کمال یہ ہے کہ وہ اپنے متبعین کی نگاہوں کو اس درجہ مسحور کر دے کہ جو حقائق دوسروں کو یونہی نظر آ جاتے ان کے متبعین لاکھ سمجھانے اور دکھانے پر بھی انہیں تسلیم نہ کریں۔

یہ تو ہے عزیزان من! عوامی تحریک (Mass Movement) کے لزوم و نصاب۔

جہاں تک اس تحریک کے لیڈر کا تعلق ہے اس کے اندر بھی چند ایک خصوصیات کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ مثلاً

## عوامی تحریک کے لیڈر

(۱) وہ اصول پرستی کی جگہ حکمت عملی کو اپنا مسلک قرار دے۔ یعنی ایسا اپنے مقاصد کے حصول کے لئے مصلحت کا تقاضا ہو بلا جھجک ایسا کر گزرے خواہ اصولوں کا تقاضا کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنے متبعین کو باور کرائے کہ اس میں کوئی اصول شکنی نہیں ہوتی۔

(۲) اسے اس کا کبھی احساس نہ ہو کہ میں نے کل کیا کہا تھا اور آج کیا کہہ رہا ہوں۔ اس "کہہ مچکنے" کی روش کے متعلق وہ اپنے متبعین کو یہ کہہ کر مطمئن کرائے کہ جنگ میں ہر قسم کا حربہ جائز ہوتا ہے۔

(۳) وہ مکتبی اور قانون شکنی میں لذت عمسوس کرے اور اپنے مخالفین کو ذلیل اور حقیر کر کے خوش ہو خواہ اس کے لئے اسے دوسروں کے خلاف کیسے ہی جموٹے الزامات کیوں نہ تراشنے پڑیں۔ اس طرح دوسروں کو ذلیل کرنا اس کے متبعین کے نزدیک بھی سب سے بڑا حسن عمل قرار پائے گا اور وہ اسے اپنی بہت بڑی کامیابی سمجھیں گے۔

(۴) اس کے لئے ایسا مندی ہونا ضروری ہے کہ وہ خواہ اپنے آپ کو تباہ اور اپنی تحریک کو ختم کر دے لیکن نہ اپنی کسی غلطی کا اعتراف کرے نہ کسی مقام پر (Surrender) کرے۔

(۵) اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنی تحریک کی قیادت کو اپنی ذات تک محدود اور اس طرح اسے (One-man show) بنائے رکھے۔ اس لئے وہ اپنی تحریک میں ایسے لوگوں کو کبھی بار نہیں پانے دے گا۔ جن کے متعلق اسے مزاح ہو کہ وہ کل کو اس کے ہم دوش ہو جائیں گے۔

میں نے مزاح میں کہا تھا کہ عوامی تحریک کی بنیاد طبقاتی نقادت کی شدت احساس پر ہوتی ہے۔ اس تفریق کو کم اور رفتہ رفتہ ختم کرنے کا فکری اور تعمیری طریق یہ ہے کہ نچلے طبقہ کی سطح کو اس قدر بلند کیا جائے کہ اوپر اونچے کی تفریق باقی نہ رہے۔ شرآن کریم نے جنت کی زندگی کا جو نقشہ پیش کیا ہے اس میں طبقاتی تفاوت کو اسی طرح مستطاب کیا ہے۔ اس میں محلات کو گرا کر جو ٹیڑیوں میں تبدیل نہیں کیا گیا۔ اس میں جموں ٹیڑیوں کو ابھار کر محلات کے برابر لایا گیا ہے۔ لیکن عوامی تحریک میں مشتعل ہجوم ہر تعمیر کو گرا کر زمین کے ہموار کر دیتا ہے۔ اور اس طرح خوش ہو جاتا ہے کہ ہم نے مساوات پیدا کر دکھائی۔ حالانکہ یہ وہ مساوات ہے جس کا مکمل ترین نمونہ قبرستان میں ملتا ہے یا گھٹا ٹوپ اندھیرے میں۔ اندھیرے میں نشیب و فراز بالکل نظر نہیں آتے۔ سب تاریکی کی چادر میں گم ہو جاتے ہیں۔

یہ ہیں عزیزانِ من! وہ عناصر جن سے ایک عوامی تحریک ترتیب پاتی ہے۔ اور یہ ہیں وہ محرکات جن کے بل بوتے پر وہ زندہ رہتی ہے یعنی یہ کہ عقل و فکر کے چراغوں کو گل کر کے عوام کے جذبات کو مشتعل کیا اور مضطرب رکھا جائے اور معاشرہ میں مسلسل خلفشار و انتشار (Chaos) برپا کیا جائے۔

(۱)

میں یہ عرض کر رہا تھا کہ پاکستان کے وجود میں آنے کے ساتھ ہی یہاں مذہب کے نام پر ایک عوامی تحریک کی طرح ڈال دی گئی۔ ملک میں بدقسمتی سے غلط نظام زندگی اور برباد نظم و نسق کی بد عنوانیوں سے جو لوگوں کو عوام کی حالت خراب سے خراب تر ہوتی گئی یہ تحریک بھی بڑھتی چلی گئی اور اس کے ساتھ ہی اس کے تحریکی نتائج بھی ابھرتے چلے گئے۔ آپ اس تحریک کی تاریخ پر غور کیجئے۔ آپ کو اس میں کوئی تعمیری کام دکھائی نہیں دے گا۔ اس کے برعکس اس حقیقت سے ہر شخص آگاہ ہے کہ انہوں نے اس تمام عرصہ میں ایک دن بھی ملک کو چین سے نہیں بیٹھنے دیا۔ یہ مسلسل (Chaos create) کرتے رہے۔

یہ تحریک بڑھتی تو گئی لیکن جن خوش آمد و مددوں سے عوام کو اپنے پیچھے لگا یا گیا تھا ان کے ایفا ہونے میں اتنا لمبا عرصہ لگ گیا کہ اس کے بعد اس کا (Tempo) قائم رکھنا مشکل ہو گیا۔ اس وجہ سے اسے اپنا رخ دوسری طرف موڑنا پڑا اور بحالی جمہوریت کے نام سے اس میں نیا ایجنڈا ڈالا گیا اور پھر اس روڈ پر لہرے جس میں کوئی ڈرا تو نہیں تھا، جو نیا ہی مچائی اس کے نشانات اب تک اس ملبے کی شکل میں ہمارے سامنے ہیں جس کے نیچے علم و عقل، ہوش و خرد اور تہذیب و شرافت کی لاشوں کو دبا گیا۔

عزیزانِ من! میں یہ کہہ رہا ہوں اور میری چشم تصور کے سامنے بعض پیشانیوں کی وہ خشم آلود شکلیں آرہی ہیں جو انتہائی غم و غصہ کے ظالم میں مجھ سے کہہ رہی ہیں کہ کیا تمہیں اس کا افسوس ہے کہ وہ غلط نظام کیوں مٹ گیا؟ میں اس سوال کا تفصیلی جواب تو ذرا آگے چل کر دوں گا۔ یہاں صرف اتنا کہہ کر آگے بڑھ جانا چاہتا ہوں کہ میں اس غلط نظام کے مٹنے کا افسوس نہیں کر رہا۔ غلط نظام کو تو مٹنا ہی چاہیے۔ مجھے افسوس ہے اس غلط طریق کا جو اس غلط نظام کو مٹانے کے لئے اختیار کیا گیا تھا، غلط کو غلط سے مٹائیے تو غلط پھر بھی موجود رہے گا۔ صرف اس کے پیکر میں فرق آجائے گا۔

بحالی جمہوریت کے اس کہرام کی تان اس پر ٹوٹی تاکہ "میں دوڑتا دو" ظاہر ہے کہ ہمیں دوڑنا دو ایسا پروگرام نہیں جس سے عوامی تحریک کے جھکڑ کو زیادہ عرصہ تک برقرار رکھا جاسکے۔ ایک زیرک نگاہ نے جس نے

میں سمجھتا ہوں کہ عوامی تحریک کی نفسیات کا زیادہ گہرائی میں اتر کر مطالعہ کیا جاتا اس حقیقت کو اسی زمانے میں سمجھنا پڑا تھا۔ ہمیں دو طرح کی جگہ "ہمیں روٹی دو" کا نقلیہ اس انداز سے پھینکا کہ محرومین کے جذبات جنگل کی آگ کی طرح پھٹک اٹھے۔ اب اس تحریک کو صحیح معنوں میں عوامی بنانے کے لئے ٹھیک ٹھیک جذبہ معاشی تحریک محرک مل گیا۔ اس کی دیکھا دیکھی دوسروں نے بھی اپنی راگ الاپنا شروع کر دیا لیکن عوامی تحریک میں توجہ پہل کر جلتے دہکا میرا ہوتا ہے۔ اس لئے اب میدان سوشلزم کی معاشی تحریک کے ہاتھ میں ہے۔ باقیوں کے ہاں اپنے ناکام شجائب کی نوادہ گری کے سوا کچھ نہیں جو "سوم" یا زیادہ سے زیادہ "چالیسوں" تک جاری رہ سکتی ہے۔

یہ ہے وہ مقام جہاں گزیران من اہم اس وقت کھڑے ہیں۔ میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میرا تعلق نہ کسی مذہبی فرقہ سے ہے اور نہ کسی سیاسی پارٹی سے۔ میں قرآن کریم کا ایک ادنیٰ طالب علم ہوں اور قرآن کی نود سے مذہبی فرقوں کا وجود شکر ہے اور سیاسی پارٹیاں حکمت فرعون کی مظہر میری تحریک کبیر فکری ہے اس لئے ہم عملی سیاسیات میں بھی حصہ نہیں لیتے۔ میں نے جو کچھ آپ کی خدمت میں عرض کیا ہے وہ نہ کسی پرتنقید ہے نہ کسی کی تنقیدیں۔ یہ میری قرآنی بصیرت کے مطابق یہاں کے حالات کا معروضی (Objective) تجزیہ ہے مجھے دین سے عشق ہے اور پاکستان سے اس لئے محبت کہ یہ سرزمین دین کا نظام قائم کرنے کے لئے حاصل کی گئی تھی۔ اور اس کے حصول کی جدوجہد میں میں نے بھی اپنی بساط کھیطان حصہ لیا تھا۔ تاریخ اس حقیقت کی شہادت دیتی ہے کہ جو تحریکیں عقل و فکر کے چراغ بھانے کے لئے جھکڑ بن کر اٹھیں انہوں نے انسانی تہذیب تمدن کی عمارت کو تباہ کر کے رکھ دیا۔ اس سبب سے پناہ کا مقابلہ وہ سلطنتیں بھی نہ کر سکیں جو صدیوں سے پہاڑوں کی طرح محکم چلی آرہی تھیں۔ اس لئے مملکت پاکستان جو ابھی اپنے عہد طفولیت میں ہے اس کا کیا مقابلہ کر سکیگی۔ جب ۱۹۷۸ء کے جنگلے پورے زوروں پر تھے تو میں نے ان کے آتش ہزارہ کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ آپ قوم کو نون شکنی کا خوگر نہ بنائیں۔ انہیں قانون کا احترام سکھائیں۔ قانون شکنی دو دھاری تلوار دیتی ہے۔ جب ہیکلے اس کا شکار ہو چکے ہیں تو پھر یہ اپنوں کے خلاف اٹھنی شروع ہو جاتی ہے مجھے یاد پڑتا ہے کہ جب ۱۹۴۷ء میں گاندھی نے (Quit India) کی تحریک شروع کی اور قوم کو قانون شکنی کے لئے ہیکلے چھوڑ دیا تو اس نے قائم اعظم کو بھی دعوت دی تھی کہ جب انگریز کی غلامی سے نجات حاصل کرنے کا ہمارا اور آپ کا مقصد ایک ہے تو آپ بھی اس تحریک میں شامل ہو جائیے یا کم از کم اس کی تائید کیجئے۔ اسکے جواب میں قائد اعظم نے فرمایا تھا کہ گاندھی جی! قوم کو قانون کا احترام سکھائیے، قانون شکنی کا سبق نہ پڑھائیے



ایک دفعہ قوم کو اس کی عادت پر لگئی تو آج جس سیلاب کا رخ انگریز کی طرف ہے کل کو اس مارِخ خود آپ کی سمت ہو جائے گا۔ اس وقت اس کے سامنے بند باندھنا آپ کے بھی بس میں نہیں رہے گا۔ یہی کچھ میں نے اپنے ماں کے ان لیڈروں کی خدمت میں عرض کیا تھا جو اس وقت قوم کو قانون شکنی کے لئے ابھار رہے اور اس کے اس مغربی رقص آتشیں چرخ میں سرت مناسبتے تھے۔ میں نے کہا تھا کہ الہ دین کے چراغ کے اس جن کو بوتل سے نہ نکالتے۔ یہ ایک دفعہ باہر نکل آیا تو اسے دوبارہ بوتل میں بند کرنا خود الہ دین کے بس کی بات بھی نہیں ہوگی۔ لیکن قوت کے نشہ کا مدھوشی اس قسم کے مشوروں کو کب درخور اعتنا سمجھتی ہے۔ انہوں نے قانون شکنی کی جی بھر کر داد دی۔ ان عناصر کو قوم کا ہیر دفترار دیا۔ اچالت یہ ہے کہ جب وہی قانون شکنی کے جوگر عناصر ان کے خلاف اٹھے ہیں تو یہ چیخنے لگ جاتے اور حکومت سے فریاد کرتے ہیں کہ انہیں روکنے۔ لیکن اب انہیں کون روک سکتا ہے!

جو آگ لگائی تھی تم نے اس کو بجھایا اشکوں نے

جو اشکوں نے بجھ لگائی ہے اس آگ کو کھنڈا کون کرے

اور اس کا خمیازہ ساری قوم بھگت رہی ہے۔ اس وقت پورا معاشرہ لاقانونیت (Lawlessness) کی زد میں آ رہا ہے۔

اس سے بھی آگے مجھے ایک اور خطرہ نظر آ رہا ہے جس کے تصور سے میری روح کانپ اٹھتی ہے۔ اس معاشی ٹھکرک میں لوگوں کو جس قدر سہرے خواب دکھاتے جا رہے ہیں اس سے ان کے دل میں یہ یقین پیدا ہوتا جا رہا ہے کہ جو ہنی ہماری پارٹی برسرِ اقتدار آتی ہم ہم سے ہر ایک کے پاس بیگنہ، موٹر، کار، فائر، سیکرٹوں، حربے زمین، چاندی سونے کے ڈھیر لگے ہونگے۔ اور اپنی تصورات کی کشش سے جو انہیں اس ٹھکرک کی طرف کشاں کشاں لے جا رہی ہے۔ لیکن ظاہر ہے کہ یہ پارٹی برسرِ اقتدار آ ہی گئی تو عوام کے ساتھ کئے گئے اس قسم کے وعدے کبھی پورے نہیں ہو سکیں گے۔ ان کا

**مایوس کی سرکشی** | ساتوں رات پورا کہن کسی کے بس کی بھی بات نہیں ہوگی۔ اس وقت یہ لوگ مایوس ہو جائیں گے، اد جب مایوس (Desperate) ہو جائے تو اس کی تباہ کاریاں حدود فراموش ہوجاتی ہیں۔ آپ نے نہیں دیکھا کہ جب بلی کسی ایسے کمرے میں گھر جائے جس سے باہر نکلنے کے سب راستے مسدود ہوں تو وہ آنکھیں نوچ لیا کرتی ہے۔ علم النفس کی رو سے مایوسی (Frustration) کا رد عمل شدید قسم کا (Aggression) ہوتا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ قرآن کریم کا رو سے ابلیس اور شیطان ایک ہی سگ کے دو رخ ہیں۔ ابلیس کے معنی ہیں مایوسی اور شیطان کے معنی ہیں سرکشی۔ جب ابلیس شیطان بن جاتا ہے تو قرآن اسے عداؤت میں کہہ کر پکارتا ہے۔ یعنی تمہارا کھلا ہوا دشمن۔ یہ ہے وہ خطرہ جس کا احساس میری روح پر کبھی طاری کر گیا ہے کہ جب یہ لوگ مایوس ہونگے تو ان کے ہاتھوں یہاں کسی کا کچھ بھی محفوظ نہیں رہے گا۔ خدا مدد کو بھی یہ خواب بڑھکلائے!

سُورَانِ كَرِيمِ حَسْبِ دِينِ كُو نَزِيعِ الْاِنْسَانِي كَيْفَ لَمْ يَبْعَثْ بِرُومَنْدِي تَرَارٍ وَيَتَا هِيَ اِسْ كِي رُومَنْدِي نِظَامِ هُوَ اِنْسَانِيَّتِ كِي نَوْزِ وَفَتْحِ كَيْ رَا سْتِي مِيں حَالِ هُوَ بَاطِلٌ نَهْذَا اِطْلِي سِي هِي . جِيَا كَرِ مِيں نِي مَشْرُوعِ مِيں عَضَلِ كِيَا كِتَابِ اِصُولِي طُورِ پَرِوَهِ اِسْ نِظَامِ كُو تِنِ شَقُوں مِيں تَعْتِمِ كَرِ تَا هِي . وَه سِيَا نِظَامِ حَسْبِ مِيں اِيكِ اِنْسَانِ كِسِي دُومَرْ سِي اِنْسَانِ يَا اِنْسَانُوں كَيْ كَرِوَهْ كَيْ اِحْكَامِ كِي اِطَاعَتِ پَرِ مَجْبُورِ هُو . اِسِي دُورِ حَاضِرِوَهْ كِي اِصْطِلَاحِ مِيں سَبِكُو لِرِ نِظَامِ كِيَا جَا تَا هِي حَسْبِ كَا نَمَاتِنْدَه اِفْرُونِ كِتَابِ . دُومَرْ سِي اِنْدِهُمِ اِعْتِقِدَتِ كَا وَه نِظَامِ حَسْبِ مِيں اِنْسَانُوں كَا اِيكِ كَرِوَهْ دُومَرْ سِي اِنْسَانُوں

### باطل کے نظام

اِسِي فِكْرِي مِصْلَاحِيَّتُوں كُو مَفْلُوحِ كَرِ كَيْ اِن كَيْ قَلْبِ دِلْمَعِ پَرِ اِجْنِي حَكْرَانِي مَسْطُورِ كَرِ سِي . اِسِي مَذْهَبِي مِشْوَرَاتِ اِنْتِ كَا نِظَامِ كِيَا جَا تَا هِي حَسْبِ كَا نَمَاتِنْدَه يَا مَانِ كِتَابِ . اِدْرِ تَسِي سِي وَه مَعَاشِي نِظَامِ حَسْبِ مِيں اِيكِ اِنْسَانِ رُومَنْدِي كَيْ كَرِوَهْ دُومَرْ سِي اِنْسَانِ كَا مَحْتَاَجِ هُو جَا سِي . اِسِي نِظَامِ مَرْمَازِ دَارِ كَيْ سِي تَعْمِيرِ كِيَا جَا تَا هِي حَسْبِ كَا نَمَاتِنْدَه قَارِدِنِ كِتَابِ اِفْرُونِ كِي رُومَنْدِي دِينِ كَا نِظَامِ قَائِمِ نِيں هُو سَكْتَا جَبِ تَبِكِ بَاطِلِ كَيْ اِن نِظَامِ هَا سِي حَيَاتِ كُو مِثَالِ يَا رُجَلِ تِي . لِيكِنِ وَه اِنْهِيں مِثَالِ كَا طَرِيقِ عَوَامِي تَحْرِيكِ تَرَارِ نِيں دِي تَا حَسْبِ مِيں جَبْذَاتِ كُو مَشْتَقِلِ كَرِ كَيْ تَحْرِيكِي مَرْكَزِ مِيں اِخْتِيَارِ كِي جَاتِي هِي . وَه اِسِ كَا طَرِيقِ فِكْرِي تَحْرِيكِ تَجْرِيْبِ كَرِ تَا هِي حَسْبِ مِيں قَلْبِ دِمَاعِ كِي دَاخِلِي تَبْدِيلِي سِي خَارِجِي اِحْوَالِ وَخُرُوجِ مِيں تَبْدِيلِي

### داخلی تبدیلی

پیدا کی جاتی ہے۔ تبدیلی پیدا کیا جاتی ہے؛ قلب نگاہ کی تبدیلی کا نظریہ تیسری خارجی ماحول کی تبدیلی ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے اس بنیادی حقیقت کو ان بصیرت افروز الفاظ میں بیان کیا ہے کہ إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّى يُغَيِّرُوا ذَاتَهُمْ يَأْتِيهِمْ (۱۳) جب تک کوئی قوم اپنی داخلی (ذاتی) دنیا میں تبدیلی نہیں پیدا کرتی خدا اس کے خارجی احوال میں تبدیلی پیدا نہیں کرتا۔ اِنْبَالِ كَيْ اِلْفَاظِ مِيں :

ایک منزل را نمی دانی ز راه

نوع دیگر ہیں جہاں دیگر شود

قرآن کا مقصد انسانی قلب نگاہ میں اس قسم کی تبدیلی پیدا کرنا ہے۔ اِنْبَالِ كَيْ اِلْفَاظِ مِيں .

فاش گویم آنچه در دل مضراست

چوں بجاں در رفت جہاں دیگر شود

ایں کتابے نیست چینیے دیگر است

جاں چو دیگر شد جہاں دیگر شود

نوع انسانی کا وہ عظیم ترین انقلاب جو آج سے چودہ سو سال پہلے حضور نبی اکرمؐ اور آپ کے رفقاء نے جلیل کے مقدس ہاتھوں سے رونما ہوا تھا اس کے لئے یہی طریق اختیار کیا گیا تھا۔ اس مقام پر میں اتنا اور واضح کر دوں

کہ قرآن کریم کی روش سے کسی مقصد اور اس کے حصول کے طریق میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ (Means are

justified by the ends achieved) میکیاولی سیاست کا اصول ہے قرآن کا نہیں۔

قرآن کی دوسے غلط راستہ صحیح منزل تک کبھی نہیں پہنچا سکتا اس لئے قرآنی انقلاب میں جہاں صحیح منزل کا تعین حق کے مطابق ہونا چاہیے، اس کے حصول کا طریق بھی سببی برحق ہونا چاہیے۔ اس انقلاب کے لئے جس کی طرف میں نے ابھی اشارہ کیا ہے، حضور نبی اکرم نے اپنی دعوت کا آغاز کیا۔ تو اس وقت (حضور کے سوا) دنیا میں کوئی مسلمان نہیں تھا۔ آپ نے اس نظام کو کے اصول و اقدار اپنی قوم کے سامنے پیش کئے اور پیش کرتے چلے گئے قوم نے اس دعوت کی مخالفت کی لیکن ان میں ایسے افراد بھی تھے جنہوں نے اس پر سکون و اطمینان سے غور و فکر کیا اور اس کے بعد جب وہ اس کی صداقت کے متعلق دل اور دماغ کی کامل رضامندی سے مطمئن ہو گئے تو انہوں نے اسے قبول کرنے کا اقرار کیا اور اس طرح اس سوسائٹی کے ممبر بن گئے جس کی طرف حضور دعوت دیتے تھے۔

جو لوگ اس طرح اس سوسائٹی کے ممبر بنے تھے، ان کی تعلیم و تربیت کا خصوصی انتظام خود نبی اکرم فرماتے تھے۔ قرآن کریم نے جو حضور کی یہ خصوصیت کبریٰ بیان کی ہے کہ **يُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ وَ الْحِكْمَةَ وَ يُؤْتِيهِ مِمَّا يَؤْتِي السَّمَوَاتِ حِكْمَةً وَ عِلْمًا** سے مراد صرف ذہنی صلاحیتیں نہیں، اس سے مفہوم ان صلاحیتوں کی نشوونما تھا کہ جسکی بنیادوں پر انسانی سیرت و کردار کی بلند و بالا عمارت استوار ہوتی ہے۔ اسے انسانی ذات کی نشوونما کہا جاتا ہے اسی سے ابن آدم، حیوانی سطح سے بلند ہو کر انسانی سطح پر زندگی بسر کرنے کے قابل ہوتا ہے۔ اور یہی چیز جذبہ محرکہ سببی ہے اس عظیم ایثار کا جس پر اس نظام کی عمارت استوار ہوتی ہے۔

اسی جماعت کے افراد کو مومن کہا جاتا تھا۔ یعنی وہ لوگ

(۱) جنہوں نے سوچ سمجھ کر اور دیکھ بھال کر برضا و رغبت، اس نظام کی صداقت کو قبول کیا۔ اور

(۲) ان کی تعلیم و تربیت خود رسول اللہ نے فرمائی اور اس طرح ان کے تلبے نگاہ میں قرآنی انذار کے مطابق

انقلاب پیدا ہوتا چلا گیا۔

رسول اللہ کی مکی زندگی پوری کی پوری اسی عمل ترمیم (جماعت سازی) میں بسر ہو گئی اور تیرہ سال کے عرصہ

میں جو افراد اس سوسائٹی کے رکن بنے ان کی تعداد چند سو سے زیادہ نہ تھی۔ اگر ہم اپنے اندازوں کے مطابق مانیں تو یہ پندرہ گرام بڑا سست خرام دکھائی دے گا۔ آپ غور کیجئے کہ حضور کی عمر رسالت صرف تیس سال تھی اور آپ کا عہد رسالت قیامت تک کے عرصہ کو محیط تھا۔ اس اعتبار سے حضور کی حیات طیبہ کا ایک ایک سانس صدیوں پر بھاری تھا۔ اس تیس سال کے گرام بہا عرصہ میں سے تیرہ سال کی مدت ابتدائی عمل ترمیم میں صرف ہو گئی اور اس کا ماحصل

۱۔ رسول اللہ کو اسکی جہت سے قرآن میں المزل کہا گیا ہے یعنی وہ جو زمانے سفر کے انتخاب میں انتہائی کاوش و احتیاط سے نکالے۔

چھ سو افراد سے آگے نہ بڑھا۔ اور حضور کی طرف سے یہ سب کچھ نہایت سکون و سکوت کے ساتھ ہوا۔ جو حضرات بنیاد کی نظریات کی تبلیغ و تعلیم کے مرحلہ کو بے عملی سے تعبیر کرتے ہیں اور عمل کا تصور ان کے ناں منہ کا مہیزی اور شوٹنگ مہیزی ہوتا ہے۔ ان کے نزدیک حضور کی یہ تیرہ سالہ زندگی بے عملی کا دور کہلائے گی۔

اس جماعت مومنین کی مہنگی زندگی ایک اہم حقیقت کی بھی پردہ کشا ہے۔ لوٹ مار، جنگ، جدال، غنم و خنا و عربوں کی گھٹی میں پڑا تھا، اور اس جماعت نو کے افراد انہی عربوں میں سے تھے۔ اس تیرہ سال کے عرصہ میں اس جماعت کے افراد پر ہر قسم کے مظالم ہوئے۔ انہیں ناقابل برداشت تکالیف اور مصائب کا سامنا کرنا پڑا لیکن ان میں سے کسی نے نہ کسی قسم کا دلکا قسا دیا، نہ لڑائی جھگڑا، نہ کسی کو لوٹا نہ کھسوا، نہ کہیں پتھر اڑا کیا نہ گھبراؤ۔ حتیٰ کہ نہ کہیں جھوٹ بولا نہ کسی کو فریب دیا۔ نہ کسی سے بد معاہلی کی نہ کسی قسم کی عہد شکنی، تکلیفیں برداشت کرتے رہے۔ مصیبتیں اٹھاتے رہے لیکن قرین مقابل کے خلاف نہ جھوٹا لہرا بیگنہ ڈھکیا نہ کسی قسم کی غلط بیانی سے کام لیا۔ نہ کوئی سازش کی، نہ زمین دوز تحریک چلائی۔ جو کچھ کہا کھلے بندوں کہا، جو کچھ کیا علی الاعلان کیا، اپنے کام سے کام رکھا اور جب دیکھا کہ مکہ کے مقابلہ میں مدینہ کی فضا اس نظام کے قیام کے لئے زیادہ سازگار ہے تو نہایت خاموشی سے ہجرت کر کے وہاں چلے گئے اور چلتے وقت کبھی نہ کسی کو کسی قسم کا دھوکا دیا نہ خیانت کی۔

مدینہ گئے تو وہاں کسی سے حکومت نہیں چھینی، نہ ہی ایسا ہوا کہ کوئی بنی حکومت کسی نے ان کے حوالے کر دی ہو۔ وہاں انہوں نے اپنی مملکت قائم کی۔ مملکت قائم کی کے الفاظ ذرا وضاحت طلب ہیں سوال یہ ہے کہ یہ مملکت قائم کس طرح سے کی گئی تھی، اس کے لئے طریق کار کیا اختیار کیا گیا تھا۔ اس سلسلہ میں قرآن پھر ایک اصول بیان کرتا ہے اور وہ اصول ایسا جامع ہے جس میں تمام تفصیل خود بخود سمٹ کر آجاتی ہیں سورہ النور میں ہے۔ **وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ (پس وہ)** یعنی یہ مملکت نہ کسی سے چھین چھین کر لی گئی تھی نہ کسی نے بطور جھنڈا شمشیر کر دی تھی، یہ فطری نتیجہ تھی ان کے ایمان اور اعمال صالحہ کا۔ ایمان — یعنی اپنے نصب العین کی صداقت پر یقین، حکم اور اعمال صالحہ — قرآنی اقتدار و اصول کے اندر رہتے ہوئے موقوف اور عمل کے مطابق مناسب اقدامات۔

جب یہ جماعت یوں صاحب اقتدار ہو گئی، تو معاشرہ میں نظام اسلامی خود بخود نافذ ہو گیا۔ بالفاظ دیگر یوں کہیے کہ یہ کاروان مختلف وادیوں میں سے گزرنے کے بعد اپنی منزل مقصود تک جا پہنچا، اس وقت نہ کسی نے یہ سوال اٹھایا کہ مملکت تو مل گئی ہے اب اس میں کس قسم کا نظام قائم کیا جائے، نہ یہ تنازعہ پیدا ہوا کہ فلاں قسم کا معاشی نظام اسلامی ہے یا غیر اسلامی — انہوں نے چلنے سے پہلے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ ہم نے پہنچا کہاں ہے۔ اس لئے منزل پر پہنچنے کے بعد کسی کے دل میں یہ سوال نہ اٹھا کہ یہ ہماری منزل مقصود ہے یا نہیں۔ ان میں

سے ہر فرد جو اس سوسائٹی کا ممبر بنا تھا سب کچھ دیکھ بھال ہوتی سمجھ کر ممبر بنا تھا۔ ان میں سے ہر ایک کو معلوم تھا۔ اور  
صحیح اور یقینی طور پر معلوم کہ اس سوسائٹی کا مقصد و منہی کیا ہے اور اس مقصد کے حصول کے لئے ہمارا فریضہ کیا۔ یہ افراد  
اس سوسائٹی کا ممبر بننے کے بعد اپنے آپ کو اس مقصد کے حصول کے لئے تیار کرنے اور اسکے اہل بننے میں مصروف  
رہے۔ جب انہوں نے اپنے اندر اس کی اہلیت پیدا کرنی تو مقصد حاصل ہو گیا یعنی اسلامی نظام قائم ہو گیا۔ اس کے بعد  
یہ لوگ اس نظام کے استحکام و فروغ اور اندرونی اور بیرونی خطرات سے اس کی حفاظت و مدافعت کے لئے مصروف ہو گئے۔  
یہ ہے وہ طریق جس کے مطابق صدر اول میں یہ نظام قائم ہوا۔ یعنی اس نظام کے اصول و تدابیر کو بہ دلائل و براہین  
دوسروں کے ذہن اور دل نشین کرنا اور جو اس طرح ان کی صداقت تسلیم کر لیں مناسب تعلیم و تربیت سے ان  
کا انسانی صلاحیتوں کو اجاگر کرنا۔ اور یہی طریق ہر اس شخص اور اس جماعت کو اختیار کرنا ہو گا جو صحیح اسلامی نظام  
کے قیام کی داعی ہو۔

۱۰

اس مقام پر ہمارا نوجوان طبقہ جس کے جذبات کو مسلسل مشتعل کیا جا رہا ہے، تلملا اٹھتا ہے اور کہتا ہے  
کہ ملک میں غریبوں پر گوشہ عافیت تنگسا ہو رہا ہے انہیں زندگی کے دن  
**نوجوانوں کا اضطراب** گزرنے مشکل ہو رہے ہیں۔ ان کے پاس کھانے کو روٹی ہے نہ پہننے کو کپڑا،  
نہ رہنے کو مکان ہے نہ علاج کے لئے چار پیسے۔ غریبوں اور ناداروں کو روٹی کپڑے کی آج ضرورت ہے اور  
آپ اُن سے کہہ رہے ہیں کہ اُس وقت تک انتظار کر دیجئے جب تک قوم میں نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا ہو جائے اور  
نہیں سمجھے کہ تاریق از عراق آرد و شود مارگزیدہ مردہ شود۔

اُہ کو چاہئے ایک عمر اتر ہونے تک  
کون جتیلے تری زلف کے سر جوئے تک

مجھے اپنے ان عزیزوں کی بینائی تنگ پورا پورا احساس ہے اور جہاں تک غریبوں کی مشکلات کا تعلق ہے انہیں  
شاید معلوم نہ ہو کہ معاشی مسئلہ کو ملک میں آج ابھارا گیا ہے اور میں گزشتہ بیس سال سے مسلسل اس کے لئے  
پکار رہا ہوں لیکن اس کے باوجود میں ان نوجوانوں سے کہوں گا کہ تپ و تی کا علاج راتوں رات نہیں ہو سکتا۔  
اس کے لئے وقت درکار ہوتا ہے اور مدد اور تیاری داروں کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ اس مدت کو صبر و  
تحمل سے گزاریں۔ اس ستم کی ایک اور مثال لیجئے۔ ایک کسان کے ہاں من بھر گندم بیج کے لئے رکھا ہے اور  
اس کے بچے بھوک سے ہلکے رہے ہیں۔ بچوں کی بھوک کا تقاضا ہے کہ وہ اس گندم کو پسوالائے اور بچوں کو روٹی  
کھلائے۔ اس سے بچوں کی دو چار دن کی بھوک کا علاج تو ہو جائے گا لیکن اس کے بعد کیا ہو گا؟ انکی بھوک کا

منتقل علاج یہی ہے کہ بیج کو کھیت میں بویا جائے اور فصل پکنے تک کا انتظار کیا جائے اور اس دوران میں بچوں کی روٹی کا کوئی اور انتظام سوچا جائے۔

صحیح انقلاب کے لئے عزیزانِ من اذنت درکار ہوتا ہے اور ہماری ہزار ہا تناؤں اور آرزوؤں، بیتابیوں اور اضطرابوں کے باوجود، فطرت اپنے قانون میں کبھی تبدیلی نہیں کرتی۔ جس غالب نے یہ کہا تھا کہ — کون جیتتا ہے تری زلف کے سر ہونے تک — اُسے اس کا بھی احساس تھا کہ — عاشقی صبر طلب اور ٹٹنا بیتاب — ہماری بیتابی نمتا عشق کی صبر طلبی کے تقاضوں کا بدل نہیں بن سکتی، ہمارے یہ نوجوان چین کی مثال پیش کر دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ دیکھئے! انہوں نے چند دنوں میں کتنا بڑا انقلاب برپا کر دیا۔ ان کی بھول یہ ہے کہ وہ اس انقلابی جذبہ دہر کی مدت کو اس دن سے شمار کرتے ہیں جب وہ محسوس طور پر دنیا کے سامنے آیا۔ جس زمانے میں وہ لوگ نہایت خاموشی سے اس کی تیاریوں میں مصروف تھے، وہ ان کی نگاہوں سے اوجھل ہوتا ہے۔

ایک جلنے کے سوا اور کوئی کسبیا جانے  
حالتیں کتنی گزر جاتی ہیں پروانے پر

چین کے مشہور مجلہ پیکینگ ریویو کی ہر مارچ شمارہ کی اشاعت میں انقلاب چین کے قائد ماؤ زے تنگ کا ایک مقالہ شائع ہوا تھا۔ اس میں اس نے لکھا تھا۔

دانشوروں کا مسئلہ آئیڈیالوجی کا مسئلہ ہے اور آئیڈیالوجی سے متعلق مسائل کو حل کرنے کے لئے جبراً استدلال کے بھونڈے طریقے، نہ صرف یہ کہ مفید نہیں ہوتے بلکہ (تحریر کے لئے) نقصان دہ ہوتے ہیں، ہمارے رفقاء کو معلوم ہونا چاہیے کہ نظریاتی تبدیلی کے لئے بڑے طویل المیعاد، صبر آزما اور استقامت طلب پروگرام کی ضرورت ہوتی ہے۔ انہیں یہ نہیں سمجھ لینا چاہیے (اور نہ ہی اسی کوشش کرنی چاہیے) کہ وہ محض چند لیکچروں اور جلسوں سے لوگوں کے نظریات میں تبدیلی پیدا کر دینگے۔ قوموں کے نظریات صدیوں میں جا کر مرتب ہوتے ہیں اس لئے انہیں راتوں رات بدلا نہیں جاسکتا۔ یہ کام جبراً استدلال سے نہیں ہوگا لوگوں کے قلب و دماغ کو رفتہ رفتہ اس تبدیلی کے لئے آمادہ کرنا ہوگا۔

آپ سوچئے کہ جب اس انقلاب کے لئے جسے محض خارجی معاشرہ میں برپا کرنا مقصود ہو، اس قسم کے طویل المیعاد صبر آزما پروگرام کی ضرورت ہوتی ہے تو اس انقلاب کے لئے جس میں انسان کے فطرتی عقائد، نظریات، تصورات، اعمال و افکار کو صحیح نظریات سے بدلنا اور انسانی میرٹ و کزوار کے ہر گوشے کو ایک جدید قالب میں

طہالتا مطلوب ہو، کس قدر سکون و ثبات کے ساتھ صبر آزماتا مراحل میں سے گزرنا ہوگا۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ آپ غریبوں اور محتاجوں کی مصیبتوں کو طعی حالہ رہنے دیں امدان کی کوئی مدد نہ کریں۔ جو کچھ میں کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ آپ اپنا نصب العین قرآن کا معاشی نظام رکھیں جس میں ہر نوع کی سرمایہ داری کا قائمہ ہو جاتا ہے اور قوم کی دولت اہل نئے قوم کی ضروریات پوری کرنے کے لئے وقف ہو جاتی ہے۔ اس نصب العین تک بندریچ پہنچا جائے گا۔ اس لئے اس کی طرف اس طرح قدم بڑھائیے کہ ملک میں فساد نہ برپا ہوئے بلکہ اور ضرورت مندوں کی مرزا لہائی کی شکلیں نکلتی چلی جائیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ قوم کے نوجوانوں کے دل میں قانون شکنی اور سرکشی کے جذبات ابھارنے کے بجائے انہیں قانون کا احترام سکھایا جائے۔ ان میں اخلاق سمیہ کی آرزوں کو بیدار کیا جائے، ان میں معاملات کو ٹھنڈے دل سے سوچنے اور حل کرنے کی صلاحیت پیدا کی جائے۔ اگر پیش نظر مقصد موجودہ نظام میں (جیسا کچھ یہ ہے) اقدار حاصل کرنا ہے تو اس کے لئے بھی نہایت پُرمن آئینی طریق اختیار کیا جائے۔ ملک میں معاشی تبدیلی کے لئے قانونی اصلاحات کی طرف قدم اٹھایا جائے۔ لیکن اسے اپنے پروگرام کا منتہی نہ سمجھ لیا جائے۔ اسے محض عارضی تدبیر سمجھا جائے۔ منتہی افراد قوم کے طلب و مانع میں صحیح قرآنی تبدیلی قرار دیا جائے۔ اس تبدیلی کی بنیاد ہی شرط ایمان بالآخرہ ہے۔ یعنی اس حقیقت پر

اکامل یقین کہ انسان کا کوئی عمل ختم ہے کہ اس کے دل میں گزرنے والے خیالات تکلیف اپنا نتیجہ پیدا کئے بغیر نہیں رہ سکتے اور ان نتائج کا خمیازہ ہر انسان کو بھگتنا ہوگا۔ خواہ وہ اس زندگی میں سامنے آجائیں اور خواہ مرنے کے بعد۔ اس ایمان کے بعد قانون کی اطاعت، یا مستقل اقدار کی پابندی نہ پولیس کے ڈر سے کی جائے گی نہ تہذیب و ہند کے خوف سے۔ یہ چیز اس شخص کے دل کی آواز اور زندگی کا تقاضا بن جائے گی۔ یہاں وجہ ہے کہ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ جسے اسلامی نظام کہتے ہیں وہ اس وقت قائم ہوگا جب کیفیت یہ ہو کہ یہ لوگ (۱) اپنے ہر نزاعی معاملہ کے تقاضیہ کے لئے تیری طرف رجوع کریں۔ یعنی قانون کو اپنے ہاتھ میں نہ لیں بلکہ معاملہ میں فیصلہ کرنے والی حقارتی کیفیت رجوع کریں۔ اور اس کے بعد ہے۔

ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِيْ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَ يُسَلِّمُوْا

تَسْلِيْمًا۔ (۲) اور پھر جو فیصلہ تو نے، اس کے سامنے اس اسلامی نظام کے قیام کی شرط

کوئی گرائی محسوس نہ ہو۔ جب تک معاشرہ میں یہ کیفیت پیدا نہ ہو آپ کسی نظام کو اسلامی نہیں کہہ سکتے خواہ اس کی شکل و صورت کیسی ہی اسلامی کیوں نہ دکھائی دے اور ظاہر ہے کہ قلب نگاہ میں ایسی تبدیلی ہنگامہ خیز ہو اور فردانہ مادیوں سے پیدا نہیں ہو سکتی۔ یہ صرف فکری سحر یک سے پیدا ہو سکتی ہے جس کا مقصد افراد معاشرہ کی

قرآنی خطوط پر تعلیم و تربیت ہو۔ میں نے عزیزان من! جیسا کہ پہلے بھی عرض کیا ہے، تحریک پاکستان میں اپنی بساط کے مطابق حصہ لیا تو اس لئے کہ میرا ایمان رکھتا کہ اسلام ایک زندہ نظام حیات اسی صورت میں بن سکتا ہے جب اس کی اپنی آزاد مملکت ہو۔ اور قرآن کریم پر غور و تدبر سے یہ حقیقت بھی مجھ پر واضح ہو گئی تھی کہ اپنی آزاد مملکت میں اسلامی نظام اسی صورت میں قائم ہو سکتا ہے جب فونڈا لائن مملکت کی تعلیم و تربیت قرآنی خطوط پر کی جائے جس سے ان کی کیفیت یہ ہو جائے کہ مستقل اقدار خداوندی کی پابندی ان کی زندگی کا داخلی تقاضا بن جائے۔ اور اس کے خلاف ان کے دل کی گہرائیوں میں بھی کوئی گرائی محسوس نہ ہو۔ میں نے اس کے لئے طلوع اسلام کی فکری تحریک کی بنیاد رکھی جو بتو فیق ایزدی اس ہائیس سال کے عرصہ میں کامل سکوت و سکون سے اس طرح آگے بڑھتی چلی گئی جس طرح طلوع ماہتاب کے ساتھ چاندنی کی حسین چادر ہنایت خاموشی سے فریب مہر پر بھتی اور پھیلتی چلی جاتی ہے۔ یا گوسٹے کے 'نغمہ محمد' میں اس آسمانی نغمہ کی طرح جسے اقبال نے ان الفاظ سے دو آتشہ کر دیا ہے کہ

بنگر کہ جوئے آب چہ مستانہ می رود

با خود بیگانہ، از ہمہ بیگانہ می رود

اس تحریک نے کبھی کسی ہنگامے میں حصہ نہیں لیا۔ اس نے قوم کو سوچنا سکھایا۔ اور قرآنی روشنی میں سوچنا سکھایا۔ میں نے قوم سے یہ کہا کہ ہم جس قسم کے مسلمان ہی ہیں، ہمارا فریضہ یہ ہونا چاہیے کہ ہم اس خطہ پاک کو بیرونی خطرات سے محفوظ اور اندرونی خلفشار سے مامون رکھیں۔ اس کے ساتھ ہمیں اپنی آنے والی نسلوں کی تعلیم و تربیت کا ایسا انتظام کرنا چاہیے جس سے وہ اسلامی زندگی کا پیکر بن کر اصریں۔ اس سلسلہ میں میں نے پاکستان میں مروجہ طریق و نمائندگی میں تبدیلی کی طرف قوم کی توجہ بالعموم اور ارباب حل و عقد کی بالخصوص مبذول کرائی۔ اور اپنی اس کوشش کو مسلسل جاری رکھا لیکن مجھے انتہائی افسوس ہے کہنا پڑتا ہے کہ یہ حضرات اپنے اپنے مقاصد میں جذب ہے اور جس مسئلہ پر قوم اور پاکستان کے مستقبل کا انحصار تھا اس کی طرف کسی نے توجہ نہ دی ہم عزیزان من! آج جس قوم کے ہاتھوں اس قدر نالائقی ہے یہ قوم مرتجع سے نہیں ٹپک پڑی۔ یہ وہی قوم ہے جسے ہم بیس ہائیس سال تعلیمی نظام سے اپنی درس گاہوں، اسکولوں، کالجوں، مکتبوں و دارالعلوموں میں تیار کرتے رہے ہیں۔ اس قوم کو بنایا ہم نے خود ہی ایسا ہے اور جب یہ ایسی بن چکی ہے تو ہم اسے مورد الزام ٹھہراتے ہیں کہ تم ایسی کیوں ہو؟ اور طرفہ نما ہے یہ کہ ہم موجودہ قوم کے ہاتھوں نالائقی بھی اور اسی قسم کی قوم تیار کرنے میں مصروف بھی! یعنی ہم اپنی مروجہ تعلیم کے برگزیدہ ہار سے اس قدر ملول خاطر بھی ہیں اور اس کے ساتھ ہی اسے علیٰ حالہ جاری بھی رکھے ہوئے ہیں۔ اس میں کسی تبدیلی کے لئے تیار نہیں۔



میں نے عزیزانِ من اچاروں طرف سے بارگاہِ کربلاؑ خیر ہی موجود ہے اگر اس کے لئے قوم اجتماعی طور پر تیار نہیں ہوتی تو ہم انفرادی طور پر ایک ایسی درسگاہ قائم کریں جو اس باب میں ماڈل کا کام دے سکے۔ اس درسگاہ میں تعلیم کا انداز کیا ہوگا، اس کا تصور علامہ اقبال نے نہایت جاذب اور حسین پیرایہ میں اس طرح پیش کیا ہے کہ

کھلے ہیں سب کے نئے غریبوں کے میخانے  
علوم تازہ کی سرسٹیاں گناہ نہیں!

لیکن —

اسی سرور میں پوشیدہ موت بھی ہے تری  
ترے بدن میں اگر سوز لا الہ نہیں

اس درسگاہ میں نصابِ تعلیم تو وہی ہوگا جو یونیورسٹی تجویز کرتی ہے تاکہ یہاں کے فارغ التحصیل طلباء تعلیم کے عام میدان میں کھٹے نہ ہوں لیکن اس نصاب کو بڑھایا اس طرح جاتے گا کہ طلباء میں اس بات کے پرکھنے کی تمیز پیدا ہو جائے کہ اس میں حق کیا ہے اور باطل کیا۔ کونسی چیز قرآنی نظریہ زندگی اور مستقل اقدار کے مطابق ہے اور کون سی ان کے خلاف۔ اور اس کے بعد ان میں ایسی استعداد پیدا ہو جائے کہ وہ قرآنی نظامِ حیات کو دنیا کے سامنے علومِ حاضرہ کی روشنی میں اس طرح پیش کر سکیں کہ سننے اور سمجھنے والے علیٰ وجہ البصیرت پکاراٹھیں کہ انسانیت کی مشکلات کا حل اس نظام کے علاوہ اور کہیں نہیں مل سکتا۔

ہم عزیزانِ من! آجکل اسی درسگاہ کے قیام کی کوششوں میں مصروف ہیں۔ کہ یہاں امتوں کے مرضِ کہن کا چارہ — یہی وہ نوجوان ہونگے جو عوامی اور مذہبی تحریکوں کا حس و خاشاک بننے کے بجائے قرآنی فکری تحریک کا وہ شجرِ طیب بنیں گے جس کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ اَصْلُهَا ثَابِتٌ وَ فُرُوعُهَا فِي التَّمَارِ۔ اس کی جڑیں پائال میں ہوتی ہیں اور شاخیں آسمان کی بلندیوں میں جھولے جھولتی — انہی کے پانچوں دین کا نظام بھی قائم ہوگا اور یہی خواہاں انسانیتِ روٹی کے مسئلہ کا صحیح حل بھی پیش کر سکیں گے۔ علامہ اقبالؒ نے اپنے ۱۹۳۷ء کے خطبہٴ صدارت میں کہا تھا کہ مسولینی نے کہا ہے کہ جس کے پاس فولاد ہے اس کے پاس روٹی ہے میں نے (یعنی علامہ اقبالؒ نے) کہا کہ یوں نہیں بلکہ یوں کہ جو خود فولاد ہے اس کے پاس سب کچھ ہے۔ فکر و نظر کی تبدیلی عزیزانِ من! سیرت و کردار کی پختگی سے انسان کو فولاد بنا دیتی ہے — اور یہ وہ فولاد ہے جسے کسی زنگ نہیں لگتا۔

اور یہی طلوعِ اسلام کی تحریک کا منتہی ہے۔ والسلام!

# باب المراسلات

## بانیان پاکستان کے ارادے

ناظم آباد کراچی سے ایک صاحب کا طویل مکتوب موصول ہوا ہے جسے ہم کچھ مشاعرے کے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔  
”مکرمی، سلام و رحمت“

”طلوع اسلام“ بابت اکتوبر ۱۹۷۱ء کے صفحہ ۵۳ تا ۵۴ کے مطالعہ کے بعد میرے (اور شاید میرے ہم خیال ہستیار پاکستانی مسلمانوں کے) ذہن میں ایک بات آئی ہے کہ خود ہی صاحب نے ساری عمر میں ایک بات تو ایسی کی جس کی صحت کے شواہد کے لئے کسی وقت نظر کی ضرورت نہیں ہے اور وہ یہ کہ ”پاکستان بننے کے بعد ان کے (یعنی قائد اعظم یا جملہ بانیان پاکستان کے) طرز عمل سے ہمیں یہ محسوس ہوا کہ وہ اس ملک کو اسلامی ریاست بنانے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتے۔ ایک بدیہی مشہدات اس کی یہ ہے کہ پاکستان بننے ہی ان حضرات نے اس وقت ہی نظر کو رخ کر دیا جس کی بنا پر پاکستان کے حصول کی جدوجہد کی گئی تھی۔ اور یہاں سے اسلامی اصول کے مطابق، قومیت کے معنی جدید کی سیاست کو اپنا کر جبراً فیائی قومیت کو اپنالیا جس کے نتیجے میں قومی اسمبلی میں آئین سازی و قوانین سازی کے لئے غیر مسلموں کو بھی (جن کو پاکستان سے پہلے تک مصری قوم کے افراد کہا جاتا تھا) وہی حقوق دے دیتے تھے جو مسلمانوں کو دے رہے۔ اس طرح شوریٰ ”بنیفہ“ میں ”بنیفہ“ کے مفہوم میں وہ تمام افراد شامل ہو گئے جو اسلام کے مخالف تھے۔ کیا ”شاہد عرفی الامور“ میں ”تھنہ“ کی ضمیر کے معنی یہی ہیں؟ کیا مشارعہ نے اس اسلامی مملکت کی تشکیل میں جس کے احوال کے وعدے ہم سے کئے گئے تھے، مدنیہ کی جبراً فیائی حدود میں رہنے والے تمام لوگوں کو اپنی مجلس شوریٰ میں اسی طرح شامل کیا تھا؟ اور پھر یہ کہ اس اسلامی مملکت (بزرگ ہاتھوں پاکستان) کی آئین و قوانین ساز اسمبلی میں نہ صرف غیر مسلموں اور مسلموں کو شوریٰ کے حقوق برابر دیتے تھے بلکہ وزارت قانون کا سربراہ بھی ایک غیر مسلم اور اس قوم کے فرد کو بنایا گیا جس قوم کو ہم اسلام کا سب سے بڑا دشمن سمجھتے یا کم از کم کہتے رہے تھے۔ وہ روایت آئی بھی قائم ہے اور آج بھی وہاں اس کا طرح ایک غیر مسلم کے ماتحت ہے۔ یہ صاحب اسلامی قوانین اور اصولوں کے بہت بڑے مداح ہیں لیکن کوئی معمولی سوچ بوجھ کا آدمی یہ بات سمجھ سکتا

ہے کہ کسی طریقہ حیات کے اصول اور قوانین کی صداقتوں کا قائل ہوتے ہوئے بھی اگر کوئی شخص اُسے اختیار نہیں کرتا جس میں کوئی مجبوری بھی نہیں ہے) تو وہ کہاں تک اپنی مدح سرائی میں پرخلوں ہوگا۔ اور کیا یہ صرف دکرسی پر قائم رہنے کی موضی توتیں ہے۔

آئین و سازی و قوانین سازی کی اسمبلی تو بڑی چیز ہے۔ اگر وہ حضرات اپنے وعدوں پر قائم رہنے کا ارادہ رکھتے تو ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کے فوراً بعد ہی کم از کم اُن صرحی اور بدیہی امور کی طرف تو توجہ کر سکتے تھے جو اسلام کے ہر مدرسہ فکر کے نزدیک قرآن و حدیث کے خلاف تھے۔ مثلاً اگر قمار بازی اور شراب کی خرید و فروخت بند کر دی جاتی تو کون سا آسمان ٹوٹ پڑتا۔ بلکہ ریسنگ اور دیگر قسم کی قمار بازیوں کو بند کر کے قومی سرمایہ کو بہتر اور مفید کاموں پر استعمال کرایا جاسکتا تھا اور شراب کی بندش سے لاکھوں روپیہ کا زر مبادلہ بچایا جاسکتا تھا۔ لیکن یہ دو کام تک بھی ان حضرات سے دھوکے جو اسلامی مملکت کے احیاء کے وعدوں سے لوگوں کو فریب دیتے رہے تھے۔ اور وہ بظاہر ہے کہ شراب و قمار کی بندش سے ان حضرات میں سے بیشتر افراد کی اُس عموماً ہی سی تفریح پر اثر پڑتا تھا جس کی ضرورت انہیں امور مملکت کی تھا و طے کے بعد ہوتی تھی۔ اور دوسری وجہ یہ تھی کہ ان دو مشاغل کو بند کرنے سے ہمیں ہمارے خداوندی نعمت غیر مذہب اور حیثیت سمجھتے اور ترقی کے لئے جو "امداد" دی جا رہی تھی وہ روک لیتے۔ حالانکہ صورت حال یہ ہے کہ جن ملکوں میں شراب خانی اور قمار خانے تھے ان میں ان کی دھند بھی یورپ اور امریکہ کی نظروں میں معنی اس وجہ سے کم نہیں ہے۔ مثلاً سعودی عرب میں اور خلیج فارس کی چھوٹی چھوٹی ریاستوں میں مضراب و قمار ممنوع ہیں مگر ان ممالک کی دقت و عزت میں کوئی فرق اس وجہ سے نہیں آیا اور روس و چین سے تو امریکہ اور یورپ والے بھی لڑے برائے ہم ممالک میں جو اس طرح برسرِ پیم ہیں۔

تو محرم بات وہی ہے جو اب دیگر سیاسی حضرات کہہ رہے ہیں کہ قائد اعظم اور ان کے رفقاء کی نیت بیشک پرخلوں تھی لیکن ان کا مقصد آخر صرف معاشی اور سیاسی طور پر مسلمانانِ ہند کی اکثریت کو ہندوؤں کے تسلط سے آزاد کرانے کا تھا۔ صدر اول کی اسلامی مملکت کے احیاء کے وعدے میں تفریح کے لئے کئے گئے تھے جن کے ایفاء کے لئے ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کے بعد انہوں نے کوئی ظاہری و باطنی کوشش نہیں کی لیکن افسوس تو یہ ہے کہ ان بانیانِ پاکستان میں سے زیادہ تر "مستر" قسم کے لوگ تو ان وعدوں کو بھول ہی گئے تھے مگر وہ "مولانا اولنا" حضرت بھی جو تحریک پاکستان میں شریک رہے اور جن ان وعدوں کے معانی سمجھتے تھے جو قوم سے کئے جاتے رہے تھے ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کے بعد "لما نقولون جالا نقولون" کو بھول گئے۔ کیا مولانا شبیر احمد عثمانی اور مولانا اجتہاد الحق تھانوی اور مولانا حفص احمد انصاری و مفتی محمد شفیع جیسے علماء کا یہ ایمانی فریضہ نہیں تھا کہ جب بانیانِ پاکستان نے اپنے وعدوں سے انحراف کیا تو وہ اُس سے اپنی بیزاری اور بے تعلقی کا اظہار کرتے جو ایمان کا آخری درجہ ہے۔ اگر اُس وقت نہیں تو جو ہی صلہ میں جیب ۳۱ علماء اسلام نے دستور کے بنیادی اصول مرتب فرماتے تھے اس وقت بھی اگر انہیں قرآن و سنت میں آپس میں یہ نکتہ نظر نہیں آیا

کھانا تو کم از کم مطالبہ پاکستان کے بنیاد کا اصول یعنی دو توئی نظریہ کا بھی لحاظ رکھتے اور ایک دفعہ ان ۱۹۷۷ء تعزات میں اور شامل کر دیتے۔ لیکن اس کے لئے ایمانی جرات کی ضرورت ہے جو نہ ۲۳ برس پہلے کھائی اور نہ اب ہے۔

تو بات یہ ہوتی ہے کہ جو لوگ ستر دن اوئی کی اسلامی مملکت کے احیاء کی فی الحال خواب دیکھ رہے ہیں وہ جنت الحقا میں ہیں۔ اس کے لئے پاکستان کا ذہن ابھی تیار نہیں ہے۔ پاکستان میں اسلامی اصول صرف اس وقت صحیح سمجھے جاسکتے ہیں جب ہمارے ذہنی اور علمی مرشدوں (اقوام یورپ و امریکہ) پر رفتہ رفتہ ان اصول کی صداقت ثابت ہو جائیگی اور وہ اس پر عمل پیرا ہوں گے۔ ہم تو صرف اندھی تقلید کے قائل ہیں۔ مگر ہمارے مرشدین مغرب، کوئی بڑی بات کر سکتے تو ہم اس کی تقلید کر سکتے اور اگر وہ کوئی اچھی بات کر سکتے تو ہم اس کی تقلید کریں گے۔ ہم میں وہ صلاحیت ہی پیدا نہیں ہونے دی جا رہی ہے کہ ہم خود اپنی بصیرت سے کسی چیز کی ہنغہ برائی اور اچھائی کو سمجھ کر ترک یا اختیار کر سکیں۔ اگر آپ کی یادزد ہے کہ اس وقت کی صداقت اور اس کے مانگنے والوں کو پاکستانیوں سے عملاً منوالیں تو اس وقت کا انتظار کیجئے جب امریکہ اور یورپ دہلے اسے مان لیں اور پھر ان کی تقلید میں ہم بھی مان لیں۔ ممکن ہے اس میں دو چار سو برس لگ جائیں جو قوموں کی زندگی میں کوئی لمبا عرصہ نہیں ہے۔ مگر یہی ہونا ہے کہ ہم کبھی اسلامی اصول پر آسما وقت کا مزہ نہ ہونے کے جب امریکہ اور یورپ اس کی تقلید کر سکیں۔

بظاہر آپ مجھے یہ التزام دین گے کہ میں بائیان پاکستان کو مستحق سمجھتا ہوں۔ مگر محترم، ان کے اقوال و اعمال کو تصفا کو کیسے چھپا یا جاسکے۔ ان لوگوں کی نیت کے خلوص میں شک نہیں لیکن ان کا مقصد محض یہی تھا کہ غیر منقسم ہند کی مسلم اکثریت کو سیاسی و معاشی آزادی دلائی جائے اور وہ مقصد حاصل ہو گیا۔ کیونکہ بقول فلسفیان مغرب کے "حجت اور جنگ میں ہر بات جائز ہے" پہلے غیر مسلموں سے جنگ اور مسلمانوں سے محبت میں انہوں نے ان وعدوں سے بھی کام لیا جس کے ایثار کے خیال کو بھی پاکستان بننے کے بعد کبھی ذہن میں نہیں لانا تھا۔ کیا کوئی یہ سمجھ سکتا ہے کہ قائد اعظم اور شاہدِ ملت اور ان کے ذہنی علم اور ذہنی ہوش سیاسی اور مذہبی رفتار یہ نہیں سمجھتے تھے کہ اسلامی مملکت کے کیا معنی ہیں جس کے لئے وہ دس کروڑ مسلمانوں سے وعدہ کر رہے ہیں۔ اور کیا ہم اس وقت کے بعد بھی ان کے ذہن سے یہ نکل گیا تھا کہ وہ برسوں سے مسلم و غیر مسلم افراد کو دو خیموں میں تقسیم کرتے رہے ہیں اور کیا آج بھی ان بائیان پاکستان میں سے جو لوگ میدانِ سیاست میں تلا بازیوں کھاتے ہیں وہ کبھی اصول کرسی ان وعدوں کی اصلیت کا ذکر کرتے ہیں۔

سحری آپ، مائیں یا نہ مائیں مگر موجودہی صاحب نے کم از کم اس نکتہ میں صداقت سے کام لیا ہے۔ بلکہ میں تو سمجھتا ہوں کہ بعض مصلحت کی بنا پر انہوں نے یہ کہہ لیا ہے کہ یہ بات انہیں بعد میں معلوم ہوئی کہ بائیان پاکستان نے اپنا لادہ بک دیا اور نہ تو بائیان ہی ہے کہ پاکستان کے لئے مرفعیب دلانے والا وعدہ جو وہ لوگ کرتے رہے تھے اس کے متعلق اس وقت بھی وہ سمجھتے تھے کہ اس کا ایثار ان کے لئے ناممکن ہو گا۔ ممکن ہے ان کے رفتار کا مذہبی طبقہ اس امید پر ساتھ

ہو گیا ہو کہ یہ دوسرے پوسے کر دیتے جاسکتے۔ لیکن اگر یہ بات ہوتی کہ مذہبی طبقہ بھی فرسب خوردہ ہوتا تو وہ پاکستان بننے کے جدی جیب انہیں یہ آثار نظر آتے تھے کہ ہم سے غلط دوسرے کئے اور کرائے گئے تو فوجاً احتجاج کرتا مگر بات تو یہ ہے کہ درویشی بھی عیاری ہے سطلانی بھی عیاری۔

اگر آپ کو میرے خیالات سے اختلاف ہو تو براہ کرم "طلوٹ اسلام" کے صفحات پر اپنی مدلل تردید شائع فرمادیں تاکہ مجھ جیسے دیگر اندرا بھی اس مسئلہ پر کئی فیصلہ کر سکیں۔ والسلام ۱۹۷۰ء

## طلوٹ اسلام

مردودی صاحب بہم اصطلاحات استعمال کرنے کے فن کے ماہر ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اپنی ۱۰۰ اگست کی تقریر میں "بانیانِ پاکستان" کی اصطلاح استعمال کر کے اس کی اپنی مصلحت کے مطابق تشریح کے جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ کر لئے۔ اس کے بعد جب ان پر لے لے ہوتی تو انہوں نے قائد اعظمؒ کو اس زمرہ سے نکال دیا اور باقیانند حضرات (بانیانِ پاکستان) کی تفصیل پھر سیم رکھی کہ اس کی مزید تفسیر کا دروازہ کھلا ہے۔ لیکن صاحب مکتوب نے ان میں قائد اعظمؒ کو بھی شامل رکھا ہے۔

سب سے پہلے ہم یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ ہمارے پاس بانیانِ پاکستان یا کسی اور کا وکالت نامہ نہیں جو ان کی مدافعت کی ذمہ داری ہم پر عاید ہوتی ہو۔ ہم ذمہ دار صرف اپنے آپ کے ہیں۔ اور ہمارا مسلک یہ ہے کہ حق کی آواز کسی طرف سے بھی بلند ہو اس کی ناسید کی جائے اور باطل (قرآن کے خلاف) کی آواز کسی گوشے سے بھی ابھرے اس کی مخالفت کی جائے۔ جہاں تک بانیانِ پاکستان کا تعلق ہے ان میں سے ہم قائد اعظمؒ کے متعلق امانتور رکھنا چاہتے ہیں۔

## طلوٹ اسلام کا مسک

کہ وہ اس سے بہت دور تھے کہ دل میں کچھ رکھیں اور زبان سے کچھ کہیں۔ ان کی سیرت کا یہ وہ درخشندہ پہلو تھا جس کا اعتراف اور اعلان ان کے دشمنوں تک بھی کرتے تھے۔ اور ہمیں چونکہ انہیں بہت قریب سے دیکھنے کی سعادت نصیب تھی اس لئے اس کی شہادت ہم اپنے ذاتی مشاہدہ کی بنا پر بھی دے سکتے ہیں۔ یوں بھی آپ غور کیجئے کہ اگر وہ تحریک پاکستان کے دوران اسلام کا پیام معصوم مصلحتاً لیتے تھے تو حصول پاکستان کے بعد یہ مصلحت باقی نہیں رہی تھی۔ لیکن تشکیل پاکستان کے بعد ان کی تحریروں اور تقریریں بھی ہمارے سامنے ہیں۔ آپ دیکھئے کہ وہ کس طرح اپنے اس نصب العین کو یہاں بھی بار بار دہراتے رہے۔ دذرا آگے چل کر اس کی شہادت خود مردودی صاحب کی زبان سے آپ کے سامنے آجائے گی۔

باقی ہے مردودی صاحب سو آپ ان کی گزشتہ تیس چالیس سال کی تحریروں پڑھیے اور دیکھئے کہ (بانیانِ پاکستان تو ایک طرف ہے) انہوں نے کسی کو بخفا بھی ہے؟ انہیں اپنے سوا دنیا میں کوئی شخص صاحب کو دل دکھاتا

ہی نہیں دیتا۔ دماغی میں نہ حال میں۔ وہ اپنے ہم لوگوں کی کسی حد تک ضرورتاً تعریف کرتے ہیں لیکن وہ بھی اس وقت تک جب تک وہ ان کا حاشیہ نشین ہے۔ جو نبی اس نے ان سے اختلاف کیا انہوں نے اس کی سیرت ذکر دار میں کپڑے ڈالنے شروع کر دیئے۔ ہم فائزات میں نہیں الجھا کرتے ورنہ ہم اس باب میں بہت کچھ کہہ سکتے تھے کہ خود ان کی گفتار اور کردار میں کس قدر تفاوت ہے۔ ہم صرف ان دو چار مثالوں پر اکتفا کریں گے۔ جو ان کے اپنے حلقے سے باہر آئیں۔ ان سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ یہ جو اس مطراق سے کہتے ہیں کہ یہ لوگ دبا نیان پاکستان، زبان سے کچھ اور کہتے تھے اور ادا سے ان کے کچھ اور کہتے، اس باب میں خود ان کے اپنے کردار کی حالت کیا ہے۔

(۱) مودودی صاحب نے جب غلاب کعبہ کے جلوس نکالے ہیں تو اس پر لائل پور کے حکیم عبدالرشید اشرف صاحب نے اپنے جریڈ المعبر کا غلاب کعبہ منبر شائع کیا تھا جس میں یہ بتایا گیا تھا کہ اس ڈرامے کے پس پردہ کیا کھیل کھیلا جا رہا تھا۔ واضح ہے کہ اشرف صاحب کسی زمانے میں جماعت اسلامی میں ایک ممتاز حیثیت کے مالک رہے ہیں۔ انہوں نے اس پر صبر میں ایک اور واقعہ بھی لکھا تھا جسے ہم درج ذیل کرتے ہیں۔

### مودودی صاحب کا کردار

”۱۹۶۹ء میں مرکزی شوریٰ کے ایک اجلاس کے دوران مولانا مودودی صاحب سے انتہائی عقیدت و محبت رکھنے والے ایک عظیم تر کن مجلس شوریٰ نے دعوتیں ترس لئے کہ وہ مولانا کے نزدیک بھی بے حد قابل اعتماد تھے اور جماعتی مناصب معاملات میں بھی انہیں آخری درجے کے مواقع سالہا سال تک میسر رہے ہیں) سخت اضطراب کی حالت میں یہ بیان کیا کہ امیر جماعت سے میری عقیدت کا شیشہ اس وقت چکنا چور ہوا جب مولانا نے ترجمان القرآن میں ایک سوال کے جواب میں یہ تحریر فرمایا کہ ”میں خود نہ سپاناموں کو پسند کرتا ہوں نہ پھولوں کے ٹاروں اور ان کی بارش کو سب کچھ میری مرضی کے بغیر بلکہ اس کے خلاف ہی ہوتا رہے اور مجھے مجوزا اس لئے گوارا کرنا پڑا ہے کہ ایک طرف سے اختلاف و مبہنت کا اظہار اگر کسی نامناسب صورت میں ہوتا تو دوسرا فریق ایسا اوقات سخت مشکل میں پڑ جاتا ہے۔ اب آپ ہی بتائیے کہ اگر میں کسی جگہ جا کر اتروں اور وہاں بہت سے لوگ مار لے کر آگئے ہوں تو کیا یہ کوئی اچھا اخلاق ہو گا کہ میں ان لوگوں کو ڈانٹ ڈپٹا شروع کر دوں اور ان سے کہوں کہ لے جاؤ اپنے ٹاروں کو میں انہیں قبول نہیں کرتا، یا میں کسی دعوت میں بویا جاتوں اور عین وقت پر مجھے معلوم ہو کہ داعیوں نے ایک سپانام نام نہ صرف تیار کر رکھا ہے بلکہ طبع بھی کرا لیا ہے اور میں کہوں کہ رکھو اپنا سپانامہ“

ان محترم رکن مجلس شوریٰ نے گہرے تاثر سے فرمایا کہ مولانا کی یہ بات صراحتاً خلاف واقعہ ہے۔ اور تو اور ہمارے اپنے ہاں کا واقعہ ہے کہ ہم نے ..... سے بتوسط ..... سپاس نامہ مرکز میں بھیج دیا اور یہاں سے نرمیات کے ساتھ واپس گیا۔ مولانا جب ہمارے ہاں تشریف لائے تو یہی سپاس نامہ ان کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ مولانا کا یہ جواب کیا صریح طور پر ..... کی تعریف میں نہیں آتا ہے۔ اگر ایسا ہے تو کیا اقامت دین ہم سے ہو سکے گی جو مولانا کے زیر قیادت اس کا علم اٹھاتے پھرتے ہیں۔۔۔

(۲) مودودی صاحب نے ترجمان القرآن بابت جولائی ۱۹۶۲ء میں بالخصوص لکھا تھا کہ تصویر اتروانا حرام ہے۔ اس کے باوجود ان کی اپنی تصاویر گتے دن اخبارات میں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ ایک دفعہ ایک صاحب نے ان سے سوال کیا کہ آپ اخباری نمائندوں کو منع کیوں نہیں کرتے کہ وہ آپ کا فوٹو نہ اتاریں۔ اس پر مودودی صاحب نے فرمایا: بار بار منع کر چکا ہوں، ایک شخص کو اچانک شوٹ کر لیا جائے اور کیمرو بندوں کی طرح کام کر جائے تو اس میں مقتول کا کیا قصور ہے۔

منتظر ہے کہا کہ جس وقت وہ لوٹو لینے لگیں آپ اسی وقت منع کروا کر لی۔

اس پر مودودی صاحب نے فرمایا۔

جب ایک آدمی حرام کار کتاب کرنے لگتا ہے تو اسے اگر روکا جائے اور وہ نہ رُکے تو وہ شدید گنہگار ہوگا۔ مجھے چونکہ اندیشہ ہوتا ہے کہ اس وقت نہیں رکھیں گے اس لئے اس موقع پر منع نہیں کرتا۔ ویسے اس معاملہ میں اسلام کے احکامات سے کون سا اخباری نمائندہ یا فوٹو گرافر بے خبر

ہے۔ (آئین - لاہور - ۱۶ اپریل ۱۹۶۷ء)

گفتار آپ نے سن لی۔ اب کردار کی طرف آئیے۔ المنبر نے اپنی ۷-۸ اکتوبر ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں جماعت اسلامی کے اربابِ عمل و عقیدہ کو مخاطب کرتے ہوئے سوالات کی شکل میں حسب ذیل انکشافات کئے تھے۔

(۱) آپ مرکزی جماعت سے معلوم کیجئے کہ کیا کبھی کراچی سے کوئی انگریزی ہفت روزہ جمعیت طلباء کے کارکنوں کے نام سے شائع کیا گیا تھا۔ اس پر مرکزی بیت المال کے دس ہزار روپے صرف بچتے تھے اور اس میں "خیر اسلامی تصاویر" شائع ہوا کرتی تھیں۔

(۲) کیا کبھی جماعت کے عظیم تربیت منڈلے یہ تجویز مرکزی شوریٰ میں رکھی تھی کہ پاکستان کے فلاں حکمران کے دورہ امریکہ کی تصاویر کا اہم جماعت اسلامی اپنے اہتمام سے شائع کرے اور اسے انتخابی مہم میں استعمال کرے۔ دشمنیک ای طرح جس طرح امان اللہ خان مرحوم امدان کی ملکہ کے

دوروں کی تصاویر بچھو سفد کے انقلاب کے وقت شائع کی گئی تھیں۔  
 (۳) کیا یہ درست ہے کہ جماعت اسلامی کے صفت اول کے راہنماؤں کے خیم جماعتی اور ذاتی عقائد و  
 انحرافات میں غیر اسلامی تصاویر شائع ہوتی رہی ہیں اور جوہری ہیں اور  
 (۴) کیا کبھی ایسا ہوا ہے کہ جماعت اسلامی کے بعض کارکنوں نے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب  
 کے بعض دوروں کی تصاویر کے الیم بنائے ہوں اور ان ایہوں کی تفصیلات مرکزی مجلس غورنی  
 میں زیر بحث آئی ہوں۔ اور اس کے باوجود جماعت اسلامی کے مرکزی امیر نے ان کارکنوں کو اس  
 فعل سے باز رکھا ہو۔

(۳)۔ اسی اخبار کی ۲۱ اکتوبر ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں یہ واقعہ بھی شائع ہوا تھا۔

شہزاد کی معرکہ انارک شوری جماعت اسلامی جس میں جائزہ کمیٹی کی رپورٹ زیر بحث آئی، اس  
 رپورٹ میں متعدد ارکان جماعت کی جانب سے یہ الزام مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی پر لگایا گیا تھا  
 کہ مولانا مودودی نے تحریک اسلامی کے محرک اول اور جماعت اسلامی کے باقی دامیر کی حیثیت سے  
 یہ تصور پیش کیا تھا کہ موجودہ تعلیم کاہیں قتل کاہیں ہیں، اس لئے ان میں اپنے بچوں کو داخل کرنا  
 انہیں قتل کر دینے کے مترادف ہے۔ چنانچہ مولانا کی اس زور دار تنقید سے متاثر ہو کر جماعت  
 اسلامی کے متعدد کارکنوں اور ارکان نے اپنی اولاد کو مزید تعلیم سے محروم رکھا۔ اور ان میں سے  
 بعض ایسے افراد بھی تھے جن کی اولاد کا اس تعلیم سے محروم رہ جانے کا مطلب یہ تھا کہ وہ اپنی اولاد  
 کو اپنی برادری میں، بلکہ بنا دیں اور ان کے رشتوں ناطوں تک کا معاملہ مخدوش ہو کر رہ جائے  
 لیکن تعجب ہے کہ اس تنقید اور مسلمانوں کو موجودہ تعلیم کاہوں سے اپنی اولادوں کو اٹھالینے  
 کی دعوت کے بعد خود امیر جماعت نے اپنے لڑکوں کو انہی کالجوں میں داخل کرایا۔ یہی اقدام  
 ناقابل تصور تھا۔ مگر جب ارکان جماعت نے یہ سنا کہ مولانا مودودی صاحب نے اپنی بچیوں  
 کو بھی کالجوں میں داخل کرا دیا ہے تو ارکان جماعت کی مایوسی کی انتہا نہ رہی کہ اگر خود دامی ہی اپنی  
 دعوت کے پرچھے اڑانے لگے تو اس کی حفاظت کون کرے گا۔

جب یہ سوال مرکزی شوری کے زیر بحث آیا اور ارکان شوری اس پر اظہار رائے کر چکے، تو  
 مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے اس الزام کے سلسلے میں جو کچھ فرمایا اس کا خلاصہ یہ تھا۔  
 کہ۔ میرے سامنے دو راستے تھے۔ ایک ظالم باپ بننے اور ایک دامی کی حیثیت سے اپنی  
 اولاد کو تعلیم سے محروم رکھنے کا، اور دوسرا راستہ زبور تعلیم سے اپنی اولاد کو آراستہ کرنے کا۔



اگر میں اپنی اولاد کو تعلیم سے محروم رکھتا تو خود میری اولاد مجھے مظالم باپ کہتی۔ اس صورت میں میں بعض لوگوں کے تصور کے مطابق داعی کی حیثیت سے اپنی بات پر عمل پیرا تو جو جانا مگر مظالم باپ ضرور بننا۔ اور اپنی اولاد کو بدست معیار اختیار کرنے پر مجبور کر دینا۔

دوسرا راستہ یہ تھا کہ میں اپنی اولاد کو زبورِ تعلیم سے آراستہ کرتا اور جہاں تک بس چلتا اس کی اصلاحی تربیت کا اہتمام کرتا سو میں نے اسی کو ترجیح دی۔

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کے اس جواب کا رد عمل شوریٰ میں کیا ہوا؟ یہاں اس کا ذکر فریڈرک ہے۔ عرض صرف یہ کرنا ہے کہ جماعتِ اسلامی کے ایسے کارکن جو دوسروں کے تنکوں پر بکشا ہی نہیں کرتے، ان پر تیر بھی برسالتے ہیں، وہ اپنے شہتیروں کو کیوں نظر انداز کتے ہوتے ہیں؟ کیا وہ مولانا مودودی صاحب کے اس اسوہ سے بیخبر ہیں؟

۱۹۷۱ء - ماہ نامہ میثاقِ لاہور کی اشاعت بابت اکتوبر ۱۹۷۱ء میں حسب ذیل دائقہ مرقوم تھا۔ واضح ہے کہ یہ حجتہ مولانا امین احسن اصلاحی صاحب کی زیر سرپرستی شائع ہوتی ہے جو کسی زمانے میں مودودی صاحب کے دستِ راست اور ان کی عدم موجودگی میں جماعت کے امیر ہوتے تھے۔ تحریر مرقومہ۔

جلس شوریٰ کے پلاننگ ترین رکن کا ایک بیان ہے جس سے مودودی صاحب کے قائم کردہ نظریہ حکمتِ عملی کی حقیقت پر بڑی اچھی روشنی پڑ سکتی ہے کہ جب ملک میں مرزائیوں کے خلاف تحریک ختم نہ ہو تا آغاز ہوا تو جماعتِ اسلامی کی مجلس شوریٰ نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ وہ اس تحریک میں عملاً کوئی حصہ نہ لے۔ لیکن جب جماعت کے حلقہ حبائی امارا کا اجتماع منعقد ہوا تو جماعت کے امیر جناب مودودی صاحب نے ان کو ہدایات دیں کہ اب جتنی بھی آگ بھڑکائی جا سکتی ہے بھڑکاؤ۔ اس پر ان بزرگ رکن شوریٰ نے اعتراض کیا کہ یہ ہدایات مجلس شوریٰ کے فیصلے کے قطعی خلاف ہیں، تو انہیں حکمتِ خاموش کر دیا گیا۔ اور پھر جب تحقیقاتی عدالت کے سامنے مودودی صاحب نے اپنا بیان دیا تو اس میں صاف طور پر یہ کہا گیا کہ جماعت نے عملاً اس تحریک میں کوئی حصہ نہیں لیا۔ یہ ہے نظریہ حکمتِ عملی کی ایک عملی مثال جس کے شاہد ایک سابق بزرگ ترین رکن شوریٰ ہیں۔

”بانیانِ پاکستان“ تو اس لئے اسلامی نظام قائم نہ کر سکے کہ وہ کہتے کچھ تھے اور سنتیں ان کی کچھ اور تھیں۔ لیکن ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ جس شخص کا کردار یہ ہو جس کی چندا کہ، جھکیاں اوپر دکھائی گئی ہیں، کیا وہ اسلامی نظام قائم کر سکتے ہیں؟ چھانچ تو ہوتے، چھلنی کیا ہوتے؟

اور نئے ہاتھوں سے بھی دیکھتے جیسے کہ مودودی صاحب کو ”ارادوں“ کا نکتہ کب اور کیوں یاد آیا انہی

نے مارچ ۱۹۷۱ء میں لکھا تھا کہ مسلم لیگ کے کسی لیڈر نے آج تک یہ نہیں کہا کہ ان کا مقصد پاکستان میں اسلامی نظام قائم کرنا ہے۔ اس پر انہیں بتایا گیا کہ آپ نے خود اس کا اقرار کیا ہے کہ قائد اعظم نے پاکستان ریزولوشن (مارچ ۱۹۷۱ء) کے وقت یہ اعلان کر دیا تھا کہ پاکستان میں اسلامی نظام رائج ہوگا۔ اس پر انہوں نے کھسپائے ہو کر فرمایا کہ ہاں! ان لوگوں نے ایسا کہا تو مخالفین پاکستان بننے کے بعد نظر آیا کہ ان کا ارادہ اسلامی نظام قائم کرنے کا نہیں تھا۔

## دوسرا اعتراض

صاحب مکتوب نے کہا ہے کہ

اگر وہ حضرات (بانیان پاکستان قائد اعظم سمیت) اپنے وعدوں پر قائم رہنے کا ارادہ رکھتے تو ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کے فوراً بعد ہی شراب اور قمار کو بند کر دیتے۔

جذبات میں بہ کر انسان کس طرح حقائق کو نظر انداز کر دیتا ہے اس کی شہادت اس اعتراض سے بخوبی مل سکتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ منکرات (شراب، خونا وغیرہ) کا روکنا اسلامی حکومت کا فریضہ ہوتا ہے لیکن ذرا سوچتے کہ یہاں ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کے فوری بعد حالات کیا تھے۔ اس وقت ایک نوزائیدہ مملکت اس طرح وجود میں آئی تھی کہ اسکے حصہ کا نقد سرمایہ بنیاداً ہندوستان کے قبضہ میں تھا۔ حکومت پاکستان کے پاس تنخواہیں دینے تک کے لئے بھی روپیہ نہیں تھا۔ فوج اور اسلحہ بھی ہنوز ناقص تقسیم شدہ بھارت کی تحویل میں تھا۔ باؤڈری کمیشن کے غیر متوقع فیصلے نے عجیب پیچیدگیاں پیدا کر دی تھیں، جو ناگھڑھیں آباد وغیرہ پر ہندوستان پولیس اگیشن کے ذریعے ناجائز قبضہ کر چکا تھا۔ کشمیر میں جنگ چھڑ چکی تھی۔ اور ہندوستان میں سے لاکھوں کی تعداد میں مسلمان پناہ گزین کارواں درکار حال پاکستان کی طرف دھکیلے جا رہے تھے۔ خانماں شراب، تباہ حال، ستائے برودہ، دکھانے کو روٹی نہ پہننے کو کپڑہ نہ جیب میں ایک پیسہ، بھوکے، ننگے، زخمی۔ دن، رات، راول دواں، رستے کراہتے چلے آ رہے تھے اور کسی کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ انہیں رکھا کہاں جاسے اور سنبھالا کیسے جاسے۔ ادھر یہ حالت، ادھر ہندوستان کا اندھی اندھا اس قسم کی تجویزیں کر رہا تھا کہ پاکستان پر حملہ کر دیا جاسے۔ آپ سوچتے کہ کیا ان حالات میں پاکستان کے گورنر جنرل قائد اعظم کو اتنی فرصت تھی کہ یہاں شراب خانے اور قمار خانے بند کرنے کے اقدامات کرتا؟ کیا اس وقت سے ہی مقدمہ مسئلہ پاکستان کی حفاظت اور لاکھوں کی تعداد میں ہاجرین کو سنبھالنے کا تقاضا اصلاحی اقدامات کا؟ اگر اس وقت ملک کی حفاظت اور ہاجرین کی آباد کاری جیسے اہم ترین بنیادی مسائل کی طرف پوری پوری توجہ نہ دی جاتی، تو آج نہ ہمارے مکتوب نکلا، نہ راجپوت کے ایک محلے میں محفوظ بیٹھے اس قسم کے خطوط لکھ سکتے اور نہ ہی ہم لاہور کے ایک مامون و مصون گوشے میں اس کا جواب — جماعت اسلامی نے اپنے تباہ کن پراپیگنڈے

سے ملک میں اس قدر نفرت کی فضا پیدا کر رکھی ہے کہ بجائے اس کے کہ آج ہم شکر گزار ہوں کہ قاتلِ عظیم نے ایسے نازک اور خطرناک حالات میں اپنی جان سے گزرا ہمارے حفاظت کا سامان پیدا کر دیا، ہم اُسٹے انہیں (معاف فرمائیں) منافق اور بددیانت قرار دیتے ہیں۔ ایسی احسان فراموش قوم بھی دنیا نے کہیں نہیں دیکھی ہوگی۔ ہمارے محرم حالات کے پیش نظر تقدم و تاخر کی اہمیت کا اس سے اندازہ لگائیے کہ خود حضور نبی اکرم کے عہد مبارک میں خمر، میسرہ اور زنا جیسے منکرات کی ممانعت کے احکام، مکہ کی تیرہ سالہ زندگی گزارنے کے بعد مدینہ میں جا کر نازل ہوئے تھے۔ اگر جماعت اسلامی یا اس کے پرائیویٹ سے متاثر حضرات وہاں ہوتے تو یقیناً خدا پر بھی (نعوذ باللہ) اعتراض کر دیتے کہ اس نے سلسلہ وحی کے آغاز کے فوری بعد شراب، جو وغیرہ بند کرنے کے احکامات کیوں نہ نازل کئے!

اب رہا ۱۹۷۰ء کے بعد کا زمانہ۔ سویشیک بعد کی حکومتیں مجرم ہیں کہ انہوں نے اس باب میں بڑا مسائل برتا۔ لیکن ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ مودودی صاحب جو ان کے بیان کے مطابق یہاں آئے ہیں اس لئے تھے کہ پیدائشی مسلمانوں کی کافرانہ حکومت کو اسلام کی طرف لے آیا جائے وہ اس تمام میں بائیس سال کے عرصہ میں کیا کرتے رہے! انہوں نے عائلی قوانین کے خلاف ملک گیر مہم چلائی، انہوں نے خاندانی منصوبہ بندی کے خلاف ایسے ایسے محاذ قائم کئے گویا اسلام کی بقا کا راز اسی میں پوشیدہ ہے۔ انہوں نے عمرہ فاطمہ جناح (موجودہ) کی اس صدارت کے لئے جسے وہ شرعاً قطعی طور پر ناجائز قرار دے چکے تھے، "جہادِ عظیم" کہا۔ انہوں نے انتخابات جیتنے کے لئے لاکھوں کروڑوں روپے خرچ کر دیئے۔ حالانکہ وہ کسی شخص کے بطور امیدوار کھڑے ہونے کو یکسر خلاف اسلام قرار دے چکے تھے۔ انہوں نے وزیرِ خلیفہ (بحالی جمہوریت کے لئے مسلسل خلفشار پیدا کیا۔ انہوں نے یہ سب کچھ کیا، لیکن یہ فرماتے کہ انہوں نے شراب خانے، قمار خانے، ریسنگ، زنا کاری، وغیرہ بند کرانے کے لئے ایک انگلی تک بھی اٹھائی، "بانیانِ پاکستان" تو گردن زدنی ٹھہرے کہ ان کا ارادہ ہی یہاں اسلامی نظام قائم کرنے کا نہیں تھا، اور اباب حکومت (بقول ان حضرات کے) نیشنل کار تھے، اس لئے وہ ان فاشیوں کو کیوں روکتے۔ لیکن ان صاحبین کو کیا ہو گیا تھا کہ انہوں نے اس سلسلہ میں کوئی ایک عملی قدم بھی نہ اٹھایا۔

خزایں تو موردِ التزام ہی سہی، لیکن  
پرفیض بادِ صبا بھی تو گل کہیں نہ کھلے

اب ہم اس آخری اور سب سے محکم، دلیل کی طرف آتے ہیں جو اس دعوے کے ثبوت میں دی گئی ہے کہ

دو قومی نظریہ | یانیاں پاکستان کا ارادہ ہی نہیں تھا کہ ملک میں اسلامی نظام نافذ کیا جائے اور وہ دلیل یہ ہے کہ انہوں نے دو قومی نظریہ کو صحیح کیا۔

اگر صاحب مکتوب طلوع اسلام کا مطالعہ باقاعدہ کرتے ہیں تو انہیں معلوم ہوگا کہ طلوع اسلام مسلسل تیس سال سے چکا رہا ہے کہ اگر ہم نے اپنے آئین کی بنیاد دو قومی نظریہ پر نہ رکھی تو نہ صرف یہ کہ یہ مملکت کبھی اسلامی نہیں بن سکے گی بلکہ خود وہ بنیاد ہی ختم ہو جائے گی جس پر مطالبہ اور اس کے نتیجے میں تشکیل پاکستان کی عمارت متوار ہوئی تھی۔ دو قومی نظریہ ہی ہماری ہندوستان سے علیحدہ ہونے کی بنیاد تھا۔ اور اگر یہ بنیاد باقی نہ رہی تو پاکستان کے ایک جداگانہ مملکت بننے کا جواز بھی ختم ہو جاتے گا۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اس باب میں مورد الزام کون ہے جہاں تک قائد اعظم کا تعلق ہے ان کی بریت کے متعلق ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس باب میں ان کے سب سے بڑے مخالف۔ مودودی صاحب نے ان کی بریت کا ثبوت ہم پہنچا دیا ہے۔ قائد اعظم نے ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو مجلس دستور ساز پاکستان میں جو تقریر کی تھی اس سے بعض گوشوں کی طرف سے ریشکوک پیدا کرنے کی کوشش کی گئی تھی کہ اس سے دو قومی نظریہ کا ابطال ہوتا ہے۔ یہ سوال منیر انکو آرمی کمیٹی میں بھی اٹھایا گیا تھا جس کے جواب میں مودودی صاحب نے اپنا ایک بیان کمیٹی کو بھیجا تھا۔ اس میں انہوں نے لکھا تھا۔

قائد اعظم کی اس تقریر کے الفاظ خواہ بظاہر پہلے اور دوسرے مفہوم کے حامل ہیں مگر ہمارے لئے یہ باور کرنا بہت مشکل ہے کہ ان کا منشا بھی حقیقت میں وہی تھا جو ان کے الفاظ سے مترشح ہوتا ہے۔ اس لئے کہ ان کے مرتبے کے انسان سے ہم یہ توقع نہیں کر سکتے کہ وہ پاکستان کے قیام سے پہلے دو سال تک جن اصولوں کو بنیاد بنا کر لڑتے رہے تھے ان سے وہ پاکستان قائم ہوتے ہی ایک نخت پلٹ گئے ہوں گے اور انہی اصولوں کے قائل ہو گئے ہونگے جن کے خلاف انہوں نے اپنی ساری قوم کو ساتھ لے کر جنگ کی تھی۔ نیز ہم یہ گمان بھی نہیں کر سکتے کہ وہ قیام پاکستان کے پہلے ہی دن دیکھا کہ اپنے ان تمام وعدوں سے پھر گئے ہونگے جو انہوں نے بار بار صاف اور صریح الفاظ میں اپنی قوم سے کئے تھے اور جن کے اعتقاد ہی پر قوم ان کو اپنا لیڈر مان کر اپنی جان و مال ان کے اشاروں پر دست بان کرنے کے لئے آمادہ ہوئی تھی پھر ہمارے لئے یہ ماننا بھی ممکن نہیں ہے کہ قائد اعظم ایسی مستعدا و باتیں کر سکتے تھے کہ ۱۱ اگست کو ایک اعلان کریں اور پھر اس کے بعد بار بار اس کے بالکل خلاف باتوں کا مسلمان پبلک کو یقین دلاتے رہیں۔ اس لئے ہمارے نزدیک اسی مذکورہ بالا تقریر کو ان کے اگلے اور پہلے ارشادات کی روشنی میں سمجھنا زیادہ بہتر ہے یہ نسبت

اس کے کہ ہم اس کا کوئی ایسا مفہوم لیں جو ان کی تمام باتوں کے خلاف پڑتا ہے جو انہوں نے اس سے پہلے فرمایا، اور اس کے بعد بھی فرماتے رہے۔

سب کو معلوم ہے کہ قائد اعظم کی کانگریس سے لڑائی تھی ہی دو قومی نظریے کی بنیاد پر۔ اراگست ۱۹۴۷ء تک ان کا متعلق نظریہ یہ تھا کہ مسلمان ایک الگ قوم ہیں اور وہ غیر مسلموں کے ساتھ ملکر ایک متحدہ وطنی قومیت نہیں بنا سکتے۔ اس کے متعلق ان کی بہت سی تحریریں اور تقریروں میں سے صرف ایک تحریر کا اقتباس میں یہاں نقل کروں گا جو ستمبر ۱۹۴۷ء میں کانگریس جی کے ساتھ اپنی خط و کتابت کے سلسلے میں لکھی تھی۔

اس کے بعد مودودی صاحب نے قائد اعظم کی چھٹی کانگریس دیکھا اور پھر لکھا تھا۔  
اب کیا ہم یہ باہر کر لیں کہ اراگست کو ایک نکتہ وہ تمام خصوصیتیں رکھتے ہیں جو مسلمانوں کو غیر مسلموں سے جدا کر کے ایک الگ قوم بناتی تھیں اور یہ ایک ایک ایسی نئی قومیت کے اسباب فراہم ہو گئے جس میں مسلمانوں اور غیر مسلموں کا جذب ہونا ممکن ہو گیا؟ اگر ہم اس بات کو مان لیں تو قائد اعظم کو اس الزام سے نہیں بچایا جاسکتا کہ وہ ایک با اصول آدمی نہ تھے بلکہ محض سیاسی مصلحتوں کی خاطر اصول بناتے اور بدلتے تھے۔ مرحوم کی وفات کے پانچ سال بعد ان کی روح کو ایسے الزامات کا ٹھنڈا پیش کرنے کے لئے میں تو کسی طرح تیار نہیں ہو سکتا۔

(سوال ایشیا - ۱۳ ستمبر ۱۹۷۰ء)

مفتی مودودی صاحب نے اپنے اس بیان میں یہ بھی کہا تھا کہ

یہ شمار شعبہ نہیں اس امر کی موجود ہے کہ پاکستان کے قیام سے پہلے ہی قائد اعظم مسلمانوں سے ایک اسلامی ریاست کا وہاں کرتے رہے تھے۔ اور اس کے بعد بھی وہ اس وعدے کو دہراتے رہے۔

مودودی صاحب کی شہادت سے اس امر کی تصدیق ہو گئی کہ حصول پاکستان کے بعد (کم از کم) قائد اعظم نے نہ تو دو قومی نظریہ کو تیار کیا اور نہ ہی وہ اس مملکت میں اسلامی نظام قائم کرنے کے وعدے سے پھر گئے تھے۔ ان کے بعد اس معاملہ کو آئین پاکستان میں واضح کیا جانا تھا لیکن ۱۹۵۶ء کے آئین اور ۱۹۷۲ء کے آئین دونوں میں اس نظریہ کے خلاف پاکستان میں بننے والے تمام افراد (مسلم و غیر مسلم) کو ایک قوم قرار دیا گیا۔ تلوٹ اسلام نے اس پر سخت احتجاج کیا، لیکن جماعت اسلامی نے ۱۹۵۶ء کے آئین کا استقبال کس طرح سے کیا اس کا اندازہ اس سے نکالیں گے کہ ان کی طرف سے یہ مطالبہ کیا جا رہا ہے کہ اس آئین کو منسوخ کریمات کے ساتھ اپنا لیا جائے کیونکہ وہ اسلام کے معیار پر پورا اترتا ہے۔ حتیٰ کہ اس جماعت نے جو اپنا

انتخابی منشور شائع کیا ہے اس میں بھی پاکستان میں بسنے والے غیر مسلموں کو الگ قوم قرار نہیں دیا گیا۔ جماعت اسلامی اپنے امیر (موجودی صاحب) کا سب سے بڑا حق کہ آزار کار نامہ یہ لگنا یا کرنی ہے کہ انہوں نے ہندوستان میں دو قومی نظریہ کے حق میں بہت کچھ لکھا تھا۔ یہ درست ہے کہ انہوں نے وہاں یہ کچھ کیا تھا اور دو قومی نظریہ کو کفر اور اسلام میں حاداصل قرار دیا تھا۔ (تفصیل ان امور کی طلوع اسلام ماہنامہ میں ۱۹۷۰ء کے لمحات میں ملاحظہ فرمائیے)۔ انہوں نے مسلم و غیر مسلم کے اشتراط سے جمہوری حکومت کو "مسلمانوں کی کافرانہ حکومت" قرار دیا تھا اور یہی تھی وہ "کافرانہ حکومت" جسے اسلامی بنانے کے لئے وہ پاکستان تشریف لاتے تھے۔ لیکن یہاں آنے کے بعد وہ خود متحدہ قومیت کے اس قدر حامی ہو گئے کہ انہوں نے ۱۹۷۲ء کے آئین کے بعد انتخابات کے سلسلہ میں یہاں تک کہہ دیا تھا کہ

اگر کونینیشن مسلم لیگ کسی فرشتے کو بھی امیدوار رکھ کر اسے تو جماعت اسلامی اس کی حمایت نہیں کرے گی کیونکہ ہمیں اس کے اصولوں سے اتفاق نہیں۔ اس کے برعکس اگر ایک ہندو جمہوری نظام کی حمایت کرتا ہے تو اسے میری تائید حاصل ہوگی۔ اس لئے کہ اس نے یہ اصول تسلیم کر لیا ہے کہ ملک کا نظام اکثریتی کے نظریے کے مطابق ہونا چاہیے۔ (طلوع اسلام - جولائی ۱۹۷۰ء - ص ۲۷)

اور ان کے حالیہ منشور کے سلسلہ میں جب ان پر اعتراض کیا گیا کہ آپ پہلے تو یہ کہا کرتے تھے کہ "اسلامی حکومت کی پارلیمنٹ میں غیر مسلموں (اہل ذمہ) کو کفایت یا راستے دہندگی کا حق نہیں ہوگا" اور اب آپ انہیں برابر کا حق دیتے ہیں۔ تو اس کے جواب میں انہوں نے کہا تھا کہ

یہ دراصل ایسے ذمی نہیں ہیں جیسے ابتدائے اسلام میں ہو کر تھے۔ یعنی وہ غیر مسلم جو جنگ سے مغلوب ہو کر مسلمانوں کی حکمرانی قبول کرتے تھے۔ یہ لوگ ایک سیاسی نظام کے تحت ذمی ہوتے ہیں۔ اس لئے اگر وہ قومی اسمبلی میں آتے ہیں تو ہمیں یہ صورت حال قبول کرنی پڑے گی۔

(جماعت اسلامی کے منشور پر تبصرہ - مطبوعہ طلوع اسلام ماہنامہ فروری ۱۹۷۱ء)

باقی رہے یہ علماء کے ہمیں اصول (جن کا ذکر مکتوب میں کیا گیا ہے) سوا اس کے آج بھی سب سے زبردست حامی موجود ہیں صاحب ہیں جو بار بار کہتے ہیں کہ آئندہ آئین ان نکات کی بنیادوں پر مرتب کیا جائے گا۔

آخر میں ہم دہرا دیں کہ ملک میں جو عناصر ایسے تھے یا اب ہیں جو نظریہ پاکستان (دو قومی نظریہ) یا ملک میں صحیح اسلامی (قرآنی) نظام کے خلاف ہیں یا ان کے رستے میں کسی قسم کی بھی رکاوٹ پیدا کرتے ہیں وہ پہلے سے نزدیک اسلام اور پاکستان دونوں کے بدترین مجرم ہیں اور ان کا مواخذہ نہایت ضروری ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس مواخذہ سے اس شخص اور اس جماعت کو کیوں سنبھالنے قرار دیا جاتا ہے جو ان ہر دو امور کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ ہیں۔ کیا محض اس لئے کہ ان کے قبضہ میں پروپیگنڈا کی زبردست مشینری ہے؟

# طلوع اسلام کا کج رفت

( یہ تسلسلے فہرست مطبوعہ طلوع اسلام بابت ماہ اگست ۱۹۷۰ء )

حسب ذیل عطیات و شکر وصول ہوئے:

نمبر	عنوان	مبلغ	نام	مبلغ	عنوان
۱۰	مفت محمد حسین جعفری صاحب	۶۰۰/-	سیاکوٹ	۲۵۰۰/-	فہرست " الف "
۱۱	اکبر علی صاحب	۹۵/۶۰	گلاسگو	دہران	۱۔ مفت محمد رفیق لون صاحب
۱۲	عبد العزیز صاحب	۹۵/۶۰	"		فہرست " ب "
۱۳	حاجی ابن حسین صاحب	۹۵/۶۰	"	۱۰/-	۱۔ مفت صلاح الدین صاحب
۱۴	غلام رسول صاحب	۱۹/۱۲	"	۱۰/-	۲۔ عبدالواحد صاحب
۱۵	غلام رسول صاحب (جیل سٹور)	۹۵/۶۰	"	۵۰/-	۳۔ خواجہ سید الحق صاحب
۱۶	مفتہ فضیلت رفیق صاحب	۱۵۳/۳۰	دہران	۱۰/-	۴۔ خان بخش جمال خان صاحب
۱۷	مفت عبدالحمید صاحب	۹۵/۵۰	مانچسٹر	۵۰/-	۵۔ خالد صاحب
۱۸	سرور خان صاحب	۳۸/۲۰	"	۱۰۰/-	۶۔ عبدالقادر مظفر صاحب
۱۹	صوبان علی خان صاحب	۱۹/۱۰	"	۳/-	۷۔ محمد سخیل صاحب
۲۰	عبدالرشید گوندل صاحب	۱۹/۱۰	"	۵/-	۸۔ محمد ری عبدالمنفی صاحب
۲۱	ایم۔ اے حفیظ صاحب	۱۹/۱۰	"	۱۰۰/-	۹۔ محمد علی محمد حسین صاحب
۲۲	محمد اقبال بیٹ صاحب	۹/۵۵	"	۲/-	۱۰۔ مرزا محمد یوسف صاحب
۲۳	محمد صابر صاحب	۱۹/۱۰	"	۵/-	۱۱۔ علی اکبر شاہ صاحب
۲۴	ایم۔ اے حامد صاحب	۱۹/۲	"	۵/-	۱۲۔ سردار خان صاحب
۲۵	ایجاز صاحب	۹۵/۵۰	"	۱۰/-	۱۳۔ محمد صدیقی صاحب
۲۶	سید عام صاحب	۱۹/۱۰	"	۲۰/-	۱۴۔ ثناء اللہ قریشی صاحب

۲۲/۲۸	۲۵	محمد عظیم صاحب	بر ششم ۵	۱۹/۱۰	۲۷	محمد خان صاحب	مانچٹر ۱۲
۲۲/۲۸	۲۶	نذیر احمد صاحب	"	۱۹/۱۰	۲۲	بشیر احمد صاحب	"
۲۱/۱۹	۲۷	عبدالغنی صاحب	"	۱۹/۲۰	۲۳	نذیر احمد صاحب	"
۲۱/۱۹	۲۸	محمد رفیق صاحب	"	۱۹/۱۰	۲۵	ابراہیم صاحب	"
۲۲/۲۸	۲۹	خالد محمود صاحب	"	۲۲/۲۸	۳۰	محمد یوسف صاحبان	انگلینڈ
۲۲/۲۸	۳۰	محمد ایوب صاحب	"	۲۲/۲۸	۳۱	اشتیاق احمد صاحب	لندن
۱۰۰/-	۳۱	منظور صاحب	ایک غیر دوستانہ ہونے پر انہیں چھوڑنا	۲۲/۲۸	۳۲	رحمت علی صاحب	بریفونڈ
۱۰/-	۳۲	محمد امین الحق صاحب	ڈھاکہ	۲۲/۲۸	۳۳	محمد حسین صاحب	ڈیونیری
۲۵/-	۳۳	سیف الاسلام صاحب	"	۲۲/۲۸	۳۴	محمد اسلم صاحب	"
۵۰/-	۳۴	محمد سلیمان صاحب	رنگون	۲۲/۲۸	۳۵	محمد قبال صاحب	"
۱۵/-	۳۵	محمد اکرم راجپوت صاحب	ڈھاکہ	۲۲/۲۸	۳۶	محمد مجاہد صاحب	"
۵/-	۳۶	محمد الہی صاحب	دھاکہ پری (مجموعہ)	۲۲/۲۸	۳۷	سلیم اختر صاحب	مانچٹر ۱۲
	۳۷	راجہ محمد نواز صاحب	بر ششم ۲	۱۰۵/۹۵	۳۸		

نوٹ: ۱۔ قرائک ایجوکیشن سوسائٹی رجسٹرڈ ۲۵/۱۱ بی، گلبرگ لاہور کو دیئے گئے عطیات، ایس۔ آر۔ او نمبر ۶۵/۱۲ (۲) م ۶۵ مورخہ ۱۲ اگست ۱۹۶۵ء مطبوعہ گزٹ آف پاکستان پارٹ II مورخہ ۱۲ اگست ۱۹۶۵ء کی رو سے انکم ٹیکس ایکٹ ۱۹۶۲ء سیکشن ۵-۱۵ کے ماتحت انکم ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیئے گئے ہیں۔ عطیات، قرائک ایجوکیشن سوسائٹی رجسٹرڈ ۲۵/۱۱ بی، گلبرگ لاہور کے نام بھیجے جائیں۔

سیکرٹری قرائک ایجوکیشن سوسائٹی رجسٹرڈ، لاہور

# جہانِ نو

وہ کتابچہ جس میں طلوع اسلام کے شائع کردہ انقلاب آفرین لٹریچر کا تفصیلی تعارف کرایا گیا ہے ایک کارڈ لکھ کر صفتے طلب فرمائیے۔ اس قسم کا لٹریچر آپ کو اور کہیں نہیں مل سکے گا۔

ناظم



# طلوع اسلام مسئلہ کا مقصد

(۱) قرآن کریم مسلمانوں ہی کے لئے نہیں بلکہ تمام نوع انسانی کے لئے خدا کی طرف سے آخری و مکمل اور محفوظ عنابدہد ہے۔ اسے سب سے پہلے نبی اکرمؐ نے عملاً منسقل کر کے دکھا یا۔ اس لئے حضورؐ کی سیرت کے نقوش قدم اسلامی زندگی کے لئے نشان راہ ہیں۔

(۲) حضورؐ کی سیرت طیبہ کے متعلق جو باتیں ہماری کتب روایات و تاریخ میں آئی ہیں ان میں سے وہی صحیح ہو سکتی ہیں جو قرآن کریم کے خلاف نہ ہوں۔

(۳) جو حکومت قرآن کریم کے احکام و قوانین کو ملک میں عملاً نافذ کرے گی، اسے خلافتِ علیٰ منہاج نبوت یا اسلامی مملکت کہا جائے گا۔

(۴) اس مملکت کا بنیادی فریضہ یہ ہوگا کہ وہ تمام افراد کی بنیادی ضروریات زندگی — خدک، مکان، لباس، علاج، وغیرہ — ہمہ پہنچانے اور ان کی انسانی صلاحیتوں کے نشوونما پانے کا انتظام کرے۔

(۵) اسلامی مملکت میں ملوکیت (یعنی خدا کے قوانین کے بجائے انسانوں کے خود ساختہ قوانین کا عمل) — بھتیا کر سیدی (یعنی قانون کے معاملہ میں مذہبی پیشواؤں کے حکم کا قول فیصل سمجھا جانا) — اور سرمایہ داری (یعنی منق کے حشریوں پر امت کے بجائے افراد کا قبضہ و اقتدار) نہیں ہوگا۔

(۶) اسلامی مملکت میں مناصب مدارج کا معیار جوہر ذاتی اور عقلی سیرت و کردار ہوگا۔

(۷) طلوع اسلام پاکستان میں اسی قسم کے نظام کے قیام کے لئے فکری اور آئینی کوشش کرتا ہے۔ اس کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے اور نہ ہی کسی مذہبی فرقہ سے۔ نہ ہی یہ کوئی نیا فرقہ ایجاد کرنا چاہتا ہے۔ کیونکہ فرستہ بندی قرآن کریم کی روش سے شرک ہے۔ امت کے موجودہ فرقے جس طرح نماز، روزہ وغیرہ اسلامی شعائر کے پابند ہیں وہ ان میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کرتا کیونکہ اس سے ملت میں انتشار پیدا ہوتا ہے۔

(۸) اگر آپ ان مقاصد سے متفق ہیں تو طلوع اسلام کی قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں اس کا ساتھ دیجئے۔

(ناظم)